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Sylwetka absolwenta kolejnych etapów edukacji

Jaki powinien być uczeń po zakończeniu każdego kolejnego etapu edukacji. Co powinien wiedzieć i umieć, jaki powinien być jego stosunek do wartości z których wynikają cele wychowania fizycznego i jakie przejawiać postawy do kultury fizycznej oto pytania, na które postaram się udzielić odpowiedzi w dalszej części tego wykładu (opracowania).

Według założeń reformy edukacyjnej uczeń w naszym kraju, jak powszechnie wiadomo, przechodzi cztery etapy edukacji, są to: 1) etap nauczania zintegrowanego, 2) etap nauczania blokowego, 3) etap nauczania przedmiotowego (etap gimnazjalny) i 4) etap licealny. W wyniku realizacji programu wychowania fizycznego każdy etap powinien zakończyć się uzyskaniem przez ucznia określonych kompetencji dających mu uprawnienia do edukacji w następnym etapie. Te kompetencje nakreślające sylwetkę absolwenta powinny być zapisane w podstawach programowych. W założeniach reformy zostały one sformułowane w sposób ogólny. Mówi się tam, że uczeń powinien mieć w szkole warunki do nabywania wiedzy, sprawności i nawyków, czyli rozwijania kompetencji w zakresie: 

1)  Uczenia się

2.   Myślenia

3) Poszukiwania

4) Działania

5) Doskonalenia się

6) Komunikowania się

7) Współpracy i współdziałania. 

Oto propozycje sylwetki ucznia kończącego poszczególne etapy edukacyjne.

1. Uczeń (dziecko) kończące etap nauczania zintegrowanego 

· Uczeń jest zachęcony do uprawiania ćwiczeń, zabaw i gier ruchowych oraz innych dziecięcych form aktywności ruchowej. 

· Chętnie uczestniczy w zajęciach ruchowych organizowanych przez nauczyciela i szkołę.

· Zna kilka zabaw o różnym charakterze: bieżnych, rzutnych, skocznych i umieć bawić się w środowisku rówieśniczym. 

· Wie, że zabawy i gry to nie tylko źródło przyjemności, radości i przygody ale, że to także środki wpływające na jego dobre zdrowie, samopoczucie, na kondycję i sprawność fizyczną oraz na pewne cechy osobowości, jak dzielność, odwaga, wytrwałość, zaradność itp. 

· Jest przekonany, że działając w zespole powinien się troszczyć także o bezpieczeństwo innych i udzielać im pomocy w marę potrzeb. 

· Wie jak bezpiecznie poruszać się w ruchu ulicznym i jak korzystać z urządzeń komunikacyjnych.

2. Uczeń kończący szkołę podstawową, etap nauczania blokowego 

· Ma poczucie odpowiedzialności za swoje zdrowie i zdrowie innych, umiejętność decydowania o sobie i umiejętność dokonywania wyborów.

· Posiada pewien zasób wiedzy o zdrowiu, higienie i kulturze fizycznej; powinien wiedzieć co zdrowiu szkodzi, a co je pomnaża.

· Umie ocenić własną postawę i postępowanie w stosunku do powszechnie przyjętych norm i wartości związanych z kulturą fizyczną. 

· Troszczy się o stan środowiska naturalnego, które go otacza.

· Posiada wiedzę i zasób umiejętności utylitarnych ułatwiających radzenie sobie w różnych sytuacjach życiowych oraz umiejętności o charakterze zdrowotnym, rekreacyjnym i sportowym. Powinien znać ćwiczenia, zabawy, sporty i gry sportowe, które pomogą mu rozwijać swoją sprawność fizyczną i być aktywnym fizycznie poza szkołą. 

· Umie ocenić przy pomocy najprostszych testów (np. K. Zuchory) swoją sprawność fizyczną, postawę i budowę ciała.

3.      Uczeń kończący etap gimnazjalny (nauczania przedmiotowego)

· Ma poczucie odpowiedzialności za swoje zdrowie,  rozwój fizyczny i utrzymanie dobrej sprawności fizycznej.

· Dostrzega związki przyczynowo-skutkowe pomiędzy własną aktywnością ruchową a zdrowiem, samopoczuciem rozwojem fizycznym i sprawnością fizyczną.

· Potrafi tę sprawność ocenić i znać proste ćwiczenia i inne formy aktywności ruchowej i przybory, które tę sprawność rozwijają.

· Zna pewien zasób ćwiczeń, sportów indywidualnych i zespołowych, konwencjonalnych i niekonwencjonalnych, które umożliwią mu (szkolną i pozaszkolną) aktywność rekreacyjno-sportową, organizowanie działań na rzecz czynnego wypoczynku i ułatwią stosunki towarzyskie (tańce). 

· Umie współdziałać w zespole oraz udzielać pomocy innym w zabawach, grach, ćwiczeniach, w czasie wędrówek itp.

· Umie zachować się, gdy ktoś ulegnie wypadkowi, skaleczeniu, omdleniu; wiedzieć, jak udzielić pierwszej pomocy, jak zachowywać się nad wodą i w górach, w upale i na mrozie.

· Umie ocenić własną postawę i postępowanie w stosunku do przyjętych norm etycznych i wartości związanych z kulturą fizyczną.

4. Uczeń kończący etap licealny

· Jest w pełni przekonany o potrzebie takich wartości związanych z kulturą fizyczną człowieka, jak dobre zdrowie, prawidłowa postawa ciała, harmonijny rozwój fizyczny i wysoka sprawność fizyczna.

· Ma bogaty zasób wiedzy związanej ze zdrowiem, higieną, ekologią, zagrożeniami jakie niesie współczesna cywilizacja oraz kulturą fizyczną.

· Dysponuje bogatym zasobem ćwiczeń, zabaw, gier i sportów, także „sportów całego życia”, które pozwolą mu na dalsze rozwijanie sprawności i uczestnictwo w kulturze fizycznej w ciągu całego życia. 

· Umie zaprojektować i organizować działania na rzecz zdrowia, rozwoju i sprawności fizycznej oraz działania na rzecz czynnego wypoczynku (chodzi tu o dobór form aktywności, treści, metod i środków) dla siebie i dla członków swojej przyszłej rodziny i osób najbliższych.

· Posiada umiejętność oceny własnego rozwoju fizycznego, sprawności i postawy ciała.

· Wie gdzie i jak poszukiwać (w książkach, czasopismach, na stronach internetowych) i wykorzystywać informacje niezbędne w wychowaniu fizycznym, w  wychowaniu do zdrowia oraz w działalności sportowej i turystycznej.

