Informacje ogólne 

Komplet materiałów dotyczących reformy programowej (zarządzenia, informacje, poradniki) zainteresowani mogą znaleźć na stronie www.reformaprogramowa.men.gov.pl 

Natomiast tu,  na naszej stronie,  zamieszczamy te materiały w takim wyborze i układzie, którego czytelnicy zainteresowani wychowaniem fizycznym i edukacją zdrowotną na stronie MEN nie znajdą : Jest to po pierwsze wybór tych fragmentów materiałów, które bezpośrednio odnoszą się do wychowania fizycznego i zdrowotnego, co znakomicie zwraca uwagę na intencje i zamiary autorów podstawy.  O tym zaś jak obszernie i bogato są reprezentowane treści i wymagania z zakresu edukacji zdrowotnej i wychowania fizycznego rozmieszczone w różnych przedmiotach informuje szczegółowo wybór dokonany przez Barbarę Woynarowską i Zbigniewa Cendrowskiego. 

Współautorzy podstaw : prof. Barbara Woynarowska, dr Eligiusz Madejski, dr hab. Jerzy Pośpiech i mgr Ewa Czerska swoimi komentarzami  objaśniają "co autora miał na myśli". 

Wszystkie te materiały stanowią treść numeru 11. 2008 Lidera. W kolejnych numerach naszego miesięcznika będziemy sprawom podstaw poświęcali wiele uwagi, publikując dalsze materiały, informacje i propozycje programowe. Naszych czytelników zapraszamy do przedstawiania własnych propozycji związanych z wdrażaniem nowej podstawy programowej. 

                                                                                         Zbigniew Cendrowski

                                                                                     Redaktor Naczelny Lidera 

PAGE  
1

