Wyjątki z projektu rozporządzenia ministra edukacji narodowej w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół. (projekt z dnia 16 września 2008 r.

2. Podstawę programową kształcenia ogólnego dla szkół podstawowych określoną w załączniku nr 2 do niniejszego rozporządzenia, stosuje się począwszy od roku szkolnego 2009/2010 w klasach I szkoły podstawowej. W pozostałych klasach szkoły podstawowej, do zakończenia cyklu kształcenia w tej szkole stosuje się dotychczasową podstawę programową kształcenia ogólnego dla szkół podstawowych, określoną w załączniku nr 2 do rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 26 lutego 2002 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół. W klasach realizujących dotychczasową podstawę programową kształcenia ogólnego dopuszcza się – na podstawie uchwały rady pedagogicznej – stosowanie podstawy programowej kształcenia ogólnego określonej w załączniku nr 2 do niniejszego rozporządzenia dla przedmiotów: język obcy nowożytny, wychowanie fizyczne i etyka. 

3. Podstawę programową kształcenia ogólnego dla gimnazjów określoną w załączniku nr 4 do niniejszego rozporządzenia, stosuje się począwszy od roku szkolnego 2009/2010 w klasach I gimnazjum. W pozostałych klasach gimnazjum, do zakończenia cyklu kształcenia w tej szkole stosuje się dotychczasową podstawę programową kształcenia ogólnego dla gimnazjów, określoną w załączniku nr 2 do rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 26 lutego 2002 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół. W klasach realizujących dotychczasową podstawę programową kształcenia ogólnego dopuszcza się – na podstawie uchwały rady pedagogicznej – stosowanie podstawy programowej kształcenia ogólnego określonej w załączniku nr 4 do niniejszego rozporządzenia dla przedmiotów: język obcy nowożytny, wychowanie fizyczne i etyka. 

2.  Wyjątki z uzasadnienia do projektu rozporządzenia 

Podstawa programowa jest w polskim systemie oświaty kluczowym dokumentem określającym cele i treści nauczania, umiejętności uczniów oraz zadania wychowawcze szkoły, które są uwzględniane odpowiednio w programach wychowania przedszkolnego, programach nauczania oraz umożliwiają ustalenie kryteriów ocen szkolnych i egzaminacyjnych. Uwzględniając cele i zadania edukacyjne, zakres treści nauczania oraz umiejętności i osiągnięcia uczniów zawarte w odpowiednich podstawach programowych minister właściwy do spraw oświaty i wychowania określa, w drodze odrębnego rozporządzenia, standardy wymagań będące podstawą przeprowadzenia sprawdzianów i egzaminów                                                     

Funkcjonowanie dwóch dokumentów, ze swej natury sformułowanych dość ogólnie, powoduje kolizje interpretacyjne. Ponadto, opisywanie treści kształcenia bez kryjących się za tymi treściami wymagań dopuszcza bogatą narrację, niejednokrotnie przerastającą możliwości realizacyjne szkoły. 
Regulacja treści kształcenia w języku efektów kształcenia poprzez określenie wymagań na koniec każdego etapu edukacyjnego ma na celu precyzyjne określenie tego, czego szkoła zobowiązana jest nauczyć przeciętnego ucznia. Przeniesienie uwagi na efekty kształcenia, dokonujące się aktualnie w wielu krajach Europy, będzie szło w parze ze zwiększeniem autonomii szkoły w zakresie kształtowania procesu kształcenia. Pozwoli to szkole na taki dobór metod nauczania, który – w kontekście uwarunkowań jej pracy – 
w sposób optymalny zapewni osiągnięcie opisanych w podstawie efektów kształcenia. Precyzyjny opis wymagań na koniec każdego etapu kształcenia umożliwi także zapewnienie spójności procesu nauczania w obrębie systemu szkolnictwa.
Sformułowanie podstawy programowej kształcenia ogólnego w języku wymagań (główne kierunki oraz cele kształcenia w danej dziedzinie sformułowane są w języku wymagań ogólnych, zaś treści nauczania oraz oczekiwane umiejętności sformułowane są w języku wymagań szczegółowych) stanowi także pierwszy krok do wypełnienia zaleceń Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia europejskich ram kwalifikacji dla uczenia się przez całe życie (Dz. Urz. UE C z 6.05.2008 r., str. 1). 
Proponowana zmiana podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego polega na zastąpieniu deklaratywnie określonych treści, które w szkole powinny być nauczane, ściśle zdefiniowanymi standardami wiedzy i umiejętności, które będą wymagane na koniec danego etapu edukacji. Dzięki temu, zakres treści nauczania został istotnie doprecyzowany. 

Proponowana  podstawa programowa wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego dla szkół podstawowych, gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych, których ukończenie umożliwia przystąpienie do egzaminu maturalnego oraz zasadniczych szkół zawodowych uwzględnia: możliwość obniżenia wieku szkolnego do 6 lat, poprzez odpowiednie dostosowanie podstawy programowej kształcenia ogólnego do możliwości intelektualnych dzieci o rok młodszych, aspiracje przeważającej części uczniów do zdobycia przynajmniej wykształcenia średniego oraz konieczność pogłębionego kształcenia każdego absolwenta szkoły kończącej się egzaminem maturalnym w zakresie wybranych przedmiotów w celu lepszego przygotowania do podjęcia studiów wyższych. Proponowane zmiany zapewnią konsekwentną ciągłość programową od chwili pierwszego kontaktu dziecka ze szkołą aż do uzyskania końcowego świadectwa. Przy zachowaniu istniejącej struktury szkolnictwa, powszechne kształcenie ogólne zostanie wydłużone. Sześć lat nauki 
w szkole podstawowej i trzy lata gimnazjum zostaną dopełnione przez powiązane programowo ze szkołą podstawową obowiązkowe przygotowanie przedszkolne oraz kontynuowanie powszechnego, jednolitego kształcenia ogólnego w szkole ponadgimnazjalnej, niezależnie od typu szkoły. Powiązanie programowe gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej umożliwi przede wszystkim spokojną, pełną realizację podstawowego zakresu wykształcenia ogólnego. Praktyka pokazuje, że w obecnym, trzyletnim cyklu kształcenia nie jest to możliwe. 

Celem proponowanych zmian jest również zwiększenie możliwości indywidualizacji nauki pozwalającej na zróżnicowanie programu w zależności od zainteresowań uczniów oraz lepsze przygotowanie uczniów do podjęcia nauki w szkołach wyższych i aktywności na rynku pracy. 

Projekt podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego został opracowany przez zespół ponad 100 ekspertów, złożony z wybitnych przedstawicieli polskiego świata nauki oraz doświadczonych nauczycieli, metodyków i pracowników systemu egzaminacyjnego. Przygotowana przez ten zespół wstępna wersja projektu została poddana szerokiej konsultacji społecznej, która trwała od 10 kwietnia do 20 czerwca br. Eksperci przeanalizowali ponad 2,5 tysiąca opinii i uwag oraz ponad 200 recenzji sporządzonych przez ekspertów w poszczególnych dziedzinach kształcenia. 

Projekt był realizowany przy dofinansowaniu ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, priorytet III, tytuł projektu „Doskonalenie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół pod kątem jej zgodności z wymogami gospodarki opartej na wiedzy”.

Dotychczasowe kształcenie zintegrowane (I etap – klasy I-III) określa się mianem edukacji wczesnoszkolnej, której celem jest stopniowe i możliwie łagodne przeprowadzenie dzieci z kształcenia całościowego do nauczania przedmiotowego w wyższych klasach szkoły podstawowej. Z uwagi na możliwości rozwojowe ucznia klasy I, zakres wymaganych wiadomości i umiejętności ustalony został odrębnie dla ucznia kończącego klasę I oraz dla ucznia kończącego klasę III. Wymagania te zostały sformułowane w sposób zakładający przeprowadzenie ucznia przez ten etap w sposób jak najbardziej przyjazny i zachęcający do podejmowania indywidualnej aktywności oraz współpracy z innymi uczniami. Dla podkreślenia ciągłości procesu edukacji, w projekcie podstawy programowej edukacji wczesnoszkolnej wyodrębnia się poszczególne obszary edukacyjne: edukacja polonistyczna, język obcy, edukacja muzyczna, edukacja plastyczna, edukacja społeczna, edukacja przyrodnicza, edukacja matematyczna, zajęcia komputerowe, zajęcia praktyczno-techniczne, wychowanie fizyczne oraz etyka. 

Edukacja wczesnoszkolna może mieć charakter zintegrowany lub przedmiotowy,  
w każdym przypadku jednak musi być realizowana z należytą troską o korelację treści wszystkich obszarów eduka​cyj​nych. Wybór sposobu nauczania w klasach I-III szkoły podstawowej należy do nauczyciela. Tak jak dotychczas, w klasach I-III edukację dzieci powierza się jednemu nauczycielowi. Jeżeli szkoła dyspo​nuje specjalistami w zakresie edukacji muzycznej, plastycznej, wychowania fizycz​nego, informatyki i języka obcego, można im powierzyć realizację części zajęć z zakresu tych obszarów edu​ka​cyjnych. 

Proponowana podstawa programowa kształcenia ogólnego nie zawiera na żadnym 
z etapów edukacyjnych dotychczasowych ścieżek edukacyjnych, natomiast treści w nich zawarte zostały uwzględnione w podstawie programowej odpowiednich zajęć edukacyjnych. Na II etapie edukacyjnym elementy edukacji medialnej będą realizować wszyscy nauczyciele w ramach prowadzonych zajęć. Edukacja ekologiczna i prozdrowotna będzie realizowana w szczególności ramach przedmiotu przyroda oraz wychowanie fizyczne, wychowanie do życia w społeczeństwie (moduł edukacja regionalna – dziedzictwo kulturowe w regionie oraz moduł wychowanie patriotyczne i obywatelskie) – w ramach przedmiotów historia 
i społeczeństwo, język polski, plastyka i muzyka. 

Proponowana podstawa programowa kształcenia ogólnego dla szkół podstawowych będzie realizowana począwszy od roku szkolnego 2009/2010 w I klasach szkół podstawowych. W pozostałych klasach szkoły podstawowej do czasu zakończenia cyklu kształcenia w tej szkole stosuje się dotychczasową podstawę programową. W klasach realizujących dotychczasową podstawę programową dopuszcza się stosowanie nowej podstawy programowej dla przedmiotów język obcy nowożytny, wychowanie fizyczne i etyka w celu ułatwienia organizowania przez szkołę zajęć z tych przedmiotów. Szczególnie w wypadku małych szkół, optymalne wprowadzenie nowych rozwiązań organizacyjnych proponowanych dla tych przedmiotów, może wymagać wprowadzenia ich od razu dla dwóch lub trzech roczników uczniów. Proponuje się, aby decyzja w tym zakresie należała do rady pedagogicznej.

Proponuje się złączenie programowe gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej, którego celem jest unowocześnienie programu szkoły i uniknięcie dwukrotnej, pospiesznej realizacji tych samych treści programowych. Z dotychczasowych doświadczeń wynika bowiem, że okres 3 lat jest zbyt krótki, by pomieścić w nim pełny cykl kształcenia ogólnego i uzyskać satysfakcjonujące efekty kształcenia. Proponowane złączenie programowe gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej  polegające na wydłużeniu powszechnego kształcenia 
w gimnazjum o przynajmniej rok kształcenia w szkole ponadgimnazjalnej spowoduje, 
iż w ciągu kształcenia w gimnazjum i w szkole ponadgimnazjalnej uczniowie uzyskają solidne podstawy wiedzy i umiejętności w każdej dziedzinie kształcenia. 

Podstawa programowa dla gimnazjów i szkół ponadgimanzjalnych będzie wdrażana stopniowo, tj.:
a) od roku szkolnego 2009/2010 w klasach I gimnazjum; 

b) od roku szkolnego 2012/2013 w klasach I liceów ogólnokształcących, liceów profilowanych i techników;

c) od roku szkolnego 2015/2016 w klasach I uzupełniających liceów ogólnokształcących i techników uzupełniających. 

W pozostałych klasach tych szkół – do czasu zakończenia cyklu kształcenia w tych szkołach – będzie stosowana dotychczasowa podstawa programowa. Rada pedagogiczna będzie mogła natomiast  podjąć uchwalę w sprawie stosowania nowej podstawy programowej dla przedmiotów; język obcy nowożytny, wychowanie fizyczne i etyka w pozostałych klasach gimnazjum. Proponuje się, aby również w szkołach ponadgimnazjalnych, w których nowa podstawa programowa będzie realizowana począwszy od roku szkolnego 2012/2013 
w klasach I tych szkół, już w roku szkolnym 2009/2010 możliwe było stosowanie nowej podstawy programowej dla przedmiotów język obcy nowożytny, wychowanie fizyczne i etyka, w celu stopniowego wdrażania szkoły do nowych rozwiązań organizacyjnych proponowanych w nauczaniu tych przedmiotów. Proponuje się, aby decyzja w tym zakresie należała do rady pedagogicznej.

 Ponieważ zakres treści nauczania dla poszczególnych etapów kształcenia ogólnego nie zmienia się zasadniczo, nauczyciele są odpowiednio przygotowani do realizacji zmienionej podstawy programowej. Niemniej jednak placówki doskonalenia nauczycieli będą podejmować odpowiednie działania związane z doskonaleniem warsztatu nauczycieli pod kątem realizacji zmienionej podstawy programowej. 

W celu upowszechnienia zmian w podstawie programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego już w bieżącym roku kalendarzowym podjęte zostaną działania mające na celu przybliżenie organom prowadzącym szkoły, dyrektorom szkół i nauczycielom istoty projektowanych zmian. W ramach projektu Doskonalenie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół pod kątem jej zgodności z gospodarką opartą na wiedzy, finansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego, powołani zostaną tzw. wojewódzcy promotorzy zmiany, których zadaniem będzie upowszechnianie nowej podstawy programowej, wspieranie i szkolenie jednostek samorządu terytorialnego, dyrektorów szkół i nauczycieli w przygotowaniach do wprowadzenia do szkół nowej podstawy programowej. 

Proponowana zmiana podstawy programowej kształcenia ogólnego wiąże się z projektowanymi  zmianami w organizacji nauczania. 

Na poziomie szkoły podstawowej zmiany w organizacji nauczania będą dotyczyły 
w szczególności języka obcego, gdzie zaleca się by nauka odbywała się w grupach uczniów 
o zbliżonym poziomie zaawansowania znajomości danego języka obcego oraz wychowania fizycznego, gdzie obowiązkowy wymiar godzin będzie podzielony się na:

· część prowadzoną w systemie klasowo-lekcyjnym (2 godziny tygodniowo), 
w której realizowane są wymagania określone w podstawie programowej; 

· część w postaci fakultetów (2 godziny tygodniowo), obowiązkowych co do udziału, ale umożliwiających wybór treści i form zajęć. Wprowadzenie fakultetów ma służyć zwiększaniu zakresu i pogłębianiu umiejęt​ności i wiadomości związanych 
z aktywnością fizyczną oraz dbałością o rozwój i zdro​wie fizyczne, psychiczne 
i społeczne uczniów na miarę ich możliwości, oczekiwań i za​in​te​resowań.

Zajęcia z wychowania fizycznego – podobnie jak w szkole podstawowej (klasy IV-VI) będą realizowane w systemie klasowo-lekcyjnym oraz w formie fakultetów obo​wiąz​kowych co do udzia​łu, ale umo​żli​wiających wybór treści i form zajęć. 

Klasa I szkoły ponadgimnazjalnej, w tym również zasadniczej szkoły zawodowej będzie zamykała rozpoczęty w gimnazjum cykl kształcenia ogólnego, który zapewni solidne podstawy wykształcenia ogólnego. Począwszy od klasy II szkół ponadgimnazjalnych obowiązkowe będą: język polski, język/języki obce, matematyka, wychowanie fizyczne, przysposobienie obronne-edukacja dla bezpieczeństwa oraz wychowanie do życia 
w rodzinie. Pozostałe zajęcia uczniowie będą wybierać spośród przedmiotów maturalnych – dwa lub trzy przedmioty w zakresie istotnie rozszerzonym – pod kątem przygotowania do egzaminu maturalnego i studiów wyższych. Funkcję dopełniającą będą miały na tym etapie bloki przedmiotowe – historia i społeczeństwo oraz przyroda, które uczniowie będą wybierać jako uzupełnienie wybranego profilu kształcenia. 

Zmiana podstawy programowej spowoduje konieczność przygotowania nowych programów wychowania przedszkolnego i programów nauczania oraz przygotowania i dopuszczenia do użytku szkolnego przez ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania nowych podręczników. Dlatego też zmiany w podstawie programowej muszą być wprowadzone w pierwszej kolejności, tak aby możliwe było przygotowanie do czerwca 2009 r. nowych programów i podręczników dla uczniów klas I szkół podstawowych oraz klas I gimnazjów, którzy od września 2009 r. będą realizować nową podstawę programową. 
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