Dr Eligiusz Madejski

NOWA REFORMA PROGRAMOWA WYCHOWANIA FIZYCZNEGO W EDUKACJI WCZESNOSZKOLNEJ
Celem edukacji wczesnoszkolnej jest wspomaganie dziecka w rozwoju intelektualnym, emocjonalnym, społecznym, fizycznym, estetycznym i etycznym.

Wychowanie fizyczne w młodszym wieku szkolnym jest jednym z najważniejszych ogniw procesu przygotowywania dziecka do uczestnictwa w aktywności fizycznej na kolejnych etapach edukacji i po jej zakończeniu. Pomimo to, dotychczasowe doświadczenia związane z funkcjonowaniem tego przedmiotu w klasach I-III są dalekie od oczekiwań i nie napawają optymizmem. Dlatego też wielkie nadzieje wiąże się z nową reformą programową, która zostanie wdrożona w roku szkolnym 2009/2010 do I etapu edukacji (klasy pierwsze szkoły podstawowej) i równolegle do III etapu (klasy pierwsze gimnazjum). Nadzieje na poprawę sytuacji w tym obszarze edukacyjnym są tym bardziej uzasadnione, gdyż w nowej reformie programowej, cele i zadania jakie mają być realizowane przez szkołą i nauczycieli są określone na wyższym poziomie uszczegółowienia w porównaniu z obecnie obowiązującymi podstawami programowymi.

Podstawowe założenia nowej reformy programowej
Funkcjonujące dotychczas kształcenie zintegrowane (I etap – klasy I-III) w nowej reformie określa się edukacją wczesnoszkolną. Według autorów reformy, jej podstawowym zadaniem jest stopniowe i łagodne przeprowadzenie dziecka z kształcenia całościowego (zintegrowanego) do nauczania przedmiotowego w wyższych klasach II etapu edukacji – szkoły podstawowej. Edukacja wczesnoszkolna może mieć zarówno charakter zintegrowany, jak i przedmiotowy. Jednak w każdym przypadku ma być zachowana korelacja treści między wszystkimi obszarami edukacyjnymi. O wyborze sposobu nauczania w klasach I-III szkoły podstawowej decydował będzie nauczyciel.

W pozostałych klasach szkoły podstawowej do momentu zakończenia cyklu kształcenia, obowiązuje dotychczasowa podstawa programowa. Dopuszcza się jednak stosowanie w tych klasach nowej podstawy programowej dla takich przedmiotów jak: język obcy, wychowanie fizyczne i etyka, aby ułatwić organizowanie przez szkołę zajęć z tych przedmiotów. Dotyczy to szczególnie małych szkół, gdzie uwzględniając optymalne rozwiązanie, wprowadzenie nowych zasad organizacyjnych proponowanych dla tych przedmiotów, może wymagać wdrożenia ich od razu dla dwóch lub trzech roczników uczniów. Decyzje w tym zakresie będą podejmowały Rady Pedagogiczne.

Czy edukacji wczesnoszkolnej potrzebna była zmiana podstawy programowej?

W funkcjonującym systemie edukacyjnym podstawa programowa określa cele edukacyjne, zadania szkoły i treści nauczania, które w swoich założeniach mają wyznaczać potencjalne efekty kształcenia (kompetencje uczniów) po zakończeniu danego etapu edukacji. Zawarte w nich treści w początkowej fazie zostały jednak opracowane bardzo ogólnie, przez co zaistniała sytuacja, w której możliwa była dowolna ich interpretacja. W konsekwencji uczniowie uczęszczający nawet do tej samej szkoły, gdzie każda klasa pracuje pod kierunkiem jednego nauczyciela, mogliby w zakresie podstaw realizować różne zadania. W oparciu o tak skonstruowane podstawy programowe niełatwo jest planować pracę czy tworzyć programy autorskie. Trudno też sobie wyobrazić porównywanie osiągnięć uczniów w skali mikro czy makro. Konieczne zatem było ich uszczegółowienie. W związku z tym, opracowano standardy osiągnięć. Jak się okazało, ich treści rozbudowano zbyt obszernie i w dalszym ciągu na określonym poziomie ogólności, co spowodowało, że nie do końca spełniały swoje zadania.  

Przystępując do tworzenia nowej podstawy programowej z wychowania fizycznego dla klas I-III szczególnie zwrócono uwagę na to, aby w porównaniu z poprzednią, zawierała mniej treści i bardziej szczegółowo określała, jakim wymaganiom powinien sprostać uczeń I etapu edukacji.

Wprowadzono także nowe rozwiązanie, które polega na ustaleniu zakresu wymagań z wiadomości i umiejętności, oddzielnie dla ucznia kończącego klasę pierwszą oraz kończącego klasę trzecią. Zdaniem autorów projektu wyodrębnienie wymagań dla klasy pierwszej wynika z podkreślenia ciągłości procesu edukacyjnego rozpoczętego w przedszkolu i później kontynuowanego w szkole. Chodzi też o to, aby uwzględnić indywidualne możliwości rozwojowe ucznia klasy pierwszej oraz właściwie zaplanować treści kształcenia w I etapie edukacji. 

Kompetencje ucznia kończącego klasę pierwszą obejmują tylko jeden obszar, w którym zamieszczono pięć różnorodnych bloków tematycznych. Z kolei wymagania uczniów kończących klasę trzecią rozszerzono do czterech następujących obszarów:

· sprawność fizyczna,

· trening zdrowotny,

· sporty całego życia i wypoczynek,

· bezpieczeństwo i higiena osobista.

Każdy z obszarów zawiera od dwóch do czterech uszczegółowionych bloków tematycznych. Treści niektórych, zostały szerzej wyjaśnione w dodatkowym załączniku dołączonym do podstaw programowych, co w dużym stopniu ułatwi nauczycielowi ich interpretację a później realizację w praktyce.

Krótkiego wyjaśnienia wymagają zawarte w podstawie zadania sprawnościowe. Dotyczą one dzieci o prawidłowym rozwoju fizycznym, zaś umiejętności ruchowe dzieci niepełnosprawnych powinny być ustalane z uwzględnieniem ich możliwości.

Zakresy wymagań z wiadomości i umiejętności ustalono w taki sposób, aby mogły być realizowane przez nauczyciela z uczniami o przeciętnych uzdolnieniach. Oczywiście, szkoła dysponując odpowiednimi warunkami może je w dowolny sposób rozszerzać, nie zapominając przy tym, że uczniów o obniżonych możliwościach psychofizycznych należy otoczyć opieką i zapewnić im udział w zajęciach korekcyjnych. Takie postępowanie z pewnością ułatwi im realizację zadań określonych w podstawie programowej. Dla przedmiotu wychowanie fizyczne jest to szczególnie ważne, gdyż umiejętności i wiedza ukształtowane w edukacji wczesnoszkolnej są fundamentem nauczania w II etapie kształcenia.

Wiadomości i umiejętności, które uczeń zdobywa w zakresie danej dziedziny edukacji opisane są w języku efektów kształcenia
. Konsekwentnie, cele kształcenia w zakresie danej dziedziny sformułowane są w języku wymagań ogólnych, zaś treści nauczania oraz oczekiwa​ne umiejętności sformułowane są w języku wymagań szczegółowych.

W nowej podstawie programowej z wychowania fizycznego dla klas I-III szkoły podstawowej, zamieszczono również szczegółowe treści edukacji zdrowotnej. Oznacza to, że poza rozwijaniem sprawności fizycznej i umiejętności ruchowych, uczeń będzie poznawał podstawową wiedzę z wychowania zdrowotnego, której zakres w kolejnych etapach kształcenia na być stopniowo rozszerzany. 

Realizacja zajęć z wychowania fizycznego w klasach I-III 

Z chwilą wdrożenia nowej reformy programowej, w edukacji wczesnoszkolnej zostanie zwiększony wymiar godzin wychowania fizycznego do czterech tygodniowo. Dla  uczniów oznacza to możliwość codziennego uczestnictwa w zorganizowanych formach aktywności ruchowej i daje okazję do zaspokojenia naturalnej potrzeby ruchu. Nie należy obawiać się, że zwiększenie liczby godzin wychowania fizycznego musi równocześnie oznaczać trudności i problemy związane z ich realizacją. Ponieważ po wprowadzeniu do II etapu edukacji zmian w zakresie realizacji zajęć wf (2 godz. prowadzone systemem klasowo-lekcyjnym a 2 godz. systemem fakultatywnym) sytuacja materialno-dydaktyczna szkół od strony organizacyjnej powinna ulec poprawie, gdyż zajęcia fakultatywne częściej będą planowane w soboty i poza „siatką godzin”. Zatem w okresie przejściowym (ale i nie tylko) proponuje się prowadzenie zajęć ruchowych na boisku, w terenie przyszkolnym, w ogrodzie itp. Naturalnie przy sprzyjających warunkach atmosferycznych. Zaleca się, także prowadzenie zajęć wf z uczniami edukacji wczesnoszkolnej - w większym wymiarze niż dotychczas - w sali gimnastycznej. Trzeba pamiętać, że efekty w wychowaniu fizycznym są w dużym stopniu uwarunkowane bazą materialno-dydaktyczną. W związku z nową sytuacją, oczekuje się od szkół zdecydowanych działań, które dotyczyłyby przede wszystkim:

· uwzględnienia w planowaniu pracy szkoły, stałego dostępu do sal gimnastycznych dla najmłodszych uczniów, 

· zaopatrzenia nauczycieli prowadzących zajęcia wf w tych klasach w specjalistyczny sprzęt sportowy.

Dla szkół powinny być to zadania priorytetowe, gdyż dotychczasowa ich realizacja pozostawała jedynie w sferze postulatów. Przemawia za tym również fakt, iż dla wielu uczniów zajęcia wychowania fizycznego lub gimnastyki korekcyjnej są jedyną formą ich udziału w zorganizowanej aktywności ruchowej (szczególnie ze środowiska wiejskiego). 

Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej planując zajęcia ruchowe w systemie nauczania zintegrowanego, nie mogą ich traktować jako krótkich 10 czy 15 minutowych fragmentów tematycznych, lecz jako metodycznie przygotowaną jednostkę lekcyjną. Nie trzeba w tym miejscu przekonywać, że zajęcia 45 lub 30 minutowe umożliwiają pełniejszą realizację treści programowych i lepsze utrwalanie kompetencji uczniów. Poza tym, wspomagają wdrażanie ich jako uczestników zajęć ruchowych do właściwych zachowań (postaw) np. ćwiczenie w odpowiednim stroju, przestrzeganie zasad higieny przed i po zajęciach itp.

Kto może prowadzić zajęcia z wychowania fizycznego w klasach młodszych?

Zgodnie z nowym projektem reformy programowej, edukacja dzieci w klasach I-III zostaje w dalszym ciągu powierzona jednemu nauczycielowi, z wyjątkiem, kiedy szkoła dysponuje specjalistami w zakresie edukacji muzycznej, plastycznej, wychowania fizycznego, informatyki i języka obcego, którym może być powierzone prowadzenie zajęć z zakresu tych przedmiotów.

Zatem, przy spełnieniu powyższego warunku (odpowiednie wykształcenie w danej specjalności) możliwe jest prowadzenie zajęć ruchowych w I etapie edukacji, przez nauczycieli wychowania fizycznego. Jak powszechnie wiadomo, zarówno nauczyciele wychowania fizycznego, jak i edukacji wczesnoszkolnej są słabo przygotowani do pracy z dziećmi klas I-III.  Dla pierwszej grupy specjalistów (absolwentów akademii wychowania fizycznego i innych uczeni kształcących na kierunkach wychowanie fizyczne) wskazane byłoby uzupełnienie wykształcenia (studia podyplomowe, kursy, warsztaty) w zakresie pracy z dziećmi w młodszym wieku szkolnym, w wymiarze pozwalającym na właściwą realizację treści programowych. Z kolei nauczycielom nauczania zintegrowanego zaleca się ukończenie studiów licencjackich o kierunku wychowanie fizyczne, ewentualnie studiów podyplomowych. Niewystarczające przygotowanie nauczycieli do prowadzenia zajęć ruchowych w klasach I-III – jak dowodzą wyniki ekspertyzy opracowanej pod kierunkiem T. Frołowicza – jest efektem słabej reprezentacji w programach i treściach studiów, problematyki dotyczącej wychowania fizycznego w edukacji wczesnoszkolnej 
. W pierwszej kolejności, dokształcanie powinno dotyczyć tych nauczycieli, którzy w roku szkolnym 2009/2010 rozpoczną pracę według nowego programu z dziećmi klas pierwszych szkoły podstawowej.

W żadnym wypadku, władze szkolne nie powinny zmuszać nauczycieli obu specjalności do prowadzenia zajęć wychowania fizycznego w klasach młodszych, jeżeli tego nie chcą. 

Jak oceniać ucznia z wychowania fizycznego w I etapie edukacji?

W edukacji wczesnoszkolnej dalej ma funkcjonować ocena opisowa. Jednak w klasie trzeciej ocenę opisową można będzie uzupełnić stopniem szkolnym, jaki stosowany jest na wyższych etapach kształcenia. Informacje o postępach ucznia z wychowania fizycznego zawarte w ocenie opisowej, nie mogą ograniczać się do zbyt krótkich zapisów (jedno lub dwuzdaniowych), gdyż nie dostarczałyby one wyczerpującej wiedzy na temat jego osiągnięć lub ich braku. Oczywiście, należy zdawać sobie sprawę z ograniczeń, jakie wiążą się z objętością treści oceny opisowej. Dlatego też, korzystnym rozwiązaniem byłoby opracowanie odrębnego systemu oceniania postępów ucznia z wychowania fizycznego w formie oceny opisowej (niezbyt obszernej objętościowo) z możliwością dodatkowego uzupełniania jej stopniem szkolnym w klasie trzeciej. 

W ocenie z wychowania fizycznego ucznia I etapu kształcenia, należy uwzględnić przede wszystkim jego aktywność, zaangażowanie na zajęciach oraz umiejętności i wiedzę. Ustalając kryteria oceny nie można także pomijać uzdolnień, zainteresowań i możliwości uczniów oraz powinno się je dostosować do posiadanych warunków materialno-dydaktycznych. Wskazane jest, aby osiągnięcia dziecka rozpatrywać także w zakresie jego pracy indywidualnej, zespołowej i współpracy z nauczycielem. 
Nigdy przedmiotem oceny nie mogą być wyniki sprawności fizycznej dziecka. Można je wyłącznie traktować, jako źródło informacji dla nauczyciela, ucznia i rodziców. 
� Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 23 kwietnia 2008 roku w sprawie ustanowienia europejskich ram kwalifikacji dla uczenia się przez całe życie (2008/CI 11/O1)





� Ekspertyza została opracowana na zlecenie Instytutu Sportu w Warszawie w 2004 r. pod kierunkiem T. Frołowicz a, przez zespół w składzie: M. Lewandowski, E. Madejski, R. Muszkieta, J. Pośpiech.
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