Szkolny Związek Sportowy                                                 Warszawa kwiecień  2006

Zarząd Główny 

Redakcja miesięcznika

Lider - Promocja  Zdrowia,

Kultura Zdrowotna i Fizyczna

                                                                                Szanowne Panie i Panowie 

                                                                                Kandydaci na radnych,  

                                                                                w wyborach samorządowych     

                                                                                wszystkich szczebli

                                                                                Sztaby Wyborcze

            Szkolny Związek Sportowy, masowa organizacja pozarządowa zajmująca się problemami promocji zdrowia, zdrowego stylu życia i aktywności fizycznej, w szczególności dzieci i młodzieży, oraz Redakcja miesięcznika Lider, poświęconego problematyce promocji zdrowia i kultury fizycznej zwracają się do wszystkich Sztabów Wyborczych, oraz Pań i Panów startujących w wyborach do władz samorządowych wszystkich szczebli, aby zechcieli Państwo w swych deklaracjach i programach wyborczych szeroko uwzględnić problemy edukacji prozdrowotnej, zdrowego stylu życia oraz systematycznej aktywności fizycznej i sportu dzieci i młodzieży.  

        Ze światowych i rodzimych badań i doświadczeń wynika, że zdrowie zależy przede wszystkim od ludzkich zachowań. W szczególności na poziomie społeczności lokalnych można rozwiązać istotne problemy życia codziennego i zdrowia – wiadomo, że nie zależy ono tylko od lekarzy. Działania dla zdrowia to przede wszystkim odpowiednia polityka socjalna chroniąca społeczeństwo przed zbytnim stresem, to skutecznie realizowany program prozdrowotnej gospodarki rynkowej, to działania nastawione na masową rekreację i wychowanie młodego pokolenia w zdrowym stylu życia. Szczególne znaczenie w tych programach ma zapewnienie młodemu pokoleniu odpowiedniej porcji ruchu, ten bowiem, jak to mówił wiele lat temu dr Wojciech Oczko jest najskuteczniejszym remedium zdrowotnym „Ruch jest w stanie zastąpić prawie każdy lek, ale wszystkie leki razem wzięte nie zastąpią ruchu”
            Nie ma sprawy ważniejszej dla społeczeństwa i człowieka – 3/4  obywateli, jak to wynika z badań socjologicznych właśnie ZDROWIE wymienia jako  najwyższą wartość w życiu. 

           Zdrowie narodu jest warunkiem rozwoju, gwarancją powodzenia reform, warunkiem partnerskiego uczestnictwa Polski we współczesnym świecie. Systematyczna aktywność fizyczna jest ważnym środkiem wspomagania zdrowia.

          Przedstawiamy w załączeniu, wszystkim zainteresowanym, pakiet informacji i propozycji, przygotowanych przez naszych ekspertów rekrutujących się spośród wybitnych pedagogów, lekarzy i specjalistów z zakresu promocji zdrowia i kultury fizycznej. Jesteśmy w stanie, na życzenie, korzystając ze współpracy z tymi specjalistami, przygotować i przedstawić inne opracowania na bardziej szczegółowe tematy. Na zapytania i propozycje w tej sprawie oczekujemy pod  adresem :  e-mail   zgszs.warszawa@wp.pl    lub   Lider3000@poczta.onet.pl 

          Jednocześnie informujemy, że na stronach  internetowych www.szs.pl i www.lider.szs.pl  utworzyliśmy specjalne witryny : ZDROWIE i WYBORY 2006,    na których zamieszczać będziemy różne materiały programowe, informacje i wypowiedzi osób zainteresowanych szeroko rozumianą problematyką zdrowia i kultury fizycznej, w kontekście wyborów. Chętnie też publikować będziemy nadesłane do nas materiały, informacje i propozycje sztabów wyborczych i kandydatów na posłów, senatorów i radnych prezentujących swe opinie w sprawach zdrowia i kultury fizycznej w szeroko rozumianym  zakresie  promocji zdrowia i kultury fizycznej,  z myślą o tym, by sztabom wyborczym, kandydatom na radnych  i uczestnikom spotkań przedwyborczych, dostarczyć odpowiedniej informacji i inspiracji programowej.    
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