Narodowe Centrum Badania Kondycji Fizycznej 
Akademia Wychowania Fizycznego Józefa Piłsudskiego w Warszawie
Serdecznie zapraszają do udziału w  warsztatach  (27.11.2013) i debacie (28.11.2013) w Akademii Wychowania Fizycznego w Warszawie 

Wiodącymi tematami spotkania będą :

- Diagnoza jakości szkolnego wychowania fizycznego oraz

- Edukacja fizyczna pierwszego etapu edukacyjnego

  

Tegoroczne spotkanie jest drugim z kolei. Liczymy, że ważkość poruszanej tematyki oraz zakres oddziaływania edukacji fizycznej na życie społeczeństwa zgromadzą w Auli Uczelni jeszcze większe grono osób niż miało to miejsce w roku ubiegłym. 

 

Miejsce - AWF Warszawa

 

Rejestracja na warsztaty i debatę https://www.ncbkf.pl/rejestracja/
 

Szczegółowe programy:

· warsztaty
· debata 

 

Zainicjowana w listopadzie ubiegłego roku ogólnopolska debata o edukacji fizycznej w Polsce skupiła blisko stuosobowe grono przedstawicieli Kancelarii Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej, Parlamentu, Ministerstw i agend państwowych, władz samorządowych, organizacji pozarządowych, naukowców, sportowców, wychowawców fizycznych oraz przedstawicieli mediów.

 
W spotkaniu uczestniczyły osoby, wśród których edukacja fizyczna, zdrowie i biologiczna jakość młodych polskich pokoleń budzą troskę i niepokój. Obrady pozwoliły na wskazanie przyczyn koniecznych działań reformujących edukację fizyczną i podnoszących jakość szkolnego wychowania fizycznego. Są nimi: 

· obserwowana od dwóch dekad degradacja sprawności fizycznej młodych Polaków; 

· szybko rosnące w polskiej populacji liczby dziewcząt i chłopców z nadwagą i otyłością;

· coraz powszechniejsze zwolnienia z lekcji wychowania fizycznego; 

· brak podstawowej, systemowo gromadzonej wiedzy na temat efektywności szkolnego wychowania fizycznego a tym samym efektywności wydatkowania środków publicznych; 

· brak obiektywnych i racjonalnych metod oceny jakości pracy nauczycieli wychowania fizycznego; 

· obniżająca się jakość przygotowania kadr nauczycielskich; 

· niska ranga edukacji fizycznej wśród obszarów kształcenia i wychowania dzieci i młodzieży ujawniana w postawach i opiniach wielu obywateli; czy wreszcie 

· zbyt mała liczba systemowych programów naprawczych. 

 

Misją corocznych, systematycznych spotkań ma być uwrażliwienie społeczeństwa oraz organów państwa i samorządu na potrzebę troski o jakość procesu edukacji fizycznej dzieci i młodzieży oraz inspirowanie niezbędnych działań zmierzających do naprawy istniejącego stanu rzeczy. Debata ma skupić wokół tej idei jak największe grono zainteresowanych osób. Jej mottem jest wezwanie Jana Zamoyskiego sformułowane w Akcie Fundacyjnym Akademii Zamojskiej „Takie będą Rzeczpospolite, jakie ich młodzieży chowanie”. Wezwanie to jest dziś nadal aktualne i nic nie straciło ze swego znaczenia dla polskiego społeczeństwa. Co więcej, można je odczytać również jako wezwanie szkolnictwa akademickiego do otoczenia troską „chowania młodzieży”. To, jaką będzie Polska za kilka i kilkadziesiąt lat leży dziś w dłoniach nas wszystkich. 
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