NOMINACJA PROFESORSKA DLA  ZBIGNIEWA DZIUBIŃSKIEGO  

Trochę przeoczyliśmy, że nasz serdeczny przyjaciel dr hab. Zbigniew Dziubiński pracownik naukowy Akademii Wychowania Fizycznego, Prezes Salezjańskiej Organizacji Sportowej RP, otrzymał w dniu 8 kwietnia 2013 roku profesorską nominację z rąk  Prezydenta Bronisława Komorowskiego. Profesor Dziubiński był jedynym, spośród 59 nominowanych, przedstawicielem nauk o kulturze fizycznej. Profesor jest obecnie Kierownikiem Katedry Nauk Społecznych w AWF Józefa Piłsudskiego w Warszawie. 

Lider serdecznie gratuluje i życzy dalszych sukcesów.
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Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Bronisław Komorowski wręczając akty nominacyjne nauczycielom akademickim oraz pracownikom nauki i sztuki, podkreślał wartość i znaczenie pracy zespołowej. Prezydent mówił podczas uroczystości, że tytuł profesora otrzymuje konkretna osoba, to jest on także uwieńczeniem wysiłku zespołowego.

Gratulując naukowych awansów wskazywał także na trud rodziny, osób towarzyszących w życiu zawodowym i rodzinnym. Bo – jak powiedział – kandydat do tytułu profesorskiego przez życie idzie wspomagany przez zespół, środowisko, rodzinę.

Bronisław Komorowski życzył profesorom, aby potrafili przekazać swoim następcom – studentom, pracownikom - umiejętność skupiania wokół siebie innych ludzi i umiejętność korzystania z cudzego dorobku z cudzego doświadczenia.

Prezydent wskazywał, że Polacy muszą budować w sobie coraz większą zdolność, a nawet chęć pracy wspólnej, bo – jak powiedział – jesteśmy naznaczeni dosyć wybujałym indywidualizmem, co czasami jest z korzyścią dla nas wszystkich, a czasami wiąże się z pewnymi ograniczeniami.
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