Ostatni dzwonek – Utworzyć Ministerstwo Kultury  Fizycznej i Turytyki i  zasadniczo zmienić dotychczasowe  priorytety państwa w tym zakresie 

Tuż przed rekonstrukcja Rządu, wobec spodziewanych zmian w zakresie kultury fizycznej przypominamy, że Lider, a pogląd ten podzielało i podziela  wielu wybitnych specjalistów,  od zawsze optował za tym, aby zmiany w tym zakresie nie dotyczyły wyłącznie spraw personalnych.

- Tymczasem planowanym zmianom grozi doraźność i prowizoryczność, które niczego nie naprawiając ani nie rozwiązując, mogą utrwalić dotychczasowy niebezpieczny dryf  cywilizacyjny w tym zakresie. Być może zatem zasadnym byłoby, aby nie dokonując już teraz zbyt gwałtownych zmian rekonstrukcyjnych powołać na funkcję Ministra Kultury Fizycznej i Turystyki osobę, która w porozumieniu z gronem wybitnych ekspertów, w ciągu jednego roku przygotuje pakiet konkretnych propozycji dotyczących niezbędnych zmian organizacyjnych i programowych w zakresie polityki prozdrowotnej, promocji zdrowia, kultury zdrowotnej i fizycznej, turystyki i sportu. Zmiany te powinny zapewnić realny wpływ państwa  umożliwiający  opanowanie niebezpiecznych trendów w zakresie zdrowia i sprawności fizycznej społeczeństwa i przygotować nas do nadchodzących wyzwań cywilizacyjnych w tym zakresie. 

Naszym zdaniem zmiany te powinny polegać na tym aby docelowo :

- Utworzyć w miejsce Ministerstwa Sportu, Ministerstwo Kultury Fizycznej i Turystyki, powierzając mu jako główne, zadanie tworzenia warunków  dla promowania zdrowego stylu życia i powszechnej aktywizacji fizycznej społeczeństwa. Na czele resortu powinien stanąć wybitny specjalista dobrze znający i rozumiejący potrzebę ograniczenia i zahamowania niebezpiecznych trendów (spadek sprawności., epidemia nadwagi i otyłości, powszechna hipokinezja, choroby cywilizacyjne, problemy demograficzne – gwałtowne starzenie się społeczeństwa). Należy bezwzględnie uwolnić ten resort od nacisku na spektakularne osiągnięcia w sporcie wyczynowym. 

- Kluczowe dla przyszłości narodu sprawy zdrowia, edukacji zdrowotnej, wychowania fizycznego i turystycznego dzieci i młodzieży oraz sportu szkolnego należy w całości usytuować w  Ministerstwie  Edukacji Narodowej, znacząco poszerzając jego zadania i kompetencje w tym zakresie, tworząc w MEN  specjalistyczną formację pod nadzorem resortowego Wiceministra. Za nadrzędną uznać zasadę ścisłego związku edukacji zdrowotnej i wychowania fizycznego na wszystkich szczeblach. 

-  Sprawy sportu wyczynowego przekazać  PKOL i Polskim Związkom Sportowym wyposażając je w stosowne uprawnienia i kompetencje.
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