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OGÓLNOPOLSKIE SYMPOZJUM NAUKOWE
„KULTURA FIZYCZNA A RÓŻNICE I NIERÓWNOŚCI SPOŁECZNE”
Dnia 26 października 2013 roku w Domu Rekolekcyjno-Formacyjnym w Warszawie odbyło się Ogólnopolskie Sympozjum Naukowe na temat Kultura fizyczna a różnice i nierówności społeczne. Organizatorami tego wydarzenia, jak co roku, są Akademia Wychowania Fizycznego Józefa Piłsudskiego w Warszawie i Salezjańska Organizacja Sportowa Rzeczypospolitej Polskiej, zaś uczestnikami, wybitni intelektualiści reprezentujący cieszące się uznaniem ośrodki naukowe i naukowo-dydaktyczne w Polsce.

Oficjalnego powitania gości dokonał profesor dr hab. Zbigniew Dziubiński, prezes Zarządu SALOS RP. Następnie zgromadzonych przywitał wiceprezes, krajowy duszpasterz sportowców ks. mgr Edward Pleń. Z powitaniem i słowem wstępu zwrócił się do uczestników JM Rektor Akademii Wychowania Fizycznego w Warszawie prof. dr hab. Andrzej Mastalerz. Wśród zaproszonych gości znaleźli się znamienici specjaliści z dziedziny kultury fizycznej, mi.in. profesorowie: Halina Zdebska, Marianna Barlak, Bogusław Sawicki, Mieczysław Kolejwa, Józef Lipiec, ks. Stanisław Kowalczyk, Krzysztof Jankowski, Michał Lenartowicz, Kazimierz Doktór, Zbigniew Krawczyk, Andrzej Pawłucki, Jerzy Kosiewicz.

Sympozjum składało się z dwóch części. Pierwszej części zatytułowanej Kultura fizyczna z pozycji filozofii i socjologii przewodniczyli prof. zw. dr hab. Jerzy Kosiewicz oraz dr Julia Murrmann. Jako pierwszy wygłosił referat prof. zw. dr hab. Józef Lipiec (Uniwersytet Jagielloński). W swoim wystąpieniu pt. Sport równy czy różnych szans omówił fenomen zróżnicowania i nierówności przytaczając przejawy w praktyce życia sportowego. Odwołał się do determinantów klasowych, rasowych, narodowo-państwowych i edukacyjnych. Zróżnicowanie w dochodach, stylu życia, udziale w kulturze i we władzy ma znaczący wpływ na uczestnictwo w kulturze fizycznej i sporcie. Sport stanowi zatem swoiste odzwierciadlenie tego, czym jest świat poza nim. Prof. Lipiec przytoczył zasady, które redukują efekty zróżnicowania i nierówności w sporcie. Pierwszą jest zasada wyboru dziedziny adekwatnej do indywidualnych możliwości, czyli oferta wielu konkurencji dla potencjalnego sportowca. Druga zasada mówi o kategorialnym podobieństwie rywalizacji, czyli konkurowaniu z uczestnikami o podobnych parametrach. Kolejna zasada to równość na starcie likwidująca przywileje spoza stadionu (klasowe, rasowe, religijne, narodowo-państwowe). Pojawia się również zasada równości miar utożsamiana z koncepcją sprawiedliwości, polegająca na ocenie zawodników podług tych samych mierników. Powyższe zasady określają nie tylko aksjologiczny program sportu, ale i jego praktykę. 
Kolejnym referentem był ksiądz prof. zw. dr hab. Stanisław Kowalczyk z Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego. Referat Antropologiczne podstawy idei równości a kultura fizyczna dotyczył relacji między ideą równości a koncepcjami człowieka. W swoich rozważaniach ks. Stanisław Kowalczyk podkreślił, iż idea równości, istotna dla dostępności różnych form kultury fizycznej dla obywateli, posiada swoje implikacje filozoficzno-antropologiczne. W związku z tym wymienił antropologię personalizmu, aprobującą ideę równości i różne formy aktywności sportowej wraz ze sportem profesjonalno-wyczynowym. Wskazał na współczesne zachwianie proporcji między sportem wyczynowym a rekreacyjnym, sportem ludzi zdrowych i niepełnosprawnych, sportem rozwijanym w ośrodkach wielkomiejskich i na wsiach oraz niedowartościowaniem sportu rehabilitacyjnego dla ludzi starszych. Kolejno ks. Stanisław Kowalczyk przytoczył koncepcję liberalno-indywidualistyczną, postulującą maksymalne wykorzystanie wolności, co w konsekwencji może kolidować z ideą równości i sprawiedliwości. Posłużył się przykładem dopingu i honorariów gwiazd sportu. Ostatnią omówioną koncepcją była marksistowsko- komunistyczna, w której wiodącą rolę odgrywała idea równości społecznej postulująca maksymalną dostępność sportu dla ogółu obywateli. 

Prof. zw. dr hab. Kazimierz Doktór (Wyższa Szkoła Finansów i Zarządzania w Warszawie) wygłosił referat pt. Stratyfikacja społeczna sportu. Podkreślił, iż współzawodnictwo sportowe jest uniwersalnym fenomenem rodzącym społeczne uwarstwienie. Kryteria uwarstwienia to podział na dyscypliny uprawiane amatorsko i profesjonalnie, prestiż owych dyscyplin, zróżnicowanie pozycji i dochodów. Osobliwości sportowej stratyfikacji wynikają również ze sportowego podziału pracy, w tym podziału zawodowego, a wprowadzenie komercjalizacji i profesjonalizacji jest dalekie od „czystego olimpizmu”. W swoim wystąpieniu prof. Kazimierz Doktór omówił czynniki, które wpływają na dynamikę owych stratyfikacji w sporcie. Pierwszy czynnik to zmiany w zatrudnieniu i przyrost czasu wolnego, który może być spożytkowany na rekreację i sport. Drugi czynnik to autodynamika samego systemu sportu, zaś kolejny to dynamiczny przyrost przemysłu i usług na rzecz zawodników. 

Dr Tomasz Janus z Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego przedstawił referat pt. Sport jako narzędzie jednoczesnego zapobiegania i kreowania różnic oraz nierówności społecznych. W swoim wystąpieniu zwrócił uwagę na dwojaki charakter sportu: destrukcyjny i twórczy. Sport często jest aspektem rzeczywistości promującym nierówności społeczne oraz różnice. Komercjalizacja sportu sprawiła, iż człowiek stał się narzędziem do osiągania celów merkantylnych. Na skutek tego pojawili się sportowi idole, których osiągnięcia w dziedzinie sportu są ściśle połączone z sukcesem finansowym sponsorów. Należy pamiętać, iż sport jest także narzędziem do zwalczania nierówności i zapobiegania różnicom. Autor przytoczył działalność sportowców, którzy dzięki swojej popularności realizują szczytne cele, wspierając rozwój utalentowanych sportowo dzieci. Organizacja imprez sportowych, takich np. jak Igrzyska Paraolimpijskie adresowane do sportowców z niepełnosprawnością fizyczną czy Mistrzostwa Świata Bezdomnych w Piłce Nożnej również są inicjatywą zwalczającą nierówności w sporcie. 

Po pierwszej części sympozjum miał miejsce uroczysty event z okazji nominacji profesorskiej dla Zbigniewa Dziubińskiego. Doniosłość wydarzenia podkreślili zaproszeni goście składając szczere gratulacje i wyrazy uznania pod adresem Profesora. 

W części drugiej zatytułowanej Pedagogiczne i prawne aspekty kultury fizycznej przewodnictwo objęli: prof. zw. dr hab. Zbigniew Krawczyk oraz prof. dr hab. Halina Zdebska. Pierwszym referentem był prof. zw. dr hab. Andrzej Pawłucki z Akademii Wychowania Fizycznego we Wrocławiu. W swoim wystąpieniu pt. Sport jako utopia konkursu równych szans, w paradzie wymuszonej równości słowo równość tłumaczył jako tożsamość ontyczną i moralną sportowców. System kultury fizycznej i sportu doprowadza społeczność żeńską i męską do równości ontycznej. Owa równość wytwarza równość sportową, ponieważ zapewnia każdemu taki sam dostęp do pożądanego dobra sportowego, czyli do zwycięstwa. Jednak już na starcie sportowcy zostali podzieleni kategorialnie i klasowo, by uczynić siebie równymi płciowo i substancjalnie. Zatem system społeczny kultury sportowej urzeczywistnia ideał utopii konkursu równych szans, będąc zarazem propagatorem różnic. W niektórych przypadkach znosi również nierówności społeczne, zaś w innych reprodukuje je i utrwala. 

Prof. dr hab. Andrzej Wach z Uniwersytetu Warszawskiego przedstawił referat pt. Sądownictwo polubowne (arbitraż) jako metoda stwarzająca i wyrównująca nierówności we współczesnym sporcie. Autor omówił powstanie i rozwój sportowego sądownictwa polubownego. Wskazał przy tym na istotne znaczenie Trybunału Arbitrażowego do Spraw Sportu MKOl w Lozannie jako apelacyjnej instancji do rozwiązywania sporów wynikających z zaskarżenia decyzji dyscyplinarnych i regulaminowych międzynarodowych i krajowych federacji sportowych. Od 17.11.1944 roku Trybunał Arbitrażowy do Spraw Sportu działa również przy Polskim Komitecie Olimpijskim. Ruch sportowy powinien upatrywać w arbitrażu optymalną formę rozwiązywania sporów prawnych. Należy pamiętać, iż warunkiem prawidłowego określenia kompetencji sportowych sądów polubownych jest sformułowanie umowy arbitrażowej przez podmiot ruchu sportowego z uwzględnieniem właściwego określenia istoty sporu sportowego i momentu jego powstania. 

Doc. dr Krzysztof Zuchora (Akademia Wychowania Fizycznego w Warszawie) przedstawił referat pt. Idea rozejmu jako istotny element olimpizmu. Z okazji 150. rocznicy urodzin Pierre’a de Coubertina. W swoim wystąpieniu przytoczył greckie dewizy regulujące bieg życia społecznego, filozoficzne „poznaj siebie samego” i bardziej praktyczne, „nic ponad miarę”. Rozwaga we własnych poczynaniach jest poniekąd obowiązkiem na drodze do mistrzostwa, które to nie powinno być osiągnięte kosztem zdrowia. Autor, odwołując się do myśli barona Pierre’a de Coubertina, wspomniał o ważnej idei wychowania dla pokoju, będącej podstawą doktryny olimpijskiej. Idea „pokoju” musi wynikać z wysiłku wszystkich ludzi, którzy powinni posiąść umiejętność rozwiązywania sporów w podobny sposób jak pojedynki na igrzyskach. Ponadto Pierre de Coubertin podążając za Arystotelesem uważał, że sprawiedliwość jest stanem ducha, który sprawia, że na boisku ludzie są sobie równi, chociaż nie niwelują między sobą różnic społecznych. Olimpizm, będący filozofią mądrości i nadziei, powinien być stanem ducha, który przeciwstawia się degradacji. Doc. dr Krzysztof Zuchora podkreślił, że sport ofiaruje piękno i wysokie wartości moralne. Trenując wsłuchujemy się we własne ciało i odczytujemy jego pragnienia i potrzeby. „Sport bowiem jest najpiękniejszy w sobie” i nie można kierować się motywacją opartą na korzyściach ekonomicznych, gdyż prowadzi to do łamania sportowego prawa i dążenia do sukcesu za wszelką cenę, niekiedy z naruszeniem zasady fair play.

Red. Tadeusz Olszański w swoim referacie Jedność przeciwieństw czyli pieniądze ojczyzną sportu zwrócił uwagę, iż współczesny sport tworzy istotne różnice, zwłaszcza finansowe. Media różnicują społecznie, upodobniając mistrzów sportu do bohaterów narodowych, hegemonów. Autor uwypuklił ogromną rolę kultury fizycznej, która niegdyś wyrównywała różnice społeczne, a nawet rasowe przez organizowanie specjalnych igrzysk dla Murzynów i Indian, protesty sportowców przeciw rasowej dyskryminacji. Przez kulturę fizyczną i sport dokonało się też pewnie zniwelowanie różnicy społecznej wsi i miast. Przyczyniły się do tego Ludowe Zespoły Sportowe krzewiące sport na terenach wiejskich. Poprzez stwarzanie warunków do uprawiania sportu oraz organizację zawodów dawały szansę młodzieży marzącej o sukcesie sportowym. Kontynuatorem po dziś dzień są kluby sportowe biorące udział w systemie rozgrywek prowadzonych przez Okręgowe Związki. Sport zatem stwarza szansę awansu. Jednak po dostaniu się na szczyt i zdobyciu gratyfikacji finansowych potrafi dzielić i różnicować.

W podsumowaniu prof. Zbigniew Krawczyk podziękował organizatorom. Z kolei prof. Zbigniew Dziubiński złożył podziękowania prelegentom i przewodniczącym poszczególnych części sympozjum. Podkreślił wieloaspektowy charakter wystąpień. Omawiając zagadnienie różnic i nierówności w kulturze fizycznej, przedstawiono ujęcie problemu z różnych naukowych i metodologicznych perspektyw.

Prezes SALOS-u zaprosił uczestników do udziału w przyszłorocznym sympozjum, którego tematem będzie Kultura fizyczna a zmiana społeczna. 
Należy nadmienić, że sympozja osiągnęły pełnoletniość, gdyż jest to już 21 rok spotkań ludzi sportu i kultury fizycznej. W tym czasie SALOS RP wydał: 27 prac zbiorowych, 7 podręczników metodycznych i 2 albumy, co stanowi imponujący dorobek 36 pozycji w bibliotece SALOS RP. W związku z tematyką tegorocznego sympozjum powstała monografia Kultura fizyczna a różnice i nierówności społeczne pod redakcją naukową Zbigniewa Dziubińskiego i Michała Lenartowicza. Zawiera ona niezwykle interesujące artykuły z tradycyjnymi opisami prac badawczych, jak i teoretyczne rozważania. 

Z całą pewnością sympozjum dostarczyło uczestnikom ciekawych wrażeń naukowych i pomogło wyjaśnić nurtujące zagadnienia z zakresu różnic i nierówności w kulturze fizycznej. Walory merytoryczne spotkania mogą okazać się przyczynkiem do dalszej pracy badawczej, zaś fakt, że w sympozjum wzięli udział specjaliści reprezentujący różne dyscypliny naukowe może zaowocować ciekawą współpracą interdyscyplinarną. 
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