Janusz Smoliński 

Zurych (www.smolball.com)
Smolball® - Najszybsza oraz  najwszechstronniejsza gra zespołowa

Wciągająca, fascynująca, emocjonująca. Jeżeli takie opinie wydają jednomyślnie ludzie, którzy przygodę z nową grą rozpoczęli godzinę temu, to znak, że mamy do czynienia z czymś naprawdę wyjątkowym. I Smolball®  rzeczywiście taki jest.

(Magazyn sportowy „Tempo”, 16 września 2005, autor Bartosz Król).
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Smolball® jest grą drużynową, w której dwie drużyny składające się z trzech graczy w polu i jednego bramkarza grają przeciwko sobie na bramki. Zawodnicy (również bramkarz) grają rakietami, które opracowałem do tej gry (są one krótkie i wąskie co ułatwia ich władaniem) oraz miękka piłka ze specjalną powłoką. Piłkę można zagrywać na podłożu i w powietrzu, dotknąć ją można jednak najwyżej  4 razy: rakietą, udem lub klatką piersiową. Np. 3 x rakietą i raz piersią. W hali gra się ze ścianami z wyjątkiem sufitu. Na trawie gra się z liniami autu i rzutem rożnym. Wygrywa drużyna, która strzeli więcej bramek.

Najważniejsze reguły gry: 

Grę rozpoczyna się skokiem dosiężnym. 
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Sędzia stoi w punkcie przecięcia linii środkowej boiska z kołem. Zawodnicy ustawieni są na swojej połowie boiska, a rakiety dotykają końca linii zagrywki. Sędzia rzuca piłkę do góry, a zawodnicy skacząc do piłki próbują ją zdobyć dla swojej drużyny. Piłkę można dotknąć najwyżej 4 razy (bez ograniczenia kroków). Pierwsze podjęcie piłki z podłoża nie jest liczone jako jej dotkniecie. Trzymając piłkę na rakiecie można z nią biec 4 kroki, stojąc w miejscu można ją trzymać 4 sek. Zagrywając piłkę po podłożu możemy ja dotknąć 4 razy. Piłki nie można aktywnie zagrywać głową, ramieniem oraz stopą i podudziem. Szczególnie ciekawa jest podwójna rola bramkarza, który w polu bramkowym broni bramki, ale po jej opuszczeniu może razem z innymi graczami przejść do kontrataku i strzelać bramki. Zawodnicy z wyjątkiem bramkarza mogą mieć w polu bramkowym tylko dwa kontakty ciała z podłożem. Kontakt ciała z pozostałą częścią boiska jest dozwolony, a nawet pożądany. Dozwolony jest tylko lekki kontakt ciał, jeżeli przeciwnik zostanie wytrącony z równowagi otrzymuje rzut wolny. Zawodnik posiadający piłkę nie może być atakowany od tyłu. W hali gra się ze ścianami, wyjątek stanowi sufit. Jeżeli piłka dotknie sufitu następuje rzut wolny. Na trawie gra się z linią autową i kornerem. Zawodnicy nie mogą zagadywać sędziego, jak również dyskutować czy też obrażać innych zawodnikow.

Rzut wolny przyznaje się jeżeli : 

· - zawodnik dotknął piłkę 5 razy, 

· - zagrał głową, ramieniem, podudziem lub stopą, piłka dotknie sufitu,
· - kwestionował orzeczenie sędziego (rzut wolny, żółta kartka i 4 min. kary), 
· - atakował zawodnika posiadającego piłkę od tyłu, 
· - pchał przeciwnika.
Rzuty wolne są pośrednie i wykonywane w miejscu przekroczenia reguł gry. Odstęp przeciwnika od wykonującego rzut wolny wynosi 4 m.

Wyjątek: 

Wykroczenie przeciwko regułom gry z tyłu linii bramkowej - rzut wolny z przedniego rogu pola bramkowego. W przypadku wolnego dla przeciwnika, obrońcy mogą ustawić się na linii bramkowej. Obydwie nogi (również bramkarza) dotykają linii bramkowej, 
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Rzut karny następuje po złamanie reguł gry we własnym polu bramkowym: 

-zagranie piłki ręką, nogą, głową, 

-więcej jak dwa kontakty ciała z podłożem, 

-umyślne przesunięcie bramki,

-pchanie, trzymanie napastnika,

-zablokowanie piłki rakietą, lub ciałem. 

Rzut karny wykonywany jest bezpośrednio z linii rzutu karnego. Zawodnik podrzuca piłkę do góry i bezpośrednio z powietrza uderza na bramkę. Pozostali zawodnicy ustawieni są na półkolu rzutu karnego. Jeżeli bramkarz odbije piłkę, zawodnik wykonujący rzut karny może natychmiast grać dalej. Jezeli nie ma gola i bramkarz nie dotknął piłki, zawodnik wykonujący rzut karny nie może bezpośrednio grać dalej.   
Walory : 

Atrakcyjność tej gry, wynika z prostej koncepcji i reguł gry. W Smolball® mogą grać wszyscy : dzieci, emeryci, a nawet ludzie otyli i niepełnosprawni. Gra nie wymaga większych umiejętności technicznych i taktycznych, dzięki czemu gracze szybko osiągają pierwsze sukcesy co jest bardzo motywujące. Smolball® to najwszechstronniejsza gra zespołowa i  może być rozgrywany w różnych wariantach : w hali, na lodzie, na plaży, na rolkach, na wrotkach, w wodzie, na trawie, na śniegu. Gra doskonale nadaję się też dla niepełnopsprawnych. Ponieważ siła nie odgrywa w Smolball® decydującej roli, gra się we wszystkich wariantach jako gry mieszane. Smolball® jest również doskonałą grą uzupełniającą dla innych dyscyplin sportu.
Boisko:
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Freistosslinie - linia rzutu wolnego,  Penaltylinie -  linia rzutu karnego, Verteidiger - obrońca,    Anspiellinie - linia rozpoczęcia gry,  Stürmer- napastnik
Sprzęt : 

Sprzęt do Smolball®  jest tak skonstruowany, że gra jest bezpieczna i nie wymaga ochronnego ubioru. Rakiety szkolne zbudowane są z profilu aluminiowego. Rama rakiety wyklejona jest gąbką ze specjalną powłoką. W przypadku kontaktu rakiety z ręką w znacznym stopniu zmniejsza się siła uderzenia. Rakieta profesjonalna wykonana jest z grafitu. Obydwie rakiety posiadają taki sam kształt, który specjalnie opracowałem dla Smolball®. Rękojeści obu rakiet owinięte są specjalnym  sznurkiem,  żeby rakieta nie wyślizgiwała się z ręki. 
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Piłka Smolball® - lekka i miękka, jest zbudowana z gąbki ze specjalną powłoką ochronną. 

Czas Gry: 

Mecz trwa 70 minut, grany jest w trzech tercjach 2 x 20 minut  z 10 minutowa przerwą. W ostatniej tercji która trwa 30 min, po 15 minutach następuje zmiana stron bez przerwy

Ponieważ Smolball® w wodzie, na piachu-plaży, jest bardziej wyczerpujący, stosowane są różne wielkości boisk.

Drużyna: 

Drużyna składa się z 16 zawodników, jednocześnie na boisku gra zespół  3 + 1. Ze względu na olbrzymią dynamikę gry konieczne są bardzo częste zmiany. Zawodnik wchodzący do gry może wejść na boisko jeżeli zawodnik schodzący je opuścił.

Bramka, pole bramkowe  

Bramka ma 2 m długości oraz 1,25 m wysokości, pole bramkowe wynosi 5 m x 2 m. Linia bramkowa oddalona jest od ściany-bandy o 3 m. Gra się również za bramką jak w hokeju.
Ciekawostki: 

Smolball® grany jest nie tylko w Szwajcarii ale m.in. w Norwegii, Niemczech, Luxemburgu, Francji, a nawet w Chinach.
Smolball® w szwajcarskich szkołach, „TKKF-ach” oraz wojsku jest dyscypliną sportu nr. 1. Jest włączony do programu wychowania fizycznego od klasy czwartej (grany jest już jednak od klasy pierwszej). Ministerstwo Sportu wprowadziło sprzęt Smolball® jako obowiązkowe wyposażenie hall sportowych. W Szwajcarii powstał Szwajcarski Związek Smolball®. Rozgrywane są mistrzostwa Szwajcarii : klubowe, szkół zawodowych,  „TKKF-ów”

Grane były turnieje międzynarodowe np. w Warszawie w SGGW-u. Polska telewizja sportowa nakręciła reportaż z jednego z tych turniejów.

Na uniwersytetach sportowych w Europie na temat tej gry pisane są prace semestralne, a nawet  magisterskie  (Luxemburg, Niemcy)

Sprzęt można zamawiać : www.smolball.com    

W grze  ze względu na bezpieczeństwo można używać wyłącznie  sprzętu smolball®.
