CO DALEJ Z LIDEREM

Drodzy przyjaciele, czytelnicy, autorzy i sympatycy Lidera !

W wydawaniu Lidera nastąpiła,  zauważona przez wszystkich przerwa. Ostatni numer jaki udało mi się zawiesić na naszej stronie www.lider.szs.pl pochodzi ze stycznia 2014 (nr kolejny 277). W związku z tym otrzymałem wiele pytań i wyrazów życzliwego niepokoju. Rzeczywiście w ponad 20 letniej historii naszego pisma jest to wydarzenie wyjątkowe. Wszystkie dotychczasowe numery ukazywały się dotąd bardzo regularnie i nigdy nie było takiego opóźnienia.

Jest kilka powodów takiego stanu rzeczy : najważniejsza to  ta, że po prosty starzeję się i w sposób naturalny, pojawiają się różne niesprawności ( nie, nie chodzi o sprawność ogólną, bo w dalszym ciągu biegam, dużo pracuję fizycznie i niezmiennie mam zamiar, jak napisałem kiedyś, dożyć 107 lat – marzenie to uzupełniam obecnie dożyć 107 lat w zdrowiu i sprawności a to już nie jest takie łatwe). Moja praca przy Liderze wymaga po prosty wielogodzinnej nieraz pracy przy komputerze, serfowania, pisania i czytania – ma to wpływ na pochodne dolegliwości : osłabienie i niewydolność wzroku a bez tego, co zrozumiałe, robienie tego co robię staje się bardzo trudne. Myślę jak ten problem rozwiązać. W każdym razie planuję do końca kwietnia 2014 r. wydać zaległe numery (278,279,280), uzupełniać na bieżąco  bank tekstów i  aktualności – czy to się uda jeszcze nie wiem, ale popróbuję.  

Równocześnie, tak jak dotychczas, będę odpowiadał na wszystkie listy z prośbami o rady, wskazówki bibliograficzne i  informacje o materiałach źródłowych. Wszystko to co jest na stronie mam w swoich zasobach i bez trudu dostarczę każdemu kto tego potrzebuje stosowne materiały. 

Dodam, że Lider jest praktycznie przedsięwzięciem jednoosobowym i całkowicie niekomercyjnym.

Bardzo dziękuję wszystkim za duże zainteresowanie losami Lidera i  wsparcie dla mojej pracy. 

Wszystkich serdecznie pozdrawiam

                                                                                                        Zbigniew Cendrowski

                                                                                                     Redaktor Naczelny Lidera 
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