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Po czterech latach od wdrożenia nowej, znacznie zmienionej, podstawy programowej wychowania fizycznego (2008) oraz po dwóch latach od wprowadzenia nowych standardów kształcenia przygotowującego do zawodu nauczyciela (2012) przeprowadzono badania, których celem było sprawdzenie, jak szkoły wyższe kształcące na kierunku „wychowanie fizyczne” przygotowują przyszłych nauczycieli WF do realizacji edukacji zdrowotnej zapisanej w podstawie programowej kształcenia ogólnego z 2008 r. 

Metoda

Kwestionariusz ankiety (nie anonimowy) wysłano do 40 szkół wyższych kształcących na kierunku „wychowanie fizyczne” w październiku 2013 r. Po kolejnym dwukrotnym wysłaniu kwestionariusza uzyskano wypełnione kwestionariusze z 25 szkół (62,5% wysłanych ankiet), do 22 dołączono sylabus przedmiotu lub jego część dotyczącą efektów kształcenia. Ankiety wypełnili nauczyciele akademiccy prowadzący przedmiot „edukacja zdrowotna”

Kwestionariusz  zawierał pytania dotyczące:

· zmian  wprowadzonych  w latach 2009-2013 w organizacji i programach kształcenia studentów w zakresie edukacji zdrowotnej;

· opinii nauczycieli akademickich o zasadności wprowadzenia bloku „edukacja zdrowotna” do podstawy programowej WF na III i IV etapie edukacyjnym oraz powierzenia wychowaniu fizycznemu na wszystkich etapach edukacyjnych wiodącej roli w edukacji zdrowotnej w szkole;

· stosunku i zainteresowania studentów edukacja zdrowotną;

· organizacji zajęć z zakresu edukacji zdrowotnej w roku akademickim  2013/2014; 

· oceny efektów kształcenia (przygotowania studentów do realizacji bloku „edukacja zdrowotna”; uzyskanych przez nich umiejętności stosowania metod aktywizujących),

· osiągnięć i trudności w kształceniu studentów w zakresie edukacji zdrowotnej.

Ważniejsze wyniki  

· Zmiany w organizacji i/lub programie kształcenia w zakresie edukacji zdrowotnej, wynikające z wprowadzenia w 2008 r. nowej podstawy programowej wychowania fizycznego, wprowadzono prawie we wszystkich szkołach. W większości szkół były to zmiany korzystne, ale w 5 szkołach były one niekorzystne.

· Wprowadzenie bloku „edukacja zdrowotna” na III i IV etapie edukacyjnym oraz powierzenie wychowaniu fizycznemu wiodącej roli w edukacji zdrowotnej w szkole zdecydowana większość osób wypełniających ankietę uznała za słuszne, ale tylko nieco więcej niż połowa osób uzasadniła swoją odpowiedź (niektóre uzasadnienia były ogólnikowe lub niezwiązane z pytaniem).

· W opinii większości nauczycieli akademickich stosunek studentów do realizacji bloku „edukacja zdrowotna” jest pozytywny, ale ich zainteresowanie edukacją zdrowotną nie jest duże.

· Przedmiot o nazwie „edukacja zdrowotna” lub pokrewnej (w miejsce poprzedniego przedmiotu „wychowanie zdrowotne i ochrona środowiska”) wprowadzono we wszystkich szkołach. Jest on:

· „usytuowany” w jednostkach organizacyjnych o różnym profilu,

-   realizowany przez nauczycieli akademickich o różnym wykształceniu podstawowym, najczęściej ze stopniem doktora, oceniających swoje przygotowanie do prowadzenia edukacji zdrowotnej jako bardzo dobre lub bardzo dobre,

-    realizowany w większości szkół w wymiarze godzin (najczęściej 15 godz. wykładów lub ćwiczeń) niewystarczającym do odpowiedniego przygotowania absolwentów do nowych zadań; w 1/5 szkół nie było podstawowego wydawnictwa: Podstawa programowa z komentarzami „Wychowanie fizyczne i edukacja dla bezpieczeństwa” tom 8, MEN 2009.

· Analiza danych zawartych w ankietach i sylabusach przedmiotu „edukacja zdrowotna” w roku akademickim 2013/14 wykazała, że:

· treści kształcenia w poszczególnych szkołach są bardzo zróżnicowane; dominuje podejście biomedyczne lub biomedyczno-ekologiczne; tylko w 3 sylabusach zakres treści można uznać za „kompletny” z punktu widzenia nowych zadań nauczyciela WF. Są także sylabusy wskazujące na: brak zrozumienia istoty nowoczesnej edukacji zdrowotnej, nieznajomość nowej podstawy programowej WF oraz dostosowane do sytuacji przed 2008 r. W wielu sylabusach umieszczono treści, które nie dotyczą edukacji zdrowotnej (np. Stan środowiska przyrodniczego i jego wpływ na zdrowie człowieka. Klimat i mikroklimat. Jakość produkowanej żywności i jej wpływ na rozwój i zdrowie człowieka. Choroby zakaźne, w tym prionowe, AIDS. Choroby jatrogenne);

· metody prowadzenia ćwiczeń są bardzo zróżnicowane; wymieniano wiele metod tradycyjnych (np. pogadanka i prelekcja); wśród metod aktywizujących dominuje metoda projektu; w mniej niż połowie sylabusów wymieniono co najmniej dwie metody aktywizujące.

· W opinii osób wypełniających ankietę, w większości szkół:

· uwzględniono więcej niż połowę wymagań szczegółowych z bloku „edukacja zdrowotna” podstawy programowej w gimnazjach i szkołach ponadgimnazjalnych (było to raczej niemożliwe do osiągnięcia przy małej liczbie godzin zajęć, dużych grupach studentów; w 4 szkołach były tylko wykłady);

· przygotowanie absolwentów do realizacji bloku „edukacja zdrowotna” uznano za dostateczne lub dobre, umiejętność stosowania metod aktywizujących za dobrą lub zadowalającą. Odnosząc te dane do liczby godzin zajęć oraz treści sylabusów ocena to wydaje się być zawyżona.

· w ostatnich 3 latach w 22 szkołach było wiele trudności związanych z organizacją kształcenia, niezrozumieniem znaczenia i potrzeby kształcenia studentów w zakresie edukacji zdrowotnej w środowisku kultury fizycznej oraz nieodpowiednimi postawami studentów wobec przedmiotu i uczenia się.

Realizacja nowej podstawy programowej wychowania fizycznego i to nie tylko w części dotyczącej edukacji zdrowotnej wymaga wprowadzenia istotnych zmian w kształceniu przyszłych nauczycieli WF. Na podstawie dokonanych analiz można uznać, że w znacznej części, a może nawet w większości szkół wyższych ich kształcących jest wiele nieprawidłowości w tym zakresie. Są też przykłady dobrych rozwiązań i dobrej praktyki. 

W listopadzie 2014 r. zaplanowano seminarium dla tej grupy nauczycieli akademickich w Sulejówku (organizatorzy: Wydział Pedagogiczny UW, ORE).
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