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Szanowny Pan

Red. Zbigniew CENDROWSKI

           Mam zaszczyt zaprosić do autorskiego udziału w przygotowywanej monografii nt. Kultura fizyczna a polityka, która zostanie wydana przez Akademię Wychowania Fizycznego Józefa Piłsudskiego w Warszawie oraz Salezjańską Organizację Sportową Rzeczypospolitej Polskiej w październiku 2015 roku. Wybrane artykuły zostaną zaprezentowane podczas Ogólnopolskiego Sympozjum Naukowego, które odbędzie się w dniu 24 października 2015 r. (sobota) w Domu Rekolekcyjno-Formacyjnym w Warszawie przy ul. Dewajtis 3.


Pojęcie polityki sięga czasów Platona, a zwłaszcza jego ucznia Arystotelesa, który w tytule swojego fundamentalnego dzieła umieścił interesujące nas pojęcie. Jest ono obecne w naukach społecznych i humanistycznych od samego początku ich istnienia. Przykładowo klasyk socjologii Max Weber politykę rozumiał jako dążenie do udziału we władzy. Domeną polityki jest życie publiczne. W jej ramach mieszczą się niemal wszystkie działania społeczne, które wykraczają poza zakres mikrostruktur społecznych (grup pierwotnych). W literaturze przedmiotu wyróżnić można dwa rozumienia polityki, a mianowicie jako sztukę realizowania tego, co możliwe, ale także jako sztukę uzgadniania, agregacji i realizacji racjonalnych dążeń jednostek i zbiorowości społecznych. W refleksji naukowej nad polityką najczęściej podnoszone są kwestie władzy, biurokracji, państwa, demokracji, liberalizmu, społeczeństwa obywatelskiego, elitarności, egalitarności itp. 


Celem projektowanej monografii jest ukazanie wielowymiarowych i wielokierunkowych związków występujących między kulturą fizyczną a polityką. Oczekujemy zatem na oryginalne teoretyczne i empiryczne opracowania, napisane z pozycji filozofii i teologii, socjologii, politologii, i antropologii kulturowej, pedagogiki i psychologii, prawa, organizacji i historii.


Wymagania redakcyjne: objętość w granicach 20-25 tys. znaków (łącznie ze spacjami) (w tym: ryciny, tabele, przypisy itp.). Ryciny i tabele należy zamieszczać tylko w przypadku, jeśli jest to naprawdę konieczne, przypisy pod tekstem na stronie. Tekst winien być przygotowany w edytorze tekstów Word 6.0 dla Windows z zastosowaniem następujących wymogów: format A4, rozmiar czcionki 12 pkt., krój pisma Times New Roman, odstępy między wierszami 1,0, układ strony: margines górny, dolny, lewy i prawy 2,5 cm. Gotowy tekst najlepiej przesłać e-mailem na adres: salosrp@salosrp.pl. 


Autor tekstu uzyskuje 4 pkt. MNiSW w ocenie bibliometrycznej.


Autorów proszę o respektowanie wymagań redakcyjnych, a szczególnie dotrzymania terminu przesłania tekstu, który ustalamy na dzień 31 grudnia 2014 r.

Jednocześnie proszę o zainteresowanie zaproszeniem swoich współpracowników.









Prof. dr hab. Zbigniew Dziubiński
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