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                                                    Zaproszenie do udziału w
KONFERENCJI NAUKOWEJ
Promocja zdrowego stylu życia w środowisku szkolnym
Konferencja odbędzie się dn. 26 listopada 2014 r. w Opolu przy ul. Prószkowskiej 76

Promowanie pozytywnych postaw wobec zdrowia oraz wychowywanie do zdrowego stylu życia są ważnymi zadaniami wszystkich placówek oświatowo-wychowawczych. Aby realizować edukację do zdrowego stylu życia we współczesnej szkole konieczny jest programowany przekaz wiedzy, umiejętności, postaw i nawyków związanych ze zdrowiem. Ostatnia reforma oświatowa wprowadziła edukację zdrowotną do podstawy programowej kształcenia ogólnego a wychowanie fizyczne określono mianem wiodącego przedmiotu w tej dziedzinie.

Czy nauczyciele wychowania fizycznego są przekonani i przygotowani do proponowanych zmian? Czy treści bloków tematycznych trening zdrowotny i edukacja zdrowotna są skutecznie realizowane? Wyniki pilotażowych badań opinii nauczycieli wychowania fizycznego, dotyczących celowości i wykonalności tej części podstawy programowej wskazują, że wyższy jest poziom akceptacji dla proponowanych zmian niż ocena możliwości ich pełnej realizacji. Istnieje wiele innych barier i ograniczeń na różnych szczeblach szkolnej rzeczywistości. Do najczęstszych problemów z którymi mierzą się obecnie edukatorzy zdrowia można zaliczyć m. in. stres, zaburzenia odżywiania (otyłość, bulimia i anoreksja), zażywanie substancji psychoaktywnych, agresję i przemoc oraz obniżający się poziom sprawności fizycznej dzieci i młodzieży.

Prozdrowotny styl życia rywalizuje z antyzdrowotnym, często przegrywając, bowiem nie wymaga od uczniów dużego nakładu pracy i wysiłku. Istotne wydaje się zatem rozwijanie świadomości i umiejętności nie tylko kreowania, ale nade wszystko modyfikowania własnego stylu życia jak i najbliższego otoczenia.

Celem konferencji jest podjęcie dyskursu naukowego nad problematyką promocji zdrowego stylu życia w środowisku szkolnym w kontekście nowych zadań i wyzwań jakie stawia współczesna rzeczywistość. 

Proponowana tematyka obrad:

· Nauczyciel wychowania fizycznego wobec problematyki edukacji zdrowotnej.

· Możliwości, ograniczenia, propozycje metodycznych rozwiązań dotyczące upowszechniania zdrowego stylu życia w środowisku szkolnym.

· Biopsychospołeczne konteksty zdrowia w środowisku szkolnym.

· Kształcenie i doskonalenie zawodowe nauczycieli w kontekście nowej podstawy programowej wychowania fizycznego.
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Komitet organizacyjny konferencji:

dr Paweł F. Nowak - przewodniczący dr Ilona Gembalczyk - wiceprzewodnicząca dr Aleksandra Rogowska - sekretarz kontakt: promocja.zdrowia@po.opole.pl
tel. 697-719-604

Program konferencji

Szczegółowe informacje dotyczące programu konferencji zostaną podane w kolejnym komunikacie, po nadesłaniu przez uczestników tematów wystąpień.

