Trenerzy reprezentacji Rosji juniorów poprowadzą wykłady w Polsce.

Rozmowa z trenerem reprezentacji Rosji Alekxandrem Karikovem Szczegóły dotyczące konferencji znajdują się na www.szkoleniasiatkarskie.pl  Coaching Sport

Alexander Karikov, trener reprezentacji Rosji juniorów, będzie gościem Międzynarodowej Konferencji Nauczycieli i Trenerów piłki siatkowej w Polsce. W wywiadzie przybliża sekrety swojego warsztatu trenerskiego, który wielokrotnie pozwolił mu sięgać po Mistrzostwo Świata i Europy, jak również wychować reprezentantów kraju i siatkarzy rosyjskiej Superligi.

Osiem tytułów Mistrza Świata i Europy to ogromny wyczyn. Jaki jest Pana sposób na sukces?

W Rosji funkcjonuje system szkolenia siatkarzy oparty na szkołach mistrzostwa sportowego i klasach sportowych. Grupowanie zawodników w takich ośrodkach pozwala na przygotowanie dobrych zawodników. Pracując w kadrze  z wyselekcjonowaną grupą, wzorujemy się na najlepszych rosyjskich zawodnikach. Obserwuję zawodników pierwszego zespołu i staram się dostrzec, co powoduje że są lepsi od innych, jaki element techniczny lub sposób wykonania pozwala uzyskiwać im przewagę nad przeciwnikiem. Uzyskane wzorce, przekazuję młodym zawodnikom, pozwalając jednocześnie na wybór indywidualnej drogi rozwoju. Połączenie nauki najskuteczniejszej techniki wykonania z indywidualnymi możliwościami młodego siatkarza umożliwia pełne rozwinięcie jego talentu. 

Co jest dla Pana najważniejszym elementem szkolenia? Na co Pan zwraca na treningach największą uwagę?

Powszechnie mówi się dzisiaj o jakości treningu, ale właśnie w tym tkwi sedno sprawy. Trening w który nie wkładamy całego zaangażowania nigdy nie przyniesie maksymalnych wyników, nie będziemy rozwijać się w stopniu w jakim moglibyśmy to osiągnąć. Można powiedzieć, że tylko doskonały trening pozwoli nam przygotować doskonałego zawodnika. Zatem wszystko co robimy, wykonujemy z pełnym zaangażowaniem i  świadomością celu, jaki przyświeca w danym ćwiczeniu czy nawet w pojedynczym powtórzeniu tego ćwiczenia. Wykonywanie ćwiczeń w taki sposób wiąże się z dużym obciążeniem psychofizycznym i dlatego może się zdarzyć że trening należy przerwać, ponieważ jego kontynuowanie może przynieść więcej szkody niż pożytku. Jednak jest to sytuacja rzadka, zdolność do długotrwałej koncentracji również podlega kształtowaniu i to realizujemy podczas wyczerpujących treningów. Perfekcyjne wykonanie jest szczególnie potrzebne w sytuacji zmęczenia, kiedy decyduje się wynik seta lub meczu. Kolejnym elementem wpływającym na jakość treningu jest uwzględnienie każdego zawodnika jako odrębnej jednostki, jego osobowości, możliwości i oczekiwań. Daje możliwość zawodnikom również wyrażania siebie jako osoby, dzięki czemu każdy czuje się ważnym elementem zespołu.

Jak Pana zdaniem należy przeprowadzać nabór do klubu? Na co trenerzy powinni zwracać największą uwagę?

Jeżeli prowadzimy pierwszą rekrutację zakrojoną na szeroką skalę, której celem będzie zaangażowanie w klubie jak największej liczby dzieci, podstawowymi czynnikami jakie bierzemy pod uwagę są zainteresowania sportem i chęć uczestnictwa w zajęciach. Natomiast jeżeli prowadzimy nabór zmierzający do wyselekcjonowania przyszłych siatkarzy najważniejszym elementem jest sfera fizyczna, czyli budowa ciała (wzrost), cechy motoryczne (szybkość, siła) i koordynacyjne (szybkość reakcji, dostosowania działań ruchowych).

Obserwuje Pan młodych adeptów siatkówki. Co sprawia im największą trudność w początkowym nauczaniu?

Gra w siatkówkę jest bardzo szybka, i to na każdym poziomie. Piłki odbijane przez dzieci lecą wolniej, ale ich zdolności do panowania nad piłka są mniejsze i dostosowanie do piłki jest również trudne. W początkowym etapie nauczania największe problemy sprawia poruszanie się do piłki, właściwa ocena sytuacji i związana z tym szybkość reakcji jak również przyjmowanie niskich pozycji.

A na późniejszych etapach?

Zawodnikom skrzydłowym problem sprawia opanowanie gry w drugim tempie, szybkość wystawy wymusza rozpoczęcie rozbiegu do ataku przed odbiciem piłki przez rozgrywającego. Ta sytuacja wymaga skoordynowania działań kilku zawodników, dostosowania się do sytuacji, m.in. odległości od piłki, wymaga ciągłej analizy sytuacji na boisku i reagowania na nią. Dla zawodników środkowych trudnością jest czytanie gry, a więc przewidywanie tego co zamierza zrobić przeciwnik. Dla rozgrywającego trudności sprawia ocena sytuacji na boisku, dostrzeganie potencjału swojego zespołu i szukanie słabości u przeciwnika.

Na co zwracamy uwagę przy wyborze specjalizacji dla zawodnika?

Oceniamy zawodnika pod kątem jego uzdolnień dla danej pozycji na boisku, m.in. cechy osobowości np. temperament , cechy motoryczne np. szybkość i cechy koordynacyjne. Dla przyjmującego ważna będzie zdolność szybkiej oceny sytuacji i reagowania na nią, dla Libero, szybkość reakcji, dla atakującego, cechy fizyczne, wzrost, zasięg w ataku, siła.

Czy według Pana jest taka pozycja, na której najtrudniej wyszkolić zawodnika ?

Pozycja zawodnika grającego w czwartej strefie jest zdecydowanie najtrudniejsza, on musi być w stanie wykonać wszystko.

W jaki sposób wykorzystuje pan mentalność swoich zawodników?

Mentalność zawodników jest ważnym elementem budowania zespołu,  każdy dokłada swoją cegiełkę i zadaniem trenera jest zbudowanie silnego muru. Biorąc pod uwagę grę na poszczególnych pozycjach, mamy dwie charakterystyczne osobowości, optymalnie jest aby rozgrywający był mózgiem zespołu, on konstruuje wszystkie akcje ataku, a Libero jego motorem, siła napędową mobilizującą zespół do pracy.

Spoglądając w przyszłość. Jak widzi Pan rozwój siatkówki młodzieżowej? Czego by Pan oczekiwał?

 Obserwując siatkówkę młodzieżową na przestrzeni lat widzimy, że bez wątpienia rola budowy ciała siatkarza wzrasta. Wzrost, zasięg, siła przy wsparciu przygotowania koordynacyjnego i technicznego, pozwalają podnosić poziom gry jak również wprowadzać nowe rozwiązania techniczne i taktyczne.
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