
Szanowni państwo profesorowie kultury fizycznej i liderzy nasi :

 

Ogłoszony został projekt Ustawy o Zdrowiu Publicznym 

Korzystając z państwa dotychczasowej życzliwości i słów wsparcia  w zabiegach o mocne usytuowanie kultury fizycznej w programach i planach prozdrowotnych, ośmielam się zwrócić do Was - naszych liderów i przewodników po pięknej krainie kultury fizycznej, abyście państwo rozważyli możliwość wyrażenia swej opinii w sprawie tego projektu i dalszych prac nad Ustawą i NPZ  w kontekście miejsca kultury fizycznej w tych programach. 

Nie jest to tylko moja inicjatywa. - takiej nie ośmieliłbym się samodzielnie podjąć.Ten list napisałem po konsultacjach z wieloma osobami z naszego środowiska i w wyniku uzyskanej w tym zakresie zachęty a nawet wręcz zobowiązania do  takiego kroku - zachęty do udziału w konsultacjach dot. projektu ustawy . Wydaje się, że wobec pilności sprawy (uwagi do projektu w trybie konsultacji można zgłaszać do 27 kwietnia - pozostały zatem tylko trzy tygodnie) powinniśmy, jak uważają i na co nalegają moi rozmówcy, skoncentrować naszą uwagę na dwu kwestiach :

 

-Zorganizowania środowiskowych konsultacji  dot. projektu ustawy o ZP i zgłoszenia wynikających stąd uwag do zespołu (MZ) pracującego nad ustawą. Taki krok może być uzasadniony dotychczasowym doświadczeniem, że ośrodki naukowe KF nie były dotychczas zapraszane  - w każdym razie w trybie formalnym - do takich konsultacji. W załączonych wykazach podmiotów zaproszonych formalnie do konsultacji wymienione zostało co prawda Ministerstwo Sportu i Turystyki i być może (?) należałoby oczekiwać, że to ono do takich konsultacji zaprosi szerokie grono przedstawicieli naszego środowiska. 

 

-Domagania się bezpośredniego udziału naszych przedstawicieli w zespołach pracujących nad Ustawą a szczególnie nad kolejną wersją Narodowego Programu Zdrowia a następnie w gremiach, które mają być w wyniku prac organizacyjnych powołane.  Moi rozmówcy uważają, że kluczowa w tej kwestii może być inicjatywa Komitetu Rehabilitacji, Kultury Fizycznej i Integracji Społecznej .
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