27 czerwca 2015 roku w Zielonej  Górze zmarł Wiesław Cieśla, nasz serdeczny druh, przyjaciel, nauczyciel, wizytator oświatowy, harcmistrz, wieloletni członek władz naczelnych SZS i były szef Wojewódzkiego SZS w Zielonej Górze.  Miał  87 lat. 

Tę smutną wiadomość dajemy w harcerskim – zielonym kolorze, takim jakiego koloru była powstańcza podkładka pod Jego Krzyżem Harcerskim. Wiesław Cieśla – „Wacek” -  Drużynowy Pierwszej Zawiszackiej Drużyny im Romualda Traugutta, tę podharcmistrzowską zieloną podkładkę  otrzymał podczas Powstania Warszawskiego z rąk  „Orszy” – Stanisława Broniewskiego,  Komendanta Szarych Szeregów). 

     Jego działalność w SZS jeszcze dobrze pamiętamy, bo był wśród nas,  ale nie wszyscy wiedzą i pamiętają o Jego „Szaroszeregowej” historii, za którą  odznaczony został Krzyżem Armii Krajowej, Warszawskim Krzyżem Powstańczym i  Medalem za Warszawę a wiele lat później  Krzyżem za Zasługi dla ZHP i Krzyżem Kawalerskim O.O.P. 

Dzisiejsza młodzież, której życie upływa w pokoju, powinna choćby na chwilę uświadomić sobie, że swe nastoletnie lata (12 – 17 lat) spędził Wiesław Cieśla „Wacek” w harcerskich „Szarych Szeregach”, był drużynowym Pierwszej Zawiszackiej Drużyny im Traugutta w Roju „Bałtyk", uczestnikiem Powstania Warszawskiego na Mokotowie w Pułku „Baszta", wychowankiem wielkich wspaniałych harcerskich pedagogów. 

O tym wszystkich opowiada w swej książce „Pierwsza Zawiszacka”, której fragmenty opublikujemy niebawem w  kolejnych numerach Lidera i Magazynu Animatora. 
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Wspomnienia Wiesława Cieśli - „Wacka” książki „Pierwsza Zawiszacka” wydanej w 1989 r staraniem  Komisji Historycznej – Zielonogórskiej Chorągwii ZHP. (szkoda, że tylko w nakładzie 500 egz.).  Foto z prawej – Wiesław Cieśla „Wacek” podczas Powstania Warszawskiego. Miał wtedy 16 ? lat.  To było ponad 70 lat temu. 

