
	XII Sejmik Szkolnej Kultury Fizycznej - 4.11.2016 r. 


	W dniu 4.11.2016 r. Warszawie odbył się XII Sejmik Szkolnej Kultury Fizycznej pt "Szkolne Kluby Sportowe - stan i perspektywy rozwoju". 

Temat wybrany nieprzypadkowo, bo szansą na rozwój SKS jest zapowiadany na 2017 rok start nowego programu Ministerstwa Sportu i Turystyki pt Szkolny Klub Sportowy.
Program ten pozwoli na zwiększenie ilości zajęć pozalekcyjnych realizowanych w ramach SKS, a na Sejmiku pokazano na wspaniałych przykładach, jakie inne jeszcze działania tych klubów zachęcają, w niestandardowy sposób, do aktywności fizycznej uczniów szkół w których kluby te działają.
Podczas Sejmiku gościliśmy Podsekretarza Stanu w MSiT pana Jana Widerę, który przedstawił priorytety ministerstwa na 2017 rok ( materiał.

Uczestnicy Sejmiku z zadowoleniem przyjęli deklarację powstania programu SKS i kontynuacji programu Klub, ale równocześnie ze smutkiem wiadomość o likwidacji programu Junior Sport, a przede wszystkim programu Mały Mistrz.

Mamy nadzieję, że pomocą dla MSiT w zaprogramowaniu programu Szkolny Klub Sportowy będą wyniki ankiety na temat działania SKS w chwili obecnej.

Na ankietę odpowiedziało ponad 6000 szkół z Polski. 
Podczas Sejmiku zaprezentowano kilka przykładów działania SKS w szkołach. a chyba największy aplauz uzyskała prezentacja Tomasza Cygala z LO III Wrocław, który opowiedział o doświadczeniach związanych z wolontariatem w "trójce". Świetne były także inne przykłady w jaki sposób młodzież zachęcana jest do aktywności fizycznej. Dodatkowo zaprezentowano materiały dotyczące badań nad tym problemem. 
Bardzo ciekawa dyskusja uczestników pokazała przede wszystkim, że same zajęcia sportowo - rekreacyjne to tylko część działalności Szkolnych Klubów Sportowych. Wzmocnienie finansowe działań sekcji i mamy nadzieję także innych form pracy SKS na pewno pozwolą na ich rozwój.

· Jan Widera -Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Sportu i Turystyki

„Priorytety Ministerstwa Sportu i Turystyki w projektach sportu dla wszystkich, ze szczególnym uwzględnieniem szkolnych klubów sportowych" 
· prof. Rajmund Tomik -AWF Katowice 
„Program, organizacja i status sportu w szkołach woj. śląskiego w świetle badań”. 
· Lech Szargiej- dyr. Zespołu Szkół nr.6 w Białymstoku

"Z lekcji wychowania fizycznego na igrzyska olimpijskie- ewaluacja celów szkolnego klubu sportowego". Sport szkolny w kręgu zainteresowania władz sportowych, oświatowych i samorządu terytorialnego-przykłady  dobrych praktyk:
· Robert Karlik- dyr. Technicznych Zakładów Naukowych w Dąbrowie Górniczej

„Organizacja pozalekcyjnych zajęć sportowych w Dąbrowie Górniczej”. 
· Tomasz Cygal – nauczyciel wychowania fizycznego Liceum Ogólnokształcącego nr III we Wrocławiu

„ Wolontariat w sporcie szkolnym-szkolenie młodzieżowych sędziów i organizatorów  sportu na przykładzie III Liceum Ogólnokształcącego we Wrocławiu” 
· Urszula Ewertowska- dyr. Zespołu Szkół w Nowym Grodzicznie

„Uczniowski Klub Sportowy "Herkules"- organizator imprez sportowych, turystycznych oraz  szkoleń Forum dyskusyjne - moderator  prof. Tomasz Frołowicz- AWFiS Gdańsk

Temat: „Stan i status  sportowych  zajęć  lekcyjnych i pozalekcyjnych- zajęcia do wyboru przez ucznia, szkolne kluby sportowe, uczniowskie kluby sportowe”
Zainteresowania szczegółami mogą liczne materiały programowe i prezentacje związane z Sejmikiem pobrać ze strony www.szs.pl  

Sejmik dofinansowano ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki
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