Komunikat w sprawie portalu www.lider.szs.pl i  wydawania  Lidera
Jak już informowaliśmy, w roku 2016 zaprzestaliśmy wydawania miesięcznika Lider Promocja Zdrowia, Kultura Zdrowotna i Fizyczna w jego dotychczasowej formie. Ostatni numer (307)  Lidera nosił datę 1 lipca 2016 r.  

Pismo wychodziło nieprzerwanie przez ponad 25 lat.  
-w latach 1991 – 2010 w wersji drukowanej i w prenumeracie, 
-w latach 2011-2016 w bezpłatnej wersji  internetowej  na stronie www.lider.szs.pl
Liderowi patronowały : Zarząd Główny SZS (zapewniający także obsługę informatyczną) oraz Instytut Kardiologii z Warszawy.

Zaprzestanie edycji Lidera ma związek przede wszystkim z wyczerpywaniem się moich sił fizycznych co wynika z podeszłego wieku i znacznego osłabienia wzroku a bardzo utrudnia pracę na komputerze, ale także z dynamicznie zmieniających się zasad i form  komunikacji. Dziś w zasadzie wszystko można znaleźć w internecie   i tradycyjne źródła informacji  tracą  dominującą rolę. Wystarczy prześledzić los wydawanych czasopism przez różne instytucje i placówki. Wydatnie spadają też nakłady powszechnych dzienników i periodyków. 
Aby jednak nie przerwać całkowicie naszej działalności będziemy korzystając z patronatu ZG SZS  kontynuować publikowanie wybranych  ciekawych informacji i opracowań nadsyłanych przez naszych czytelników. Będą one zamieszczane na portalu www.lider.szs.pl pod ikonką „kwadracik” (lewy margines strony głównej). Tak np. zamieszczamy poniżej  bardzo obszerną i ciekawą relację Pani Beaty Ruzik z Przedszkola nr 5 w Skierniewicach. 
Zainteresowani mogą też jak dotąd bezpłatnie korzystać z innych działów portalu np. z Banku wszystkich tekstów Lidera oraz Popularnego Słownika Zdrowego Stylu Życia (linki na prawym marginesie strony głównej).
Wszelkie zapytania i propozycje w sprawie współpracy z portalem Lider oraz korzystania z jego zasobów proszę kierować na mój adres Lider3000@poczta.onet.pl 
Historia Lidera jest (w każdym razie dla mnie) bardzo interesującym wątkiem teoretycznych i praktycznych procesów związanych z promocja zdrowia, kulturą zdrowotna i fizyczną. Być może napiszę kiedyś o tym nieco obszerniej.
Dziękuję Darkowi Abramukowi Sekretarzowi Generalnemu Szkolnego Związku Sportowego za patronat oraz informatykowi Grzegorzowi Kowalskiemu za niezwykle sprawną obsługę  internetową portalu Lidera. 

                                                                    Zbigniew Cendrowski

                                                            Redaktor Naczelny portalu Lider
                                                                      www.lider.szs.pl 
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