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Przypadł mi w udziale wielki zaszczyt i honor przygotowania recenzji oraz wygłoszenia laudacji na cześć Docenta Krzysztofa Zuchory, wybitnego uczonego, wspaniałego dydaktyka, uznanego redaktora, cenionego działacza społecznego, teoretyka kultury fizycznej, pedagoga, nauczyciela i wykładowcy akademickiego, poety, orędownika oraz popularyzatora humanistycznych wartości sportu i olimpizmu, wieloletniego pracownika naukowo-dydaktycznego i dydaktycznego naszej Uczelni. 


Jego edukacja związana była z Liceum Ogólnokształcącym w Głownie, miejscu jego urodzenia, a następnie na poziomie wyższym z Akademią Wychowania Fizycznego w Warszawie oraz Wydziałem Pedagogiki Uniwersytetu Warszawskiego. W 1969 roku w AWF Warszawa uzyskał stopień naukowy doktora nauk o kulturze fizycznej. W tych dwóch uczelniach, w niełatwym okresie politycznym, zdobywał wiedzę pedagogiczną i nabywał kompetencje merytoryczne oraz warsztatowe, dzięki którym stał się niedościgłym wzorem dla swoich współpracowników i uczniów. Wpływ na Jego orientację pedagogiczną i postawę intelektualną wywarł dorobek Antyku, a szczególnie dzieła Homera, ale także francuskiego twórcy nowożytnych igrzysk olimpijskich, Pierre’a de Coubertina, czerpiącego zresztą obficie w swej sportowej pedagogice z wzorów starożytnej Grecji. Ważną rolę odegrał Jędrzej Śniadecki, którego twórczość, zawierająca prawdy uniwersalne, trwałe i aktualne, posłużyła Krzysztofowi Zuchorze do stworzenia współczesnego dekalogu wychowania w ogóle, w tym wychowania fizycznego w szczególności. Niezwykle istotną okazała się twórczość i heroiczna postawa Janusza Korczaka, który podkreślał w swej antropologii wychowania oraz pedagogice dialogu i spotkania, że uczeń jest wolną osobą, a zadaniem nauczyciela jest rozumne i zindywidualizowane współbycie z wychowankiem.

Główną drogą naukowego rozwoju Docenta Krzysztofa Zuchory była Akademia Wychowania Fizycznego w Warszawie, która na sześćdziesiąt lat, najpierw jako studenta a później nauczyciela akademickiego, stała się miejscem twórczości naukowej, pracy dydaktycznej oraz działań organizacyjnych. Swój niebywały potencjał naukowy wykorzystał do opisania rzeczywistości kultury fizycznej, a także do wyjaśnienia wielu zjawisk i procesów zachodzących w interesującym nas obszarze wychowania fizycznego i sportu. Za Jego wielkie dzieło naukowe dotyczące kultury fizycznej i sportu, za stworzenie ich humanistycznych fundamentów cała społeczność naukowa i akademicka zachowują swą wdzięczność, szacunek i wielkie uznanie.


Docent Krzysztof Zuchora wniósł do Akademii Wychowania Fizycznego w Warszawie wielki kapitał wiedzy i doświadczenia zdobyty na znakomitym Wydziale Pedagogiki Uniwersytetu Warszawskiego. Przeniósł do Akademii, jakby powiedział Tadeusz Kotarbiński, wzory dobrej uniwersyteckiej roboty, które wówczas promieniowały nie tylko na środowisko akademickie w Polsce, ale i w Europie. Szybko zaczął wykorzystywać dominujące wówczas teorie filozoficzne i społeczne do opisania i wyjaśnienia zjawisk oraz procesów zachodzących na gruncie kultury fizycznej. Dociekania zawsze uwzględniały kontekst społeczno-kulturowy i związki z dokonującymi się przeobrażeniami, a więc uwzględniały dialektykę i dynamikę dokonujących się zmian. Niezwykle owocne okazały się Jego wysiłki badawcze, w których z wielką odwagą i w szerokiej perspektywie sięgał do kierunków filozoficznych i nurtów pedagogicznych oraz charakterystycznej dla nich terminologii, aby opisać i wyjaśnić praktykę społeczną w zakresie wychowania fizycznego, sportu i olimpizmu, wykorzystując do tego sam w sobie doskonały warsztat pedagogiczny.


Zwieńczeniem i podsumowaniem osiągnięć Docenta Krzysztofa Zuchory jest imponujący dorobek pod względem ilościowym, a przede wszystkim jakościowym. Stanowi on z jednej strony Magna Charta pedagogiki, z drugiej strony pedagogiki kultury fizycznej. Składa się na niego 8 autorskich książek poświęconych humanistycznym i społecznym aspektom kultury fizycznej, w tym między innymi: Wychowanie fizyczne naszych dni (1974), Wychowanie w kulturze fizycznej (1980), Dalekie i bliskie krajobrazy sportu (1996), Nauczyciel i wartości. Z filozofii kultury fizycznej i pedagogiki sportu (2009), Dialogi olimpijskie: o pięknie i pokoju, etyce i polityce, solidarności i edukacji (2016), także książki zbiorowe pod Jego redakcją, rozdziały w monografiach i artykuły w czasopismach. 

Drugim polem wielce doniosłej Jego aktywności jest twórczość literacka i poetycka. Jest ona wynikiem przekonania, że sport nie jest rzeczywistością profanum, ale sacrum i dlatego też powinien być traktowany jako źródło sztuki i pobudzać ludzi do czynienia rzeczy pięknych i szlachetnych. Sztandarowymi pozycjami „warszawskiego poety” jest 16 tomików wierszy, w tym między innymi: Jasnowłosej (1968), W słonecznej koronie stadionu (1995), W cieniu światła (1998), W zatoce serca (2001), Wiersze o miłości (2002), Sonet z jabłkiem (2005), W cieniu światła (2006), czy ostatnie prace zatytułowane Nikiforos i Sonet z kormoranem (2020).


Twórczość Krzysztofa Zuchory spotkała się z wielkim uznaniem zarówno środowiska literackiego jak i sportowego, które na różne sposoby okazywały symboliczne wyrazy szacunku i różnorodne nagrody. W 1972 roku w olimpijskim konkursie literackim ogłoszonym przez Związek Literatów Polskich i Polski Komitet Olimpijski otrzymał drugą nagrodę za poemat Spartakus olimpijczyk, zaś w 1988 roku doroczną nagrodę Międzynarodowego Komitetu Olimpijskiego za upowszechnianie idei olimpijskiej. W 1996 roku za zbiór esejów o sporcie pomieszczonych w książce Dalekie i bliskie krajobrazy sportu otrzymał od Polskiego Komitetu Olimpijskiego Złoty Wawrzyn Olimpijski, natomiast w 2016 roku również otrzymał Złoty Wawrzyn Olimpijski za książkę Dialogi olimpijskie: o pięknie i pokoju, etyce i polityce, solidarności i edukacji. Natomiast w 2005 roku otrzymał Srebrny Wawrzyn Olimpijski za tomik wierszy zatytułowany W zatoce serca oraz w 2012 roku również Srebrny Wawrzyn Olimpijski za tomik wierszy Z wiatrem w sercu. Jego dzieło Edukacja olimpijska ku wspólnym wartościom zostało w 2007 roku uznane za książkę roku przez Kapitułę Międzynarodowego Konkursu w Salaminie. Tom wierszy zatytułowany Noc blisko światła był nominowany w 2010 roku w konkursie Europejski Poeta Wolności, a redakcja czasopisma „Okolica Poetów” uznała wiersze zebrane w tomie Łaskawość za najlepszą książkę poetycką w 2018 roku. Za swą działalność wielokrotnie otrzymywał wyróżnienia i odznaczenia państwowe, resortowe oraz pozarządowych organizacji formalnych w kraju i za granicą. Warto w tym miejscu wymienić odznaczenie Kawalerskim a później Oficerskim Krzyżem Zasługi Orderu Odrodzenia Polski, Odznaką „Zasłużonego Działacza Kultury Fizycznej”, Medalem Komisji Edukacji Narodowej, Złotym Medalem Pierre’a de Coubertina oraz godnością Honorowego Obywatela Głowna.

Docent Krzysztof Zuchora w swoich pracach poświęconych wychowaniu fizycznemu, sportowi i olimpizmowi ukazał wszystkie najważniejsze problemy składające się na współczesną filozoficzno-pedagogiczną panoramę omawianych fenomenów. Jego prace charakteryzują się żywym i błyskotliwym, zaangażowanym i erudycyjnym, ale jednocześnie pięknym, poetyckim sposobem narracji. W Jego pracach wychowanie fizyczne, sport i olimpizm są rozumiane jako obszar wychowania człowieka w duchu poszanowania podstawowych uniwersalnych wartości, takich jak tolerancja, zrozumienie, godność, wolność, prawda, dobro i piękno. Poprzez analizę człowieka w działaniu i współdziałaniu z innymi odkrywa nowe prawdy o nim i jego świecie. 


Warszawski poeta i intelektualista, kierownik Zakładu Teorii Wychowania Fizycznego naszej Uczelni, twórca niezwykle cenionego i powszechnie stosowanego „Indeksu Sprawności Fizycznej”, nazywanego też testem Zuchory, zajmuje najwyższą pozycję wśród pedagogów zajmujących się problematyką wychowania fizycznego, sportu i olimpizmu. Potwierdzeniem tego są jego honorowe członkostwa w najbardziej prestiżowych organizacjach i stowarzyszeniach. Wśród wielu pełnionych funkcji dwukrotnie był prodziekanem w Akademii Wychowania Fizycznego w Warszawie, członkiem Komisji Kultury Fizycznej i Integracji Społecznej Polskiej Akademii Nauk, wiceprezesem Polskiego Towarzystwa Naukowego Kultury Fizycznej, wiceprezesem Polskiej Akademii Olimpijskiej i Komisji Kultury Polskiego Komitetu Olimpijskiego, członkiem Zarządu i Prezydium Zarządu Polskiego Komitetu Olimpijskiego, redaktorem naczelnym czasopisma „Kultura Fizyczna” oraz zastępcą redaktora naczelnego kwartalnika naukowego i artystycznego „Quo Vadis”. 


Spod jego ręki wyszło wiele pokoleń magistrów. Był recenzentem wielu prac dyplomowych (magisterskich, licencjackich, trenerskich i instruktorskich). O sprawowanie opieki promotorskiej i wykonanie recenzji proszony był tak często dlatego, że posiadał najwyższe kompetencje merytoryczne, a także wyjątkowe cechy osobowe, takie jak rzetelność, sumienność i obiektywność. Proszono go z nader prostych powodów. Po pierwsze ze względu na wnikliwość, znawstwo problematyki i sprawiedliwość w ferowaniu ocen. Po drugie, że tworzył zawsze aurę życzliwości i zachęty dla młodszych koleżanek i kolegów, rozumiejąc jak mało kto, że nauka jest procesem wielopokoleniowym i obowiązkiem moralnym starszych uczonych jest przygotować i zachęcać młodszych adeptów do poszukiwań własnych dróg. Z tego też powodu na listę uczniów Docenta Krzysztofa Zuchory wypadnie wpisać nie tylko skądinąd pokaźną liczbowo grupę formalnych wychowanków, ale dziesiątki, jeśli nie setki tych, którzy w sposób pośredni, lecz równie ważący, mogli korzystać z jego wsparcia, dobrej rady, wyrazów zaufania i zwykłej, ludzkiej zachęty do pracy. Ta powszechna i jakże trafna opinia o Nim jest być może warta więcej niż niejedna rozprawa naukowa. 


Kończąc wyrażam głębokie przekonanie, że Medal „Za Zasługi dla Akademii Wychowania Fizycznego Józefa Piłsudskiego w Warszawie” przekazujemy w najgodniejsze ręce. 

Warszawa, dnia 29 listopada 2021 r.

1

