Co dalej z Liderem  

Jak już informowaliśmy,  miesięcznik LIDER – PROMOCJA ZDROWIA, KULTURA ZDROWOTNA I FIZYCZNA począwszy od roku 2012 Lider przestaje się ukazywać w  dotychczasowej wersji drukowanej.

Koncentruję się obecnie na rozbudowywaniu wersji internetowej, w której jak już pewno wszyscy zauważyli, poza artykułami nadsyłanymi przez naszych czytelników, zaczęliśmy publikować w specjalnym dziale : STRATEGIE, PROGRAMY, PLANY, RAPORTY   różne ważne dokumenty międzynarodowe i krajowe dotyczące szeroko rozumianych problemów edukacji,  zdrowia, i kultury fizycznej.  W dziale tym jest już kilkadziesiąt tekstów, następne są w przygotowywaniu. Będę chciał też więcej uwagi poświęcić różnym ważnym trendom cywilizacyjnym mającym istotny wpływ na kondycję człowieka.

Stopniowo też będzie przebudowywana nasza strona tak,  aby była jeszcze bardziej dostępna i łatwa w obsłudze.

Aby jednak wszystkim tym, którzy są przyzwyczajeni do słowa drukowanego, dać możliwość lektury i gromadzenia numerów Lidera, będę przygotowywał  kolejne Lidery,  z zachowaniem wszystkich dotychczasowych składowych (wstęp, wybór myśli, rekomendacje książek itp.)  i zamieszczał stosowny plik na naszej stronie internetowej (www.lider.szs.pl) i każdy, kto będzie chciał mieć wersję drukowaną, będzie mógł sobie ten numer bezpłatnie pobrać i  wydrukować w dowolnej ilości egzemplarzy.  Oczywiście będą i pewne różnice techniczne (format word, czcionka New York Times i skład może nie tak elegancji), ale treści się nie zmienią a mam też nadzieję (choć nie pewność), że takie rozwiązanie się powiedzie i umożliwi  znaczne rozbudowanie objętości i zakresu tematycznego poszczególnych numerów. 

Najbliższy taki Lider,    oznaczony kolejnym numerem 250 (Styczeń 2012)  przygotowuję i zostanie on „zawieszony” na stronie internetowej  prawdopodobnie w grudniu 2011.r.  

Zapraszam serdecznie wszystkich dotychczasowych i nowych współpracowników do nadsyłania artykułów, wyników badań i propozycji dotyczących dalszych edycji  pisma. 

Tak jak do tej pory odpowiadam mailem na wszystkie prośby dotyczące udostępnienia tekstów publikowanych  w Liderze (także i tych, które były drukowane przed uruchomieniem strony internetowej) i pomagam w wyszukaniu materiałów i bibliografii. 

                                                                                                         Zbigniew Cendrowski  



















