Dezyderat nr 3 Sejmowej Komisji Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki uchwalony na posiedzeniu w dniu 16 lutego 2012 r. do Prezesa Rady Ministrów w sprawie podjęcia działań w zakresie zapobiegania nadwadze i otyłości wśród dzieci i młodzieży.

           Komisja Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki na posiedzeniu w dniu 25 stycznia br. wysłuchała Informacji Najwyższej Izby Kontroli o wynikach kontroli realizacji zadań w zakresie zapobiegania nadwadze i otyłości u dzieci i młodzieży szkolnej.

Z kontroli Najwyższej Izby Kontroli obejmującej działania administracji publicznej oraz szkół w zakresie zapobiegania nadwadze i otyłości wśród dzieci i młodzieży szkolnej w latach 2009-2011 wynika, że w Polsce z roku na rok przybywa dzieci dotkniętych problemem nadwagi i otyłości.

Z problemem tym zmaga się 18 procent uczniów a środki zaradcze podejmowane przez szkoły i administrację publiczną są nieskuteczne.

We wnioskach pokontrolnych Najwyższej Izby Kontroli wśród wielu przyczyn sprzyjających narastaniu problemu otyłości u dzieci i młodzieży wskazuje się fakt, że w sklepikach szkolnych oferuje się w przeważającej mierze produkty sprzyjające otyłości, które można określić umownym mianem żywności typu fast food.

W związku z powyższym Komisja Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki wnosi o wprowadzenie w szkołach akcji edukacyjnej, której celem miałaby być popularyzacja zdrowego odżywiania się.

Komisja Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki zwraca się do Rządu RP o zwiększenie środków finansowych z budżetu państwa i funduszy celowych na realizację Narodowego Programu Zapobiegania Nadwadze i Otyłości.

Komisja Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki zwraca uwagę na zasadność prowadzenia lekcji wychowania fizycznego w klasach I-III w szkołach podstawowych przez nauczycieli WF wykształconych przez Akademie Wychowania Fizycznego.
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