                                                                                   Warszawa 10.02.2012

Podpowiednik  do mapy drogowej - planu działań przed XV Zjazdem SZS

(Zaproponował Zbigniew Cendrowski) 

                                                                                           Żyjemy dłużej, ale mniej  dokładnie.

                                                                                                        Wisława Szymborska 

1. Uwaga wstępna

Dokument niniejszy jest opracowaniem autorskim, co nie wyklucza wprowadzania do niego różnych nowych propozycji i uwag. Jest to nawet bardzo pożądane. Dla pełnej otwartości dyskusji proponuję, aby każdy, kto dopisze do tego dokumentu jakieś zmiany czy uwagi zapisywał je  w stosownym miejscu  kursywą i podpisywał się (Zbigniew Cendrowski).  

Niniejszy materiał  nie jest planem (harmonogramem), ale właśnie podpowiednikiem - zbiorem uwag i propozycji do sporządzania – posłużmy się modnym określeniem - map drogowych przez wszystkich, którzy w różnym zakresie będą realizowali przygotowania do kolejnego Zjazdu SZS  i będą tworzyli własne plany robocze, określając w nich :  co,  w jaki sposób i w jakim terminie chcą zrobić. Notatki te powstały w wyniku analitycznego i selektywnego skumulowania wszystkich wniosków i pomysłów formułowanych w ostatnich latach (w sprawie miejsca i roli SZS w systemie kultury fizycznej), w trakcie prac programowych przed i po VII Sejmiku SKF, poszukiwań korzystnych rozwiązań dla sportu szkolnego,  w dyskusji  nad tezami zjazdowymi, szczególnie  podczas  posiedzenia ZG SZS w dniu 1 lutego 2012 r. które zatytułowaliśmy :

Szkolny Związek Sportowy - dzieci, nauczyciele, rodzice - szkoła.

Niniejszy podpowiednik ma służyć w szczególności jako roboczy zestaw propozycji dla działań ZG SZS a także WSZS w okresie przygotowań do Zjazdu, nie jest to więc jakiś konkretny harmonogram, ale  raczej zbiór wszystkich uwag, propozycji i wniosków odnoszących się do spraw kondycji i programu Związku, a które będą ostatecznie przedmiotem obrad XV Zjazdu SZS w grudniu 2012 roku (Zjazd ma się odbyć przed 21 grudnia, kiedy to, jak wieść głosi, ma nastąpić koniec świata).

Nie proponowałbym tych zapisów traktować zbyt rygorystycznie co do konkretnych zadań, terminów, metod – te powinny być jak sądzę elastycznie kształtowane i dostosowywane do charakteru działań i warunków, które zależą ostatecznie nie tylko od nas (determinacja, wiedza i racje i siła argumentów, lobbing itp.) ale i  potencjalnych kontrahentów (wiedza, mentalność, poczucie potrzeby, inne uwarunkowania) a także stanu dotychczasowych „układów” na wszystkich szczeblach. 

Materiał ten może, jak mi się wydaje,  być pomocny (podpowiednik - pomocnik) dla wszystkich, którzy w różnym zakresie i stosownie do potrzeb będą uczestniczyli w spotkaniach i  negocjacjach, będą opracowywali teksty wystąpień  i redagowali dokumenty związane z kampanią sprawozdawczo-wyborczą na różnych szczeblach. Oczywiście  dobrze jest niniejszy dokument  czytać wraz z innymi dokumentami : uchwałą ZG SZS i tezami zjazdowymi.

2. Uwaga problemowa – potrzeba transgresji (przekraczania granic) 

W otaczającej nas rzeczywistości (młodej demokracji)  następuje wiele zmian, są one dynamiczne i często dla nas zaskakujące, nie zawsze potrafimy je właściwie interpretować, stosownie zmieniać i unowocześniać nasz punkt widzenia na bieg zdarzeń i wynikające stąd uwarunkowania.  W wielu sprawach polegamy na starych stereotypach i uproszczonych ocenach. Chętnie akceptujemy rozwiązania proste,  zapewniające doraźne spektakularne efekty. Wielce rzecz upraszczając, w zakresie naszych problemów, idziemy za neoliberalnymi tendencjami dotykającymi także kultury fizycznej, które wyznawane przez decydentów różnych szczebli i podnoszone do rangi politycznych celów państwa, chętnie delegują  istotne potrzeby zdrowotne i stylu życia do sfery indywidualnych zainteresowań, a które w imię fałszywie pojmowanych swobód obywatelskich nie powinny być przedmiotem jakiejś szczególnej troski państwa i jego struktur. Posiadamy nikłą wiedzę co do motywacji i zainteresowań wchodzących w życie młodych pokoleń, potrafimy często jedynie narzekać, że dzieci i młodzież  czegoś nie chcą, nie respektują, mają inne zdanie itp. Nie mamy rozeznania co do wychowawczego oddziaływania środowisk rówieśniczych. Nasze (wychowawców, decydentów, edukatorów, rodziców, nauczycieli) poglądy na metody wychowawcze i zrównoważenie proporcji pomiędzy wolnością a przymusem, mają często charakter życzeniowy.

Sprawa jest oczywiście bardzo trudna, wymaga wszechstronnej debaty ustrojowej, badań i odważnych interpretacji transgresyjnych i dotyka całości naszego życia społecznego. W odniesieniu do interesującej nas sfery : zdrowia, zdrowego stylu życia, edukacji zdrowotnej i kultury fizycznej , które to dziedziny muszą się ściśle ze sobą wiązać i być traktowane łącznie,  powinniśmy w trakcie kampanii przedzjazdowej podjąć tę problematykę w stosownym zakresie odwołując się między innymi do konstatacji  zawartych w różnych ważnych badaniach i programach, w tym np. Raportów : Polska 2020, 2030 i Młodzi 2011. Nie chodzi o jałowe rozważania  typu „ja bym coś tu zmienił”, ale o kompetentne uczestnictwo w dyskusjach na ten temat, a nawet inicjowanie takich debat i  stawianie problemów. Przykłady ostatnich konfrontacji władz z różnymi grupami społecznymi, w których przeważa młodzież, świadczą o tym, że nie rozumiemy wielu zachodzących procesów społecznych i nie potrafimy z dostateczną wyobraźnią wyprzedzać zmiany,  usuwać formalne przeszkody  dla prawidłowego kształtowania relacji wolność – odpowiedzialność.    

Za szczególnie ważne uważam podjęcie przez SZS, przy współpracy ze środowiskiem naukowym inicjatywy w  następujących sprawach :

- Podjęcia  prac nad nową ustawą o kulturze fizycznej.  

- Drugą istotną inicjatywą  SZS powinna być próba zasadniczego przesunięcia spraw którymi zajmuje się Związek w gestię resortu edukacji narodowej z zaakcentowaniem potrzeby wzmocnienia wychowawczej roli kultury fizycznej od najmłodszych lat. 

 - Z inicjatywy SZS weryfikacji należy poddać sztywne zasady współpracy organów państwa z NGO, w tym takie problemy jak system konsultacji społecznych, coraz bardziej nieadekwatne prawo o stowarzyszeniach, liczne ograniczenia prawne dla NGO, archaiczny system konkursów i przetargów na programy społeczne, nader biurokratyczne zasady rozliczeń finansowych,.

-  Znakomitym startem do zainicjowania poważnej debaty nad tymi problemami mógłby być  kolejny Sejmik Kultury Fizycznej - raczej chodziłoby o Forum.
Z różnych względów zasadne wydaje się, aby pakiet tych spraw skonsultować ze znaczącymi środowiskami nauki (szkoły wyższe, instytuty), zbliżonymi programowo NGO,  przygotowanie ich pod względem merytorycznym i dopiero wtedy podjąć szerszą debatę np. na forum sejmowych komisji i z przedstawicielami zainteresowanych resortów. Nie byłoby oczywiście przeciwwskazań aby różne elementy tych spraw były podejmowane przy każdej okazji przez SZS (artykuły, wystąpienia publiczne, udział w konferencjach naukowych, spotkania z przedstawicielami władz).  

3.  Mamy do wyboru dwie podstawowe drogi prac nad programem SZS 

Zebranie w trakcie dyskusji przedzjazdowej (konsultacji)  wszystkich wniosków i postulatów i zapisanie je jako program życzeniowy XV Zjazdu. Zapisalibyśmy w nim to wszystko co chcielibyśmy po Zjeździe zrobić i co powinni zrobić inni dla realizacji głównych celów szkolnej kultury fizycznej.

Podjęcie w okresie przedzjazdowym,  prób rozwiązania (zaawansowania rozwiązań) możliwie wielu problemów zapisanych w tezach i niniejszym materiale. Program przyjęty na Zjeździe kładłby wtedy akcent na kontynuację i ewaluację. 

W gruncie rzeczy realne jest przyjęcie drogi pośredniej : podjęcie i zaawansowanie możliwie największej liczby spraw uznawanych za ważne oraz solidne zarejestrowanie wszystkich spraw, do rozwiązania których należy dążyć.  Przyjęty na Zjeździe Program zawierałby zarówno akcenty dokonań jak i postulatów.  

4. Podstawowe problemy  

 Wszystkie zamierzenia zapisane w niniejszym planie mają na uwadze  cel główny zwiększenie skuteczności wychowania dzieci i młodzieży środkami kultury fizycznej (edukacja zdrowotna, wychowanie fizyczne, sport)  odnoszącego się zarówno do kształcenia ciała jak i pozytywnych wartości społecznych oraz  skonkretyzowanie zadań SZS i warunków ich wykonywania dla bardziej efektywnego wykorzystanie potencjalnych możliwości  Związku w realizacji tak sformułowanego celu głównego - procesu wychowania dzieci i młodzieży przez edukację zdrowotną i wychowanie fizyczne.

5.  Zmieniać mentalność decydentów

Podczas dyskusji na posiedzeniu ZG SZS w dniu 2.02.2012, stwierdzono, że jedną z przyczyn niedostatecznego wsparcia ze strony władz dla działań w sferze kultury fizycznej dzieci i młodzieży jest ich (władz) niska kondycja mentalna decydentów (brak stosownej wiedzy merytorycznej, znajomości  prozdrowotnych skutków systematycznej aktywności fizycznej, roli NGO w realizacji tego zadania). Oznacza to  brak gotowości do dyskutowania o potrzebie zmian. 

To prawda, ale wydaje się, że drogą do zmian tej kondycji, co uznaliśmy za konieczne, nie jest częste i natarczywe lub proszalne zgłaszanie postulatów finansowych, ale dobra, naukowo solidnie podbudowana, argumentacja. Musimy wiedzieć o procesach społecznych, na które chcemy mieć wpływ,  tyle samo, albo jeszcze więcej niż nasi rozmówcy.

Powinniśmy w większym stopniu spełniać wobec władz role doradców i ekspertów, a nie tylko wykonawców.

Analizując problem od strony teoretycznej można powiedzieć, że zbiegają się tu w specyficznym splocie : interes społeczny – potrzeba uzyskania określonych, szeroko rozumianych  efektów wychowawczych i interes „egoistyczny” podmiotu realizującego cele ( tu SZS) – egzemplifikowanego jako potrzeba utrzymania struktur, zapewnienia pracy, zyskiwanie uznania za efekty działania itp. Oba te dążenia nie powinny być sprzeczne, owszem powinny się  kompatybilizować, aby argumenty o potrzebie wzmacniania pozycji Związku i udzielania mu maksymalnej pomocy  w sferze  mentalnych i materialnych potrzeb jego działaczy (osobistych jak i ułatwiających pracę) były mocne i racjonalne.  Uzbrojenie w stosowną  wiedzę i argumentację działaczy SZS prezentujących programy  działania  na rzecz dzieci i młodzieży, uczestniczących w różnych spotkaniach i rozmowach z władzami jest tu bardzo ważne – nie wystarcza już dziś powtarzanie najczęściej używanej argumentacji – wykonujemy  tak pożyteczną pracę, a „oni” nie rozumieją jak ona jest ważna. Wszelkie używane w tej sprawie argumenty powinny wychodzić z solidnej wiedzy o stanie zdrowia współczesnego społeczeństwa, w szczególności dzieci i młodzieży,  zagrożeniach skutkujących zdrowotnie i ekonomicznie,  efektach zaniedbań – trzeba umieć dobitnie i w oparciu o naukowe fakty i wyniki badań, zapisy narodowych programów i raportów uzasadnić rekomendowane potrzeby i decyzje przedstawiając jednocześnie stosowne oferty i propozycje działań. Stawia to przed nami ważne zadanie wzmocnienia merytorycznej  i mentalnej kondycji kadr SZS. Niektóre z poniższych propozycji ten problem konkretyzują. Implikuje to kolejne zadanie.

6. Podnieść poziom wiedzy kadr SZS

Zwiększyć należy wiedzę kadr SZS  w zakresie  podstawowych problemów edukacji, zdrowia i kultury fizycznej, ich znaczenia dla cywilizacyjnej przyszłości Polski i umiejętności programowania działań dla wykorzystania tej wiedzy w praktyce.  Trzeba znaleźć czas, środki i metodę realizacji tego zadania. Podstawą  powinno być systematyczne samokształcenie (zadaniem centrali byłoby : pomocne wybieranie, opracowywanie i przekazywanie zainteresowanym stosownych materiałów systematyzujących najnowszą wiedzę w tym zakresie).Należałoby jedynie zaplanować jakiś system monitorowania i ewaluacji tego procesu. Każdy zainteresowany, we własnym i  organizacji interesie, powinien uczestniczyć w życiu naukowym i programowym swego środowiska.   Ideałem byłoby zrealizowanie programu specjalnego studium podobnego do tego jakie zorganizowaliśmy dla działaczy SZS w latach 70-tych, kiedy  duża grupa działaczy ukończyła specjalne studium podyplomowe w zakresie organizacji i zarządzania. 

7. Pozyskać nauczycieli wychowania fizycznego

Nauczyciele wychowania fizycznego stanowią naturalną, ale w znacznej mierze tylko potencjalną kadrę SZS. Jest to jednak głównie potencjał, w znacznej mierze przez SZS niewykorzystany i dodać należy, że  niestety proces ten postępuje. Relacje SZS – nauczyciele coraz bardziej ograniczane są do oferty uczestnictwa szkół i nauczycieli w  systemie współzawodnictwa sportowego dzieci i młodzieży i niektórych innych zadań (animator, orlik, wakacje sportowe itp.) Są to zadanie ustanawiane i oferowane przez władze sportowe szczebla centralnego i częściowo regionalnego. SZS głównie przekazuje zadania i środki, bez potrzeby podejmowania własnej inicjatywy programowej. W ostatnich latach coraz bardziej zanikają tradycyjne i skuteczne formy angażowania nauczycieli w działalność SZS (szkolne kluby sportowe, szkolenie MOIS i MSS, wywiadówki z promocji zdrowia i kultury fizycznej, różne konkursy itp.) Tak np. w niedawno minionych latach na 500 warsztatach - wywiadówkach zorganizowanych przez ZG SZS przy współpracy ze szkołami wyższymi i instytutami naukowymi,  wzięło udział ponad 20 000 osób. Wraz z wprowadzeniem (od 2009 roku) nowej podstawy programowej otworzyły się większe możliwości współpracy SZS ze szkołami i nauczycielami (edukacja zdrowotna, zajęcia do wyboru, szkolenie wolontariuszy – wprowadzone do podstawy głównie wskutek inicjatywy przedstawicieli ZG SZS pracujących w zespole programowym MEN ds. reformy właśnie z myślą o współuczestnictwie SZS). Przypomnijmy jeszcze inicjatywę powołania Kongresu Nauczycieli wf , której Prezydentem został Jerzy Pośpiech a Wiceprezydentem Henryk Pidek. Warto zastanowić się czy i w jakim zakresie ta inicjatywa mogłaby być kontynuowana. Podjęcie tej problematyki powinno dotyczyć głównie takich praktycznych problemów jak :  

-   Działalność Szkolnych Klubów Sportowych

-   Wolontariat, szkolenie MOS i MSS

-   Szkolenie i poradnictwo (np. wydawnictwa, warsztaty, wywiadówki, internet)

 - System konsultacji różnych ważnych spraw dotyczących statusu nauczycieli wf i ich     obowiązków i praw

-  Udział SZS w  realizacji nowej podstawy programowej, szczególnie w zakresie takich spraw jak edukacja zdrowotna i organizowanie zajęć do wyboru

8. Badania ankietowe nauczycieli wf. 

Podczas posiedzenia ZG SZS w dniu 2.02.2012 zgłoszono też propozycję przeprowadzenia badań ankietowych dla nauczycieli wf, które miałyby bliżej zapoznać się z opinią na różne ważne problemy szkolnego wf i działalności w ramach SZS. Propozycję tę wysuniętą przez Panią Alicję Stradomską można zrealizować via internet w sposób np. następujący :. 

-  Ustalić zakres badań i  tematykę 

-  Opracować ankietę

-  Każdy ZWSZS wybiera 20 (orientacyjnie – może 50) osób – nauczycieli wf, którym zostanie imiennie przesłana ankieta. W zaproszeniu podkreślamy, że prosimy o udział w ankiecie na statusie społecznych ekspertów w sprawie działalności SZS.

-   Ankiety są przesyłane do ZW i tam wstępnie  (na potrzeby ZWSZS  opracowywane.

-   Następnie wszystkie ankiety są zebrane i opracowane w ZG SZS

-  Zasadne wydaje się pozyskanie do współpracy w tym zakresie  ORE i być może  wybraną AWF (problem może stanowić np. treść pracy magisterskiej)

9. Internet

Wielkie możliwości wykorzystania internetu dla realizowania zadań w każdym zakresie (motywacji, inspiracji, edukacji, poradnictwa, organizacji, ewaluacji) nie ulegają wątpliwości. Należy opracować konkretne programy  w sprawie :

-  Rozbudowanie wydania internetowego Lidera na stronie www.lider.szs.pl

-  Rozbudowanie strony internetowej - bank INTERLIDER. 

- Rozbudowanie strony internetowej - www.szs.pl .

- Współpracy z ważnymi instytucjami i placówkami nauki (szkoły wyższe, instytuty naukowe w sprawie pozyskiwania materiałów (wyniki badań raporty, teksty, prace magisterskie i licencjackie studentów) oraz umieszczenia na ich stronach internetowych linku do banku INTERLIDER.

-  Umieszczania na stronach innych instytucji i organizacji linków do stron SZS

 - Aktywizacja regionalnych stron internetowych prowadzonych przez SZS.
10. Rozmowy, konsultacje, lobbing

Wszelkie rozmowy, które byłyby inicjowane przez SZS powinny odbywać się na tle ogólnych problemów zdrowotnych, edukacyjnych i kultury fizycznej, takich jak : 

-  Zdrowie i sprawność  obywateli warunkiem wszelkiego powodzenia narodowego, znaczącego rozwiązywania problemów służby zdrowia i narastających problemów demograficznych.

-  Środkami kultury fizycznej, można najskuteczniej osiągać podstawowe cele wychowawcze, w tym przygotowanie do całożyciowej dbałości o zdrowie i sprawność, kształtowanie zdrowego stylu życia, zapobieganie ujemnym skutkom niepożądanych zachowań i uzależnień, rozwijanie pożądanych postaw społecznych.

-  We wszystkich prowadzonych rozmowach i staraniach, kierowaniu postulatów i wniosków należy mieć na uwadze  zarówno możliwość osiągnięcia (w stosownym zakresie) celów strategicznych : zmiany stanowiska władz, zmiany warunków działania (patrz punkt 5 – mentalność władz), itp. Trzeba oczywiście relatywizować te starania w celu osiągnięcia tego co w aktualnych warunkach możliwe. Nie rezygnując zatem z przekonania o potrzebie zmian gruntownych, należy tak formułować postulaty i podejmować starania aby osiągać to co możliwe : (zwiększenia środków na działalność programową SZS, zwiększenie uczestnictwa SZS w rozwiązywaniu podstawowych problemów edukacji zdrowotnej i wychowania fizycznego, zwiększenie samodzielności programowej SZS, stabilizacja sytuacji, poprawa na niektórych odcinkach). 

- Należy zbadać jakie byłyby możliwości tworzenia lobbingu na rzecz kultury zdrowotnej i fizycznej na forum Sejmu i Senatu.

11. Potencjalni rozmówcy,  

-  Przedstawiciele najwyższych władz, ministerstw edukacji, zdrowia, sportu i turystyki)

-  Wybrane Instytuty Naukowe (Kardiologii, Żywności i Żywienia, Centrum Onkologii, Matki i Dziecka), Komisja PAN 

-  Ośrodek Rozwoju Edukacji

-  Międzyresortowa Komisja ds. promocji zdrowia

-  Spotkania w komisjach Sejmowych 

-  Media 

12. Opracowywanie, publikowanie  i rozpowszechnianie materiałów:

- Szkolna kultura fizyczna wobec wyzwań cywilizacyjnych : bazowy  o charakterze Raportu zawierającego (na tle analiz o stanie zdrowia społeczeństwa) podstawowe konstatacje  dotyczące zdrowia i sprawności dzieci i młodzieży : diagnoza, określenie  potrzeb, propozycje rozwiązań.

- Materiały adresowany do władz różnych szczebli z wykorzystaniem dokumentu bazowego. Warianty tego opracowania zależnie od adresata byłyby stosownie zmieniane. 

- Różne opracowania kierowane do potencjalnych partnerów, jako informujące lub przygotowawcze przed rozmowami z partnerami.

- Badania, debaty, sondaże, ankiety, w tym np. : Sejmik poświęcony zainicjowaniu debaty o kulturze z fizycznej, ankieta dla nauczycieli wf, sonda internetowa, „wejście” z problematyką SZS na różne organizowane w roku 2012 konferencje naukowe. 

- Działalność internetowa – publikacje materiałów (wg specjalnego planu
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