Warszawa, 1.02.2012r.

Szkolny Związek Sportowy  - uczniowie, nauczyciele, rodzice - szkoła 

(Propozycje Zarządu Głównego SZS  do debaty przed XV Zjazdem )

1. Podstawowe konstatacje

Raz na cztery lata Szkolny Związek odbywa swoją  kampanię sprawozdawczo-wyborczą zakończoną Zjazdem Krajowym, aby podsumować ubiegły okres, wybrać nowe władze, i uchwalić program na kolejną kadencję. 

Przedstawiamy poniższe propozycje z zaleceniem wykorzystania ich w kampanii sprawozdawczo - wyborczej na wszystkich szczeblach z dostosowaniem do konkretnych potrzeb i możliwości każdego środowiska. 

Uwagi, propozycje i wnioski zebrane podczas tej kampanii  posłużą do opracowania projektu programu SZS na lata 2013 – 2016,  który będzie uchwalony na XV Zjeździe SZS w grudniu 2012 roku. 

Z tej okazji stosowne jest, aby pokrótce przypomnieć najważniejsze wydarzenia jakie  miały miejsce w mijającym okresie, a które dotyczyły interesującej nas problematyki w zakresie zdrowia, edukacji i kultury fizycznej i powinny być uwzględniane w debacie przedzjazdowej i  uchwalaniu nowego programu. 

- Sport dzieci i młodzieży, którego głównym organizatorem jest Szkolny Związek Sportowy, zyskał staraniem Ministerstwa Sportu i Turystyki względnie stabilne podstawy organizacyjne, programowe i finansowe. Takie programy, adresowane do dzieci i młodzieży jak: system współzawodnictwa sportowego, animator sportu dzieci i młodzieży, animator „Moje boisko ORLIK 2012”, i wiele innych, stanowią solidne podstawy dla powszechnego sportowania i szkolenia sportowego. Programy te są w znacznym zakresie uzupełniane i wzbogacane programowo i finansowo przez samorządy lokalne i regionalne. Zasadnym wydaje się oczekiwanie, że większego wsparcia dla tych programów należało by oczekiwać ze strony Ministerstwa Edukacji Narodowej i władz oświatowych wszystkich szczebli oraz Ministerstwa Zdrowia w celu skuteczniejszej realizacji zadań w zakresie edukacji zdrowotnej i wychowania fizycznego.

- W roku 2008  wprowadzona została nowa podstawa programowa  we wszystkich przedmiotach, w tym także w wychowaniu fizycznym. Wdrażanie podstawy rozłożono na  5 lat, z tym, że w odniesieniu do wychowania fizycznego szkoły mogły już  od pierwszego roku 2009 realizować nową podstawę w pełnym wymiarze, we wszystkich klasach i wszystkich typach szkół. Po raz pierwszy wprowadzono zajęcia do wyboru, oraz włączono do wychowania fizycznego zadania z zakresu edukacji zdrowotnej, uznając, że nauczyciele wf są najlepiej przygotowani do prowadzenia zajęć w tym zakresie. Nowa podstawa stworzyła szerokie możliwości do działania SZS. Warto dodać, że  w opracowaniu podstawy, wnosząc do niej doświadczenia Związku, brali czynny i inicjatywny udział przedstawiciele SZS.

- Sejm RP uchwalił Ustawę o Sporcie regulującą korzystnie wiele spraw z obszaru sportu wyczynowego.   Wątpliwości ZG SZS, podzielone przez PAN,  wzbudziło postanowienie o równoczesnym uchyleniu  Ustawy o Kulturze Fizycznej i ograniczające prawnie jej zakres jedynie do wychowania fizycznego i rehabilitacji ruchowej ( bez  rekreacji.)

- Ukazało się wiele ważnych raportów i opracowań, których ustalenia są ważne dla problemów zdrowia, edukacji i kultury fizycznej. Wymienić tu należy takie dokumenty jak : Polska Forsight 2020, Polska 2030 i Młodzi 2011. W dokumentach tych podniesiono wiele ważnych strategicznie problemów edukacyjnych i zdrowotnych, sygnalizując np. zagrożenia dla stabilizacji ekonomicznej i społecznej wynikające z sytuacji kryzysowych i starzenia się społeczeństw. Niedostateczną uwagę zwraca się jednak, zdaniem SZS,  w tych dokumentach na remedialne znaczenie systematycznej i powszechnej aktywności fizycznej.

-W licznych badaniach i publikacjach szczególne znaczenie zarówno w sensie aktualnym jak i prospektywnym, przypisuje się wczesnej edukacji zdrowotnej i aktywizacji fizycznej. Upowszechniły się też w  różnych zaleceniach  i wytycznych takie konstatacje jak potrzeba „kształtowania umiejętności życiowych” oraz  „wychowania do całożyciowej troski o zdrowie i sprawność fizyczną”. W odniesieniu do oceny stanu zdrowia uznaje się, że obok  długości życia coraz ważniejszym wskaźnikiem staje się długość życia w zdrowiu. 

- W szkolnym wychowaniu fizycznym zarysowały się różne niekorzystne tendencje , stwierdzone między innymi przez kontrole NIK i inne opinie i  badania. Należą do nich między innymi : wzrastająca liczba zwolnień z wf, malejąca atrakcyjność zajęć  oraz  niedostateczna dostępność zajęć korektywnych. 

2. Istotne przesłanki programowe

SZS akceptuje, zgodnie ze swymi celami statutowymi, oraz wskazaniami wynikającymi z ogólniejszych celów społecznych, następujące podstawowe wartości, z których  wywodzimy nasze zadania:

- Zdrowie i sprawność fizyczna jest ważnym czynnikiem powodzenia każdego człowieka, społeczeństwa i narodu.

- Kultura fizyczna jest ważną częścią kultury narodowej.

- Wychowanie w zdrowiu i sprawności fizycznej jest pierwszorzędnym zadaniem podmiotów wychowujących : rodziny,  szkoły i działających na ich rzecz innych struktur, w tym SZS. 

- Niedostatecznie rozpoznane i uwzględniane są w naszych programach  wpływy (pozytywne i negatywne) środowiska rówieśniczego. 

- Edukacja zdrowotna, kształtowanie zdrowego stylu życia, rozwijanie zainteresowań sportowych powinny być realizowane od najmłodszych lat, w zakresie treści i form z dostosowaniem ich  do wieku i rozwoju psychofizycznego dziecka. Umacnia się przekonanie, że podstawowe znaczenie w tym zakresie ma  profesjonalnie prowadzone  szkolne wychowanie w zdrowiu i do zdrowia.
- Coraz częściej postuluje się konieczność przesunięcia sił organizacyjnych i fizycznych z kierunków : edukacja (w wąskim znaczeniu) na wychowanie, medycyny klinicznej na profilaktyczną, kultury fizycznej ze sportu wyczynowego na powszechne sportowanie. Powinno to znaleźć odbicie w tworzeniu naukowej i strategicznie zintegrowanej koncepcji systemu,  polityki,  stanowieniu prawa i konstruowaniu operacyjnych programów działania. 

3.  Program działania SZS  – podstawowe założenia  

Podstawowym zadaniem szkolnej kultury fizycznej jest zapewnienie wszystkim uczniom możliwości uczestniczenia w różnych wartościowych i atrakcyjnych formach aktywności ruchowej, wkomponowanej w szerszy kontekst edukacji zdrowotnej, propagującej frapujący model zdrowego stylu życia – jako ważnego warunku sukcesu życiowego, potężnego środka zapobiegania, eliminowania i ograniczania wszelkich zagrożeń zdrowotnych i zachowań patologicznych.

Na tym tle formułujemy podstawowy cel  dotyczący zadań Szkolnego Związku Sportowego jako potrzebę wzmocnienia roli SZS w realizacji programów edukacji zdrowotnej, wychowania fizycznego i sportu dzieci i młodzieży, wykorzystanie możliwości wzbogacania procesu wychowawczego między innymi przez rozwijanie  samorządności uczniów, idei wolontariatu, tworzenia sieci Szkolnych i Uczniowskich Klubów Sportowych.

Tak sformułowany cel wymaga, obok tradycyjnych związków SZS ze strukturami sportu, silniejszego powiązania  SZS z systemem edukacji i  zdrowia. 

4. Tezy do dyskusji przedzjazdowej 

Zakłada się, że  w debacie przedzjazdowej  wszystkie uczestniczące w niej ogniwa Związku  dokonają oceny sytuacji, i na podstawie analizy  osiągnięć,  ale i niepowodzeń, przyjmą racjonalny program działania na najbliższe lata. Ważnym elementem kampanii jest precyzyjne sporządzanie i przekazywanie na wyższy szczebel  ocen, wniosków i propozycji. W ten sposób zastosowana będzie zasada budowania programu Związku od dołu do góry. 

Przedstawione poniżej zapisy stanowią  propozycje do tej debaty 

- Podstawowe cele SZS realizowane są w obszarach : edukacja zdrowotna, wychowanie fizyczne, powszechne sportowanie, wyłanianie i rozwijanie zainteresowań i talentów sportowych.  

- Realizacja konkretnych zadań w ww. zakresach odbywa się przede wszystkim w trybie zadań  zleconych przez  resorty zdrowia, edukacji, sportu i turystyki, władze samorządowe i inne podmioty.

Jak oceniamy ten system ? 

Jakie są jego pozytywne i negatywne strony ?

- Zadania i akcje prozdrowotne, edukacyjne, wychowawcze,  sportowe  podejmowane  przez centralne i regionalne władze administracyjne i inne podmioty (placówki naukowe, badawcze, szkoły wyższe, przedsiębiorstwa, fundacje i inne podmioty).

Czy SZS dostatecznie wykorzystuje  możliwości włączania się w realizację tych zadań ?  

- Konkursy, przetargi i oferty wynikające z programów Unii Europejskiej.  

Jakie możliwości w tym zakresie występują  na różnych szczeblach ?  

Jakie mamy w tej sprawie doświadczenia, które warto upowszechnić ? 

Jakie są w tej kwestii niedogodności i co powinny zrobić władze SZS, aby pomóc w ich usuwaniu ? 

Inicjowanie i przedkładanie przez ogniwa i instancje SZS wszystkich szczebli oferty programowej i konkretnych zadań,  wynikających z celów i zadań statutowych Związku,  oceny stanu zdrowia i sprawności dzieci i młodzieży, regionalnych potrzeb.

Jakie są dotychczasowe doświadczenia w tym zakresie ?

Jak formułować takie oferty ? 

Kto powinien je opracowywać ?  

Do kogo powinny być - na różnych szczeblach - kierowane ? 

-Wykorzystanie możliwości programowych, organizacyjnych i materialnych tworzonych przez środowisko szkolne : współudział w realizacji założeń nowej podstawy programowej z wychowania fizycznego i edukacji zdrowotnej, promocja zdrowia środkami kultury fizycznej, zajęcia do wyboru, rozwijanie idei wolontariatu i samorządności młodzieży, działalność szkolnych klubów sportowych, szkolenie MOS i MSS. 

Jakie są w tym zakresie dobre doświadczenia SZS ? 

Jakie są braki ?

Co należałoby zrobić aby udział SZS w tych zakresach był znaczniejszy ?

- ZG SZS i W SZS powinny we współpracy z MEN, Kuratoriami i Samorządami  tworzyć odpowiednie warunki prawne, programowe, organizacyjne i finansowe dla działalności SZS 

Jakie to powinny być działania ? 

Czego oczekują nauczyciele i działacze SZS ?  

Podjęcie na wszystkich szczeblach działań  zmierzających do lepszego samozorganizowania się nauczycieli wychowania fizycznego przy współpracy z SZS i związkami nauczycielskimi. Przed laty została podjęta taka próba pod postacią Kongresu  Nauczycieli Wychowania Fizycznego. 

Czy jest obecnie potrzeba utworzenia takiego forum (samorządu ? porozumienia ? stowarzyszenia ?  branżowej organizacji ?.) 

Co powinno być głównym przedmiotem zainteresowania i działania takiego forum ? 

Jaka powinna być rola SZS w pracy nad utworzeniem takiego forum ?

- Jedną z trudniejszych i wciąż nienajlepiej rozwiązywanych problemów w pracy SZS na wszystkich szczeblach jest kwestia finansowania działalności SZS. Odnosi się to przede wszystkim do wielkości środków, ale także zasad ich wykorzystywania. Praktycznie rzecz biorąc, SZS jest przede wszystkim wykonawcą zadań zleconych przez władze administracyjne i samorządowe. Niewielkie środki pochodzą z innych źródeł. W wewnętrznych dyskusjach w SZS na ten temat podkreśla się potrzebę okazywania władzom wdzięczności za przekazywane środki. Jest to dość oczywiste. Jednak gruntowna analiza tej sytuacji  wykazuje, że niedostatecznie wykorzystywana jest możliwość rozwijania samorządności i samodzielności organizacji, nie zostawia się  pola dla pomysłowości programowej, a zlecane zadania mają często charakter spektakularnych działań doraźnych, często wiązanych z krótkofalowymi celami politycznymi. Kłóci się to zasadniczo z demokratyczną zasadą roli jaka powinien odgrywać ”trzeci filar” jakim są organizacje NGO, w tym SZS.  Poważnym mankamentem tego systemu jest też mała stabilność finansowania, często przypadkowość i niezrozumiała dla działaczy sytuacja, w której i tak wątłe środki są przekazywane zbyt późno, a system ich rozliczeń nazbyt biurokratyczny.  SZS uważa, że mając na uwadze znaczenie i osiągane efekty pracy SZS potrzebna jest systemowa zmiana w tym zakresie. 

Oczekujemy, że w debacie podczas kampanii sprawozdawczo wyborczej  zostaną przedstawione oceny, wnioski i propozycje w tym zakresie.

Czy np. system finansowania  nie powinien być bardziej podmiotowy niż przedmiotowy ?

Czy system zadań zleconych nie powinien być bardziej stabilny i obejmować okres większy niż jeden rok ? 

Czy w przypadku SZS środki na działalność nie powinny być, stosownie do zadań  przekazywane przez MEN i MZ a nie tylko przez MSiT ? 

Czy nie należałoby tak procedować,  aby wszystkie instancje SZS pozyskiwały wiadomość o środkach na rok następny  znacznie wcześniej np. w czasie kiedy tworzy się programy i plany działania na rok następny ?

Czy nie należałoby znacząco  uprościć system przekazywania i rozliczania środków ? 

Jakie inne problemy w tym zakresie należałoby wymienić, aby ZG SZS mógł  po Zjeździe  podjąć stosowne inicjatywy ?

- Zasadne wydaje się przyjęcie takiej metody dyskusji przedzjazdowej, aby każdy jej uczestnik swoje przemyślenia przedstawiał  w trzech niejako zakresach :

Co mogę zrobić ja sam, w takich warunkach jakie mam, jak mogę ulepszyć swą pracę, doskonalić siebie samego i swoje dzieło ?

Co moglibyśmy zrobić wspólnie z innymi nauczycielami, rodzicami i uczniami w szkole i społeczności lokalnej ?

Co powinny zrobić władze wszystkich szczebli i inne środowiska : naukowe, media  ?

- Celowe wydaje się podjęcie w debacie przedzjazdowej problemu ściślejszego powiązania SZS z resortami edukacji i zdrowia i uznania przez te resorty (przy akceptacji tej sytuacji przez MSiT), że Związek może i powinien  wykonywać znacznie obszerniejsze zadania związane z realizacją programu wychowania fizycznego i edukacji zdrowotnej, w tym związane z promocją zdrowia i wdrażaniem nowej podstawy programowej. Ministerstwo Sportu i Turystyki byłoby bez zmian sponsorem realizowanego przez SZS systemu współzawodnictwa sportowego i innych ważnych programów jak Animator. MZ sponsorowałoby zadania z zakresu promocji zdrowia i elementów edukacji zdrowotnej. MEN tworzyłoby korzystniejsze warunki dla aktywizacji SZS w zakresie wdrażania nowej podstawy, programowej i innych zadań  jak np. „Radosna szkoła” . 

Zadania te, ściśle się ze sobą wiążą i należałoby  je  realizować w  porozumieniu i współpracy z innymi partnerami działającymi w szkole i na rzecz szkoły.
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