Drodzy czytelnicy, autorzy, przyjaciele Lidera

Rozpoczynamy wydawanie nowej – internetowej edycji Lidera 

Po wielu perypetiach jakie zaistniały po rezygnacji z wydawania Lidera w wersji drukowanej, przedstawiam pierwszy numer nowej zapowiadanej, internetowej wersji naszego wspólnego pisma.  LIDER – promocja zdrowia, kultura  zdrowotna i fizyczna.

Szanując dotychczasowy, 20-letni dorobek  zachowujemy wszystkie możliwe do kontynuacji parametry : Nazwę pisma, skład Rady Redakcyjnej, układ treściowy (okładka z motto, fotosem, wstęp redaktora naczelnego, wybór myśli kogo wybitnego, następnie podstawowe teksty merytoryczne, rekomendacje trzech wybranych książek oraz jakąś rekomendację reklamową. Wszystko na swoim dotychczasowym miejscu.

Utrzymujemy numerację kolejnych Liderów. Numer 1.2012 ma więc też  kolejny numer 251.

Ten i kolejne numery nowej, internetowej edycji Lidera, można bezpłatnie czytać, kopiować i drukować z zachowaniem elementarnej zasady, wymagającej przy wykorzystaniu tekstów w publikacji podania źródła ( nazwisko autora, tytuł publikacji, numer Lidera)

Numery tej edycji sporządzane w formacie word będą zamieszczane na stronie www.lider.szs.pl 

Dostęp do pliku z kolejnym numerem Lidera uzyskujemy przez kliknięcie na link : Nowe Lidery umieszczony na stronie głównej, w dole okienka, w którym prezentujemy winietki okładek.  

Nowa formuła umożliwia nam odejście od dotychczasowej sztywnej objętości – 32 kolumn. Teraz może być mniej lub więcej. Będę korzystał raczej z tej drugiej możliwości. Tak jest w przypadku Liderów 251 i 252. 

Wszystkie teksty zamieszczane w kolejnych numerach tej edycji będą też systematycznie „zawieszane” w Banku wszystkich tekstów Lidera. 

Chciałbym, aby łamy Lidera były możliwie szeroko udostępnione uczącej się młodzieży :  studentom, piszącym prace licencjackie i magisterskie oraz ćwiczącym się w trudnej sztuce prowadzenia badań. 

Liczę też na to, że wszyscy dotychczasowi i nowi autorzy :  pracownicy naukowi, metodycy i nauczyciele będą licznie reprezentowani w nowym Liderze. 

Myślę też, że mając na uwadze większe możliwości objętościowe, będziemy mogli poszerzyć tematykę publikacji zapraszając do nadsyłania swych tekstów przedstawicieli innych dziedzin i nauk o człowieku i mających związek z szeroko rozumianą problematyką edukacji, zdrowia i kultury fizycznej.

Zgodnie z dotychczasowym zwyczajem przytaczam zachętę do lektury Lidera słowami Św. Augustyna : weź to i czytaj. Poszerzam tę zachętę : pisz i czytaj :

                                                                                                 Zbigniew Cendrowski


Redaktor Naczelny
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