Dwudziestolecie Szkoły Promującej Zdrowie –Konferencja w Warszawie w dniu 27 sierpnia 2012 roku. 

Koncepcja szkoły promującej zdrowie (wtedy mówiono jeszcze „zdrowej szkoły”) powstała w Europie w drugiej  połowie   lat 80, jako kontynuacja ruchu „Zdrowie dla wszystkich w roku 2000". 

                     W 1990 r. powstał pomysł sprawdzenia tej koncepcji w prak​tyce. W 1991 r. ŚOZ wystąpiła z 

propozycją realizacji projektu „Zdrowa Szkoła” w Polsce, Cze​chosłowacji i na Węgrzech."

W taki to sposób znaleźliśmy się wśród krajów, które jako pier​wsze w Europie zaczęły prace nad modelem zdrowej szkoły.

Od tego czasu minęło już, albo tylko, ponad 20 lat, a Lider wiernie i na miarę swoich możliwości, wspierał to jedno z najbardziej udanych przedsięwzięć w zakresie szeroko rozumianej edukacji zdrowotnej. Przypominając początki, warto zauważyć, że były one trudne, ale i radosne, a w naszej wyobraźni pedagogicznej wyryły  trwałe ślady. 

Dla przypomnienia początków publikujemy obok : w dziale Nowe Lidery wydanie specjalne – replikę numeru 3 (14) z roku 19943. 

Zreplikowanie tego numeru jest częścią długofalowej akcji przetwarzania archiwalnych, drukowanych  numerów Lidera (sprzed roku 2000) na wersję elektroniczną i  zamieszczania ich na Internetowej Platformie Informacyjnej Lidera www.lider.szs.pl . Dotychczasowe pliki z kolejnymi numerami Lidera od stycznia br. są dostępne na stronie głównej, pozostałe na razie wysyłane są indywidualnie

Wkrótce też opublikujemy materiały z Konferencji poświęconej 20 leciu Szkoły Promującej Zdrowie, jaka odbywa się w Warszawie w dniu 27 sierpnia 2012 r. 



