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Sporządźmy wspólnie POMARAŃCZOWĄ KSIĘGĘ PROMOCJI ZDROWIA, KULTURY ZDROWOTNEJ I FIZYCZNEJ 

(pomarańczową a więc ostrzegawczą) pod ogólnym tytułem :

Niewykorzystane prozdrowotne możliwości promocji zdrowia, kultury zdrowotnej i fizycznej 
1. Dlaczego taka problematyka Ksiegi ?

Pierwotnie mieliśmy zamiar, aby tematem Księgi była KULTURA FIZYCZNA, jednak po głębszym  namyśle  i wpływem wstępnych opinii wybitnych znawców problemu uznaliśmy za stosowne, aby dla naszych prac przybrać tytuł obszerniejszy : PROMOCJA ZDROWIA,  KULTURA ZDROWOTNA I FIZYCZNA. Taka nazwa jest też zgodna z tytułem naszego miesięcznika : Lider, Promocja Zdrowia, Kultura Zdrowotna i Fizyczna, który przedsięwzięciu patronuje, a który od 20 już lat niestrudzenie lansuje zdrowy styl życia. W niczym nie umniejsza to pierwotnego zamiaru, aby kultura fizyczna, będąc podstawowym wątkiem naszych rozważań, była ukazywana, tak jak na to zasługuje, w ścisłym powiązaniu z innymi zachowaniami prozdrowotnymi  człowieka. 

Wybór tego działu kultury narodowej jako tematu Księgi Pomarańczowej nie jest przypadkowy. Szeroko rozumiana PROMOCJA ZDROWIA I KULTURA ZDROWOTNA  to wszystko co  powinniśmy i możemy zrobić, aby nasze życie było nie tylko długie, ale i szczęśliwe, wolne od różnych dolegliwości i chorób, a także, aby wydłużał się okres ŻYCIA W ZDROWIU. Naczelne miejsce w tych staraniach przypisujemy ZDROWEMU STYLOWI ŻYCIA, a szczególnie SYSTEMATYCZNEJ AKTYWNOŚCI FIZYCZNEJ,  od dawna bowiem  nauka i doświadczenie dowiodły, że ruch i wysiłek fizyczny, są podstawową  manifestacją życia, najprostszym i najskuteczniejszym środkiem zapobiegającym chorobom, wzmacniającym potencjał organizmu, opóźniającym procesy inwolucyjne,  a w połączeniu z właściwym odżywianiem się, unikaniem uzależnień, umiejętnością opanowania dystresu i racjonalnym korzystaniem z dorobku medycyny, tworzą kodeks zdrowego stylu życia i są kluczem nie tylko do życia długiego, ale mają zasadniczy wpływ na "długość życia w zdrowiu", co staje się coraz bardziej podstawowym celem współczesnej polityki zdrowotnej. Podjęcie tego problemu w skali niezbędnej do obiektywnych potrzeb, może owocować niewyobrażalnie pozytywnymi skutkami nie tylko zdrowotnymi, ale także ekonomicznymi, radykalnym zmniejszeniem obciążeń służby zdrowia, wzmocnieniem potencjału i szans jednostki, społeczeństwa i państwa we wszystkich parametrach cywilizacyjnych. 

Wielkie, prozdrowotne możliwości jakie daje zdrowy styl życia, a w tym systematyczna aktywność fizyczna,  nie są należycie wykorzystywane, a stan ten wciąż się pogarsza. Korzystając z licznych osiągnięć cywilizacji przegrywamy jednocześnie z napierającymi jej niekorzystnymi trendami.   Celem naszych działań będzie zwrócenie uwagi wszystkich zainteresowanych na ten palący problem. Palący dziś, groźny w przyszłości. 

Chcemy w naszej Księdze ostrzec wszystkich, także samych siebie, aby nigdy nie tępiała nasza wrażliwość na sprawy ludziom najbliższe : zdrowie jest tu na miejscu pierwszym. 

2. Podstawą do opracowania Pomarańczowej Księgi Promocji Zdrowia, Kultury Zdrowotnej i Fizycznej  są następujące konstatacje :

-Już niewielkie właściwe zmiany co do stylu życia, w szczególności zwiększenie w codziennym bilansie ilości wysiłku i aktywności fizycznej, może przynieść znaczące, wszechstronne korzyści dla jednostki, rodziny, społeczności lokalnej, społeczeństwa, państwa. Polska, rozwiązując ten problem u siebie, może przyczynić się także do powodzenia innych społeczeństw, wnieść istotny wkład do europejskiego i światowego dorobku cywilizacyjnego.  Niewykorzystanie tych możliwości jest poważnym błędem zaniechania.

-Rozbieżność pomiędzy postulowanymi a rzeczywistymi osiągami w tej sferze jest znaczna i ciągle się pogłębia.  Nawet pobieżny ogląd dokonań budzi głęboki niepokój, który zwiększa się kiedy zastanawiamy się nad przyszłością, w szczególności nad problemami demograficznymi.  

-Winę za ten stan rzeczy ponosimy wszyscy, jednak nie można  jej przypisać jednakowo : jednostce i państwu, które tworzymy przecież po to, aby rozwiązywało nasze problemy i zaspokajało nasze potrzeby : uświadomione i nieuświadomione.  Jednostka może i powinna poprawiać swe postępowanie pod wpływem zwiększającej się świadomości i odczuwalnych potrzeb, te jednak nie rodzą się automatycznie. Trzeba oczywiście apelować i informować społeczeństwo o  powinnościach każdego wobec siebie i innych. To zadanie wielu podmiotów, w tym  mediów i popularyzatorów nauki. Jednak to nie wystarcza. W sferze zaawansowanej cywilizacji, postawy prozdrowotne i zdrowy styl życia kształtują się  pod wpływem bezpośredniego otoczenia wychowawczego : w rodzinie, szkole, środowisku rówieśniczym, przede wszystkim jednak są efektem  profesjonalnej edukacji i  promocji zdrowia prowadzonych od najmłodszych lat przez dobrze przygotowanych edukatorów i liderów zdrowego stylu życia.  Procesy te powinno wyzwalać, inicjować i wspierać, realizujące konstytucyjne obowiązki państwo i jego struktury (naukowe, administracyjne, społeczne) tworząc dobre prawo, rozwijając sprzyjającą  infrastrukturę, zapewniając niezbędne wsparcie organizacyjne i finansowe, kształcąc kadry . 

- W Pomarańczowej Księdze Promocji Zdrowia, Kultury Zdrowotnej i Fizycznej chcemy,  gromadząc i publikując wybrane reasumpcje  i opinie z różnych  dokumentów (ekspertyzy, programy, wyniki badań itp. ) ukazać zakres rozbieżności pomiędzy postulowanymi a realizowanymi zadaniami,   wstępnie ocenić potencjalne skutki zaniedbań i zaniechań, z nadzieją, że oceny te   będą rozwijane i kontynuowane przez kompetentne podmioty.  Nie chcemy jednak, aby nasze opracowanie miało charakter  zestawień statystycznych, zbioru cytatów i przywołań, miało nadmiar informacji epidemiologicznych. Będziemy chcieli, opierając się na wynikach badań i opiniach specjalistów próbować odpowiedzieć na najprostsze pytanie : dlaczego nam się nie udaje, lub to, co nam się udaje jest zbyt mało znaczące. 
- Zapewne nie uda nam się, w trybie w jakim możemy tę księgę opracować, dokonać głębokiej naukowej analizy interesujących nas zagadnień. W gruncie rzeczy wszystkie zakreślone przez nas tematy są już dość dobrze rozpoznane i  opisane przez  wybitnych przedstawicieli nauki i  zespoły specjalistów. Nie roszcząc sobie praw do wypracowania opinii wszechstronnie kompetentnej, możemy jednak, i taki jest nasz zamiar, zgromadzić w jednej publikacji, w miarę obszerne dossier w sprawie niewykorzystanych szans promocji zdrowia, kultury zdrowotnej i fizycznej, co może skłonić do refleksji i działania różne osoby i podmioty. 

- Do zakreślonego celu zmierzać będziemy metodą niespiesznej, ale w miarę wartkiej publicznej debaty internetowej i konsultacji bezpośrednich, skorzystamy także zapewne z dorobku licznych konferencji i spotkań dyskusyjnych, których wiele. Bierzemy pod uwagę nie tylko jakiś efekt końcowy, ale także wartości jakie niesie samo rozważanie spraw w myśl zasady, że i sama „droga może być celem”. Jest oczywiste, że główną bazę stanowi ogrom  literatury przedmiotu, i największą trudnością będzie wybranie tego co najważniejsze.

- Księga będzie opracowana społecznie.  Pomysł nie ma instytucjonalnych sponsorów – może i dobrze. Pozwoli to zachować pełną niezależność. Nie wiadomo zresztą czy to się wszystko uda. Jeżeli nie spróbujemy, nigdy się tego nie dowiemy. 

3. Jak powstał pomysł Pomarańczowej Księgi ?

Podczas mojej ponad już  50 letniej aktywnej obecności  w sferze promocji zdrowia (i wszystkim co się w tej definicji mieści) wielokrotnie doświadczałem poczucia znacznej rozbieżności pomiędzy tym co być powinno, co postulowane, planowane, obiektywnie konieczne, a tym co realizowane.  Wiem to na pewno, że bardzo wielu uczestników aktywności prozdrowotnej ogarniało podobne poczucie pewnej bezsilności wobec skali  zaniedbań i zaniechań w tej sferze. Z tego poczucia wyrastały kolejne inicjatywy i  próby poprawy. Sporo z tego się udawało. Wielu uczestników tego uporczywego starania o korzystne zmiany może być ze swych wysiłków dumnych, choć wciąż są niezadowoleni, niecierpliwi i krytyczni wobec siebie i rzeczywistości. Jestem wśród nich i dobrze jest mi znane to uczucie niedosytu, czasem bezsilności. Stąd właśnie 20 lat temu pojawił się Lider : idea – pismo - bank informacji, i jakaś uporczywa namiętność notowania przy każdej okazji różnych uwag i spostrzeżeń o tym jak jest, i dlaczego nie jest tak, jak być powinno.   Co można i należałoby  zrobić,  aby było lepiej. Wiele tych myśli i notatek znajdowało się później w różnych materiach, publikacjach, propozycjach itp. Brak jednak było jakiegoś całościowego ujęcia, które zwięźle, ale jednak w miarę dokładnie zebrałoby i uogólniło wszystkie te spostrzeżenia zawarte w już przecież istniejących (ale zdezintegrowanych, rozrzuconych  tematycznie)  opracowaniach w jedno dzieło, jakieś kompendium wiedzy o naszych niemożnościach, i potrzebie ich transgresyjnego  przełamywania. 

Po przejrzeniu i wstępnym uporządkowaniu  materiałów (programy, raporty, wyniki badań, rezolucje, artykuły, postulaty  itp.) a także wykorzystując własne notatki sporządziłem wstępną  listę wątków, które w jakimś zakresie i z różną siłą mogłyby być przedstawione w Pomarańczowej Księdze Promocji Zdrowia, Kultury Zdrowotnej i Fizycznej.  Objętość dla poszczególnych wątków, rangowość, uporządkowanie (kolejność), i, co najważniejsze związanie w logiczną całość byłoby głównym i najtrudniejszym przedmiotem prac redakcyjnych.   Lista wątków i problemów, która jest w tej fazie prac bardzo obszerna i ma charakter roboczy, pomocniczy, będzie zaproponowana w następnym,  kolejnym numerze Lidera. Będzie ona modyfikowana w miarę prac nad Księgą. Żaden z wątków nie jest nowy. Wszystkie one w różnym zakresie, samodzielnie lub w kontekście (w składzie) innych szerszych problemów były już omawiane, były przedmiotem analiz, i wniosków, są częścią składową wielu programów i strategii. Są już obecne w naszej przestrzeni komunikacyjnej. Sądzimy jednak, że zebrane razem, na nowo skonfigurowane i zestawione  mogłyby, jako zbiorowy dorobek naszej myśli o prozdrowotnej dać nam nowe doświadczenie.  

W odróżnieniu od treści innych ksiąg, których przykłady publikujemy w niniejszym numerze, w naszej Księdze chcielibyśmy skoncentrować się na analizie różnic występujących pomiędzy tym co być powinno, i czego chcemy, a tym co jest a co nam i dlaczego się nie udaje.  

Wielką zachętą i inspiracja dla podjęcia takiego dzieła były wielkie cywilizacyjne wskazania   takich autorów jak  Fromm, Toffler, Pinker, Dawkins, Fukuyama, Lorenz, Zimbardo,  i wielu innych, a także naszych polskich  mistrzów jak : Kołakowski, Tischner, Jan Paweł II, Kępiński, Dąbrowski, Imieliński,  Kozielecki,  Bauman,  Szczeklik, a spośród mistrzów naszej problematyki ci, z których myśli i oglądu problemów korzystałem najwięcej :  Śniadecki, Demel, Trześniowski, Grabowski, Woynarowska, Denek, Drabik, Zatoński i jakże wielu innych. Wszyscy oni bardzo wysoko ustawiali poprzeczkę a ich wskazania i zachęty  były wielokrotnie na łamach Lidera przedstawiane.

4. Jak chcemy pracować 

Nazwę : „Księga” stosuje się zazwyczaj do opracowania monotematycznego, którego celem jest zwrócenie uwagi (państw, rządów, społeczeństw, wybranych środowisk opinii społecznej, mediów...) na jakieś zagadnienie, które w opinii twórców księgi jest niedoceniane,  zaniedbywane, pomijane w działalności władz, polityków, w świadomości społecznej, mediach itp. Często Księgi poświęcone są jakiej niszowej (choć zazwyczaj istotnej) problematyce. Wiele opracowań tytułowanych  jako Księga   mają też nazwy (podtytuły)  takie jak Kodeks, Raport, Sprawozdanie, Stanowisko, Program, Plan, lub są w swej strukturze i metodzie opracowania podobne.   

Zazwyczaj nazwę Księga nadaje się opracowaniu, które nie ma charakteru  obowiązującego, a bardziej postulatywnego, eksponującego problemy, które trudno zawrzeć w innego typu dokumentach.  Pozwala to na nieco swobodniejsze, niż np. w opracowaniach naukowych, czy decyzjach prawnie obowiązujących, sformułowania i dalej idące wnioski. Pozwala też  na bardziej kategoryczne stawianie pytań i hipotez.   

Autorami i sygnatariuszami Ksiąg są różne podmioty (instytucje międzynarodowe (ONZ, WHO, Unia, ośrodki naukowe, stowarzyszenia, fundacje, czasem grupy osób niestowarzyszonych). Nie spotkałem – może się mylę,  Księgi firmowanej bezpośrednio przez władze państwowe (międzynarodowe). 

W przestrzeni informacyjnej istnieje zapewne kilkaset, w tym kilkadziesiąt interesujących z naszego punktu widzenia  opracowań typu Księga. Dotyczą one różnych problemów. Kilka  z nich o tematyce adekwatnej do naszych zainteresowań publikujemy dla przykładu w niniejszym numerze : Są to  : 

BIAŁA KSIĘGA - Razem na rzecz zdrowia:

Strategiczne podejście dla UE na lata 2008-2013

ZIELONA KSIĘGA - Promowanie zdrowego żywienia i aktywności fizycznej: europejski wymiar zapobiegania nadwadze, otyłości i chorobom przewlekły (Komisja wspólnot europejskich Bruksela )

BIAŁA KSIĘGA - na temat sportu (Unia Europejska)

ZIELONA KSIĘGA - Europa wolna od dymu tytoniowego: alternatywy dla polityki ogólnoeuropejskiej (UE)

Władze Unijne często korzystają z tego typu opracowań – nie mają one charakteru obowiązującego, ale stanowią istotną wytyczną programową i  normatywną.

W Polsce ogłoszono już wiele różnego koloru Ksiąg, często dotyczą one problematyki politycznej (historycznej, politycznej) 

Lider od dawna, zgodnie ze swą  naczelną zasadą, zajmuje się „wyszukiwaniem, gromadzeniem, przetwarzaniem i rozpowszechnianiem istotnych treści merytorycznych i metodycznych dotyczących szeroko rozumianej promocji zdrowia, kultury zdrowotnej i fizycznej.  W zasobach Lidera zgromadziliśmy kilka tysięcy tekstów wielu autorów. Przy pracach nad naszą Pomarańczową Księgą skorzystamy z zawartych w nich treści oraz wzorów i technik opracowania tego typu dokumentów. Obecnie materiały te są  analizowane pod kątem ich przydatności przy określaniu formy i zakresu treści Pomarańczowej Księgi. Wciąż wyszukujemy i, gromadzimy i analizujemy nowe opracowania. 

Przy pracach nad naszą Księgą pod uwagę brane są też inne niezwykle ważne opracowania. : Międzynarodowe i Krajowe Programy, w których treściach znajdują się interesujące nas szeroko zakreślone problemy zdrowia (polityka zdrowotna, promocja zdrowia, profilaktyka, kultura zdrowotna, kultura fizyczna, zdrowy styl życia). Są wśród nich np. Narodowy Program Zdrowia, Program zapobiegania nadwadze i otyłości,  itp. a także obszerniejsze opracowania jak np. Polska 2030 czy Młodzi 2011.  Dysponujemy obecnie tekstami ponad 50 takich dokumentów – większość jest już opublikowane na stronie www.lider.szs.pl 

Formę i treści Pomarańczowej Księgi Promocji Zdrowia, Kultury Zdrowotnej i Fizycznej  będziemy wspólnie kształtować poprzez internetową debatę oraz  bezpośrednie konsultacje z zaproszonymi osobami, które będą chciały w tej sprawie zabrać głos. Zakładam, że impulsem do nadsyłania opinii i propozycji będzie ten, opublikowany na stronie www.lider.szs.pl  i równolegle w kolejnym –  numerze Lidera,  anons o podjęciu prac nad Pomarańczową Księgą, w którym zakreślamy istotę i ogólny  zamiar. Do bardziej szczegółowego zakresu treści będziemy dochodzić stopniowo  publikując co pewien czas opracowania w wybranych problemach (wątkach), które naszym zdaniem należałoby uwzględnić w debacie i końcowej redakcji. Oczywiście wszystkie nadesłane opinie i propozycje będą systematycznie publikowane na naszej stronie. Nie chcemy aby Księga była wielka i straszyła ilością stron. Będzie to dzieło zwięzłe i maksymalnie konkretne. Tak chcemy – czy się uda zobaczymy.

Biorę na siebie rolę naczelnego skryby - sekretarza, ale liczę, że dzieło będzie wspólne. W tym sensie, korzystając z już gotowych opracowań i konsultacji używam określeń piszę : My, Nasza Księga, chcemy, zamierzamy  itp. 

Zapraszam do wspólnej mitręgi nad  Pomarańczową Księgą wszystkich moich przyjaciół  (nieprzyjaciół nie mam). 

Redagowanie takiego opracowania nie jest łatwe : jak bowiem powiedział wybitny filozof  (?) cytat z pamięci : „Kiedy myślę o tym, wszystko jest jasne i proste, kiedy chcę to zapisać, albo o tym powiedzieć, mam pustkę w głowie”. 

Z transgresyjnych wskazówek profesora Józefa Kozieleckiego można wywieść zasadę   : „Idę nie dlatego, że się nie boję, ale idę mimo, że się boję” .

I tego się trzymajmy. 

                                                                                               Zbigniew Cendrowski  
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