VIII Sejmik Szkolnej Kultury  Fizycznej 

Wrocław 

29-39.10 2012-09-30

Weź udział w internetowej debacie na   tematy, które będą przedmiotem obrad Sejmiku. Nadsyłając swój głos bierzesz także internetowy udział w pracach Międzynarodowej Konferencji AIESEP, która odbędzie się w roku 2013, oraz współuczestniczysz w redagowaniu Pomarańczowej Księgi Promocji Zdrowia, Kultury Zdrowotnej i Fizycznej 
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Po raz ósmy szerokie grono przedstawicieli różnych środowisk zajmujących się szkolną kulturą fizyczną  zbierze się, aby radzić nad powinnościami i  możliwościami  wychowania fizycznego, edukacji zdrowotnej i sportu szkolnego w dziele pomnażania zdrowia i sprawności dzieci i młodzieży

Organizatorami Sejmiku jest Ministerstwo Sportu i Turystyki, Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego, Szkolny Związek Sportowy Zarząd główny oraz Szkolny Związek Sportowy „Dolny Śląsk„ we Wrocławiu.

Spodziewane są liczne patronaty  resortowe i,  co szczególnie cieszy, placówek naukowych Polskiej Akademii Nauk, oraz Akademii Wychowania Fizycznego we Wrocławiu.

Partnerem jest Fundacja Volunteers for Sport

Otwarcia Sejmiku i wstępne zagajenia wygłoszą Przedstawiciele Ministerstw, Urzędu Marszałkowskiego, oraz  Prezes Szkolnego Związku Sportowego poseł Wojciech Ziemniak. 

Całość koordynuje mgr Adam Szymczak, Wiceprezes ZG SZS.

Przewiduje się, że wygłoszą referaty oraz poprowadzą panele i dyskusje prof. dr hab. Marek Woźniewski, prof. dr hab. Andrzej Pawłucki, prof. dr hab. Tomasz Frołowicz, prof.dr hab. Barbara Woynarowska, prof. dr hab. Jerzy Pośpiech, prof. dr hab. Leszek Kulmatycki, doc. dr Ryszard Jezierski, Wicemarszałek Sejmiku Radosław Mołoń, mgr Adam Szymczak. 

Oczekuje się przedstawienia ważnego stanowiska Komitetu Rehabilitacji, Kultury Fizycznej i Integracji Społecznej Polskiej Akademii Nauk w sprawie reformy programowej  oraz programów kształcenia nauczycieli wychowania fizycznego.

Obrady Sejmiku będą toczyć się w zakresie szeroko rozumianych spraw szkolnej kultury fizycznej i edukacji zdrowotnej, a w tym między innymi wokół tematów :

- Prawo naturalne a czystość i zdrowie  w kreacji osoby - pedagogiczne dopełnienie powinności nauczyciela kultury fizycznej.

- Reforma programowa wychowania fizycznego w krzywym zwierciadle programów nauczania.
  

-  Korzyści i bariery edukacji zdrowotnej w szkole.

-  Promocja zdrowia w szkole- psychospołeczny wymiar zagrożeń i szans.

- Przykłady dobrych praktyk w wychowaniu fizycznym i zdrowotnym ( m.in. prezentacja dolnośląskich programów : Sprawny Dolnoślązaczek, Trener Gminny i Osiedlowy oraz programu Muuvit ).  

- Możliwości współpracy Samorządu ze stowarzyszeniami kultury fizycznej – doświadczenia dolnośląskie 

- Sport powszechny  i kwalifikowany w polskiej szkole – status, organizacja, europejskie doświadczenia.

-  Jaki powinien być program wychowania fizycznego i sportu szkolnego ? Czy droga do medalu olimpijskiego zaczyna się w szkole ? (z udziałem zaproszonych przedstawicieli centralnych władz, wykładowców akademickich, samorządów, kuratoriów oświaty, nauczycieli wf. , dyrektorów szkół i rodziców.

Na zakończenie Sejmiku przewiduje się przyjęcie Stanowiska Sejmiku wobec szans i zagrożeń w wychowaniu fizycznym i zdrowotnym oraz  sporcie szkolnym.

Co i jak, Twoim zdaniem,  należałoby w tym dokumencie końcowym(stanowisku Sejmiku)  zapisać ? Zaproponuj !

Twój głos zostanie także uwzględniony jako udział w Międzynarodowej Konferencji AIESEP i wspólnym tworzeniu POMARAŃCZOWEJ KSIĘGI PROMOCJI ZDROWIA, KULTURY ZDROWOTNEJI FIZYCZNEJ  

