Profesor  Władysław Pańczyk proponuje "Wiosenne Dwa ognie” jako powrót do idei doktora Henryka Jordana 

Zarząd Główny Szkolnego Związku Sportowego  i Redakcja Lidera zachęcają wszystkich zainteresowanych do organizowania za przykładem Zamościa  regionalnych turniejów "W dwa ognie".    

Informacje o zorganizowanych turniejach i ich wynikach prosimy nadsyłać w formie elektronicznej mailem na adres internetowy  Lider3000@poczta.onet.pl  . Informacje te będziemy publikować na łamach Lidera      

„Starajmy się być bogatymi – to potrzebne, 

starajmy się być mądrymi, - to jeszcze ważniejsze, 

ale przede wszystkim myślmy o tem, 

byśmy fizycznie byli dzielniejsi, byśmy nie ginęli, 

by nas było coraz więcej, więcej nie mniej” 

H. Jordan

17 maja 2007 roku mija setna rocznica śmierci Wielkiego Doktora Henryka Jordana. Wykorzystując własne opracowanie pt. „Jordanowskie i współczesne idee pozaszkolnego wychowania fizycznego”, przygotowane na majową konferencję w Akademii Wychowania Fizycznego w Krakowie, pragnę upowszechnić własny pomysł – powrót do gry „W dwa ognie”, właśnie w nawiązaniu do wielkiej rocznicy.

Zasługą Jordana była wieloaspektowa praca z dziećmi i młodzieżą Krakowa, a więc:

1. Stworzenie parku i umożliwienie aktywności fizycznej w znacznie zdrowszych warunkach, w kontakcie z przyrodą,

2. Oddziaływania higieniczno-żywieniowe. 

3. Oddziaływania kulturalno estetyczne

4. Oddziaływania patriotyczno-wychowawcze

5. Oddziaływania obywatelsko-zawodowe

6. Oddziaływania organizacyjno-marketingowe

7. Nauka zdrowego stylu życia poprzez inicjowanie zachowań rekreacyjno-turystycznych

Według Jordana głównym zadaniem Parku Krakowskiego było umożliwienie dzieciom zdrowej zabawy na wolnym powietrzu i odpowiednich ćwiczeń fizycznych, których brakowało w ówczesnej galicyjskiej szkole. Zabawy, gry i ćwiczenia, zresztą, zmieniały się od gimnastyki ku łatwiejszym i znacznie bardziej przyjemnym plenerowym i sportowym grom, dostarczającym intensywniejszego ruchu, jak chociażby piłka nożna. Indywidualnie uprawiano elementy atletyki terenowej z przyborami i lekkiej atletyki. Popularność zyskały gry drużynowe, a wśród najmłodszych po prostu zabawy i gry, odnajdywane wśród ludowych tradycji. Atmosfera atrakcji, przygody, przyjemności, zabawy oraz zdrowych warunków wolnego powietrza, w odróżnieniu od zbyt zdyscyplinowanej szkoły, stwarzała warunki na znacznie lepszy rozwój i zdrowie uczestników. 

Potęgowały je oddziaływania higieniczno-żywieniowe. Uczestnicy zabaw korzystali bowiem z dobrze zorganizowanych zabiegów higienicznych i możliwości dożywiania, w postaci najzdrowszego z możliwych, drugiego śniadania. Wychowanie higieniczne przejawiało się także w kultywowaniu zasad odpowiedniego do warunków atmosferycznych ubierania się i właściwego zachowywania się w słoneczną, czy deszczową pogodę.

Oddziaływania kulturalno-estetyczne w poczynaniach Jordana widoczne są nie tylko w założeniu, w 1889 r. chóru młodzieży rękodzielniczej i przeświadczeniu, że „pieśń patriotyczna i religijna będzie najlepszą ostoją budzenia ducha narodowego w latach niewoli” (Figna), ale przede wszystkim w estetyce strojów sportowych, alejek, boisk, pomników zacnych przodków, ławek, drzew i stosownych napisów w różnych miejscach Parku Krakowskiego.

Wychowanie, jak zauważa Zbigniew Krawczyk , Jordan oparł na swoistej dla siebie hierarchii

celów, wziętych z kultury greckiej i chrześcijańskiej. Były to: religijność,       umiłowanie prawdy, kształtowanie charakteru oraz pielęgnowanie ciała. Część wychowania realizował przez zabawę i ruch, ale przestrzegał, że „zabawa nigdy celem w życiu być nie powinna, bo się to zawsze mści złowrogo”. Wydaje się, że współcześnie właśnie doświadczamy sprawdzania się tych proroczych słów Jordana. Socjologowie nas współczesnych nazywają „społeczeństwem spektaklu i reklamy”. Jordan zaś pisał „Jakiekolwiek zajmiemy stanowisko, a więc czy pójdziemy za Darwinem, który przyrzeka zwycięstwo najsilniejszemu gatunkowi, czy wraz z Schaetlem, za najwyższą potęgę uznamy cnotę… wszędzie i zawsze wysuwa się na pierwsze miejsce sprawa zdrowia i życia… Tak więc troska o zdrowie pierwsze miejsce zajmować winna.”. Zdrowe ciało jest zaś warunkiem cnotliwego, ale nade wszystko patriotycznego życia. Park emanował wartościami i symbolami patriotycznymi od zachowań, śpiewów, deklamacji i rozmów począwszy, a na elementach wychowania wojskowego skończywszy. Powyższe stwierdzenia warto uzupełnić także o elementy kształtowania postaw obywatelskich oraz kształcenia zawodowego, przygotowania do przyszłej pracy. 

Wszystkie te przemyślane, i przez całe lata nad wyraz solidnie realizowane, oddziaływania przepojone były bardzo dobrą organizacją, która miała bardzo często posmak reklamowo-marketingowy. Uczestnicy zajęć na co dzień spotykali się z wyjątkowym porządkiem, właściwą organizacją, przypominaną przez wszędzie obecne regulaminy i przepisy. Sam Jordan w publicznych wypowiedziach często uzasadniał swoje postępowanie i założenia związane ze swoją wielką pracą i pasją, której poświęcił wszystko: wiedzę, czas, majątek i stał się niedościgłym przykładem społeczno-patriotycznego oddania się swojemu miastu i narodowi. Dziś, po latach, można podziwiać jego organizacyjne i marketingowe sukcesy, chociaż nadal bardzo trudno je realizować.

Tak naprawdę H. Jordan jest jednym z pionierów kształtowania (praktycznego) zdrowego (czyli aktywnego fizycznie) stylu życia. Czynił to nie tylko zachęcając i umożliwiając zajęcia ruchowe w parku, ale także organizując festyny, wycieczki poza miasto, ślizgawki i inne imprezy. Imprezy o charakterze rekreacyjno-turystycznym, poza charakterem kulturalnym i poznawczym, zawsze miały wiele wspólnego ruchem i przebywaniem w zdrowych warunkach wolnego powietrza. Czynił tak dlatego, że był lekarzem opiekującym się głównie dziećmi i ich matkami, wiedział, że „Nastąpiła epoka wtłaczania w mózgi jak najwięcej nauki… szkoła zatraciła zupełnie pojęcie, iż ma rozwijać człowieka całego… i wyłącznie zajmuje się jego umysłem. Na pielęgnowanie ciała, na ćwiczenie jego, na zabawy zabrakło miejsca i czasu, bo to jest coś pośledniego…” (Jordan).

W „O zabawach młodzieży” napisze i dziś bardzo aktualne słowa: „Starajmy się być bogatymi – to potrzebne, starajmy się być mądrymi, - to jeszcze ważniejsze, ale przede wszystkim myślmy o tem, byśmy fizycznie byli dzielniejsi, byśmy nie ginęli, by nas było coraz więcej, więcej nie mniej”.

Na Zamojszczyżnie od kilku lat organizujemy, niejako w nawiązaniu do idei H. Jordana turniej „W dwa ognie”. Turniej związany jest z nazwiskiem autora i wydaje się godny szerokiego upowszechnienia. Wyjście na boisko (w plener) w wiosenne dni (od Dnia Ziemi – 22 kwietnia do końca roku szkolnego) przypomina uczniom i nauczycielom „konsumpcyjnej” szkoły, że ruch w kontakcie z wiosenną przyrodą są okazją do realizacji złożonych potrzeb rozwojowych i zdrowotnych współczesnych dzieci, wychowywanych w bezruchu i zamkniętych pomieszczeniach. Dla potencjalnych naśladowców poniżej przedstawiamy podstawowe założenia corocznego turnieju W dwa ognie. Sto lat po śmierci H. Jordana wydaje się, że jego idee w dużym stopniu zostały zapomniane, a szkoda bo zarówno z jednej strony „bieda” a z drugiej konsumpcyjny styl życia (bez pracy fizycznej i ruchu)  za to z nadmiarem zbyt kalorycznego pożywienia, upodabniają rozwój i zdrowie współczesnych dzieci do dzieci z czasów Jordana

REGULAMIN TURNIEJU „W DWA OGNIE” 

CELE TURNIEJU:
1. Połączenie edukacji fizyczno zdrowotnej i ekologicznej.

2. Przeciwdziałanie złym skutkom rozwojowo -zdrowotnym edukacji  

    w zamkniętych pomieszczeniach. 

3. Motywacja do codziennej aktywności fizycznej w szkole i w domu.

4. Wykorzystywanie naturalnych czynników klimatycznych i terenowych w połączeniu z aktywnością fizyczną dla rozwoju fizycznego i motorycznego. 

5. Nauka posługiwania się ciałem.

6. Nauka spędzania wolnego czasu.

7. Fair play – zabawa w sport, a nie walka za wszelką cenę.

ORGANIZATOR:

W Zamościu organizatorami turnieju jest grupa wolontariuszy skupionych wokół Władysława Pańczyka WODN w Zamościu

We wszystkich innych przypadkach organizatorami mogą być szkoły, regionalne Szkolne Związki Sportowe i każdy kto posiada odpowiednie uprawnienia do organizowania tego typu imprez

UDZIAŁ:

Dobrowolne uczestnictwo szkół, których nauczyciele i młodzież realizują aktywność fizyczną na powietrzu.

ODPOWIEDZIALNOŚĆ:

Szkoły zapewniają dobór pod względem zdrowotnym, ( młodzież nie mająca długotrwałych przeciwwskazań do uprawiania ruchu), przygotowanie motoryczne uczestników, jednolite stroje , opiekę podczas zawodów. 

Organizatorzy przeprowadzający turniej zapewniają opiekę medyczną, sędziowanie, dyplomy, puchary.

MIEJSCE :

Boiska trawiaste, w każdym roku w innej szkole.

TERMIN:

Czerwiec każdego roku.

ZGŁOSZENIA:

Pisemne zgłoszenia potwierdzone przez dyrekcję szkoły z wyszczególnieniem opiekuna drużyny przesłać na adres : Adres ogłasza organizator 

(W Zamościu jest to Wojewódzki Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli w Zamościu 22-400 Zamość ul. Lwowska 19 do dnia 10.06 każdego roku) 

Inni organizatorzy podają zainteresowanym wszelkie niezbędne informacje organizacyjne

KATEGORIE WIEKOWE:

1. Szkoły podstawowe kl. I-III drużyny mieszane.

2. Szkoły podstawowe kl. IV-VI drużyny mieszane.

3. Gimnazjum kl. I_III dziewczęta 

4. Gimnazjum kl. I_III chłopcy 

PRZEPISY GRY
Liczba graczy –drużyna liczy do 8 zawodników w tym 6 na boisku, w drużynach mieszanych 3 chłopców i 3 dziewczyny na boisku.

Boisko- jak do piłki siatkowej (9x18), dla kl. I-III SP (7x14)

Przybory- piłka do siatkówki, SP I-III piłka do mini siatkówki.

Zasady gry – zwycięża drużyna, która pierwsza uzyska 20 punktów, przy czym drużyna ma 17 trafień, po których na boisko wchodzi tylko kapitan mając jeszcze 3 trafienia. 

Liczą się tylko trafienia bezpośrednie w zawodników drużyny przeciwnej z wyłączeniem głowy. 

Piłka po wyjściu na aut należy do tego kapitana, na którego połowie się znajduje.

Gracz, który dotknie nawet jednonóż miejsca poza boiskiem, jest traktowany jako trafiony. 

Zawodnik trafiony, który zszedł z boiska i pomaga kapitanowi ma prawo zbijać.

Jeśli zawodnik zostanie trafiony, ale piłka zostanie schwytana przez kogoś z jego drużyny i nie dotknie ziemi, to ta  drużyna nie traci punktu.

Każda drużyna może dokonać w meczu 2 zmiany w momencie posiadania piłki.

Ustawienie- gracze, wybierają swoich kapitanów i zajmują wylosowaną połowę boiska ustawiając się w luźnej gromadzie. Kapitanowie walczą o rozpoczęcie gry starając się odbić do swoich podrzuconą przez sędziego piłkę (jak w koszykówce). Drużyna i kapitan stojący za polem drużyny przeciwnej rzutami piłki biorą ją w dwa ognie.

Przebieg gry-drużyna, która zdobędzie piłkę, rzuca nią w drużynę przeciwną. Ci jednak chronią się przed trafieniem starając się nie przekroczyć linii boiska.

Kapitan drużyny w zależności od przyjętej taktyki decyduje czy zawodnik trafiony schodzi z boiska by pomagać kapitanowi  czy pozostaje dalej na boisku.

Po zdobyciu przez jedną z drużyn 8 punktów następuje zmiana stron boiska.

System rozgrywek – w zależności od ilości zgłoszonych drużyn (w grupach systemem „każdy z każdym”, dalej systemem pucharowym).

                                                                                                                                                                                      O kolejności  zespołów w grupie decyduje:

1. liczba zwycięstw

2. bezpośredni pojedynek

3. różnica małych punktów 

4. ilość zdobytych małych punkt                                                           
PAGE  
1

